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V o r r e d e.

AK

A ,u c h  in dicfcm zweyten Bande meines. Handbuchs 

der rechnenden Aftronomie ’ .efere ich einen Auszug 

aus V orlefungen, die ich auf Liefiger Univerfität 

über die Trigonometrie und Aftronomie zu rer- 

fchicdenen mahlen gehalten,, Ich habe, wie ich m* 

fchmeichle, d:e heften und bequemften Auflöfungen 

fämmtlichei Aufgaben der ebenen und fphärifcher 

- Trigonornetue, wohl ziemlich alle mitgetheilt, zurr 

Grunde die fchätzbaren Werke eines Kiftner unc



Cagtioli geiegt, und durch foigfältig ausgewählte 

Beyi'piele den vorxugsweii'e gebrauchten analy tifchen 

V o r t r a g , auf aas deutlicf fle xu erläutern mich 

bemüht. Für diefe geringe Arbeit wird der Beyfall 

Mathema*-;kverftandiger und etwas xur Verbreitung

*
des mathematifchen, vornehmlich aber des aflro« 

nomifchen Studiums beygetragen xu haben, meine

gröfste Belohnung feyn,
*

Leip zig  den 4ten Auguft

KSt. ; _ . t i
Chilfuan Friedrich Rüdiger.



I N  N  H  A  L  T

A u f g a b e n  d e r  e b e n e n  T r i g u n u m e t r l

1 .

Vier und zwanzig Fälle welche bey Auflölung rechtwinklich. 
ter geradlinichter Dreiecke V orkom m en können. Seite i

2 .
Talei für die Auflölung gleichlchenklichter geradlinichter 

Dreiecke. S. 15*

3-
Auflölung fchiefwinklichter geradlinichter Dreiecke. S. 19.

4 -
Formeln zur Berechnung de& Iunhahs geradlinichter Dreiecke. 

S. 41.

A u f g a b e n  d er  f p h ä r i f c h e n  T r i g o n o m e t r i e .

5
Formeln zur Auflölung rer.htwinklichter Kugeldreiecke. S. 49,

6 .

Allgemeine Regel für die Auflölung derjenigen fchiefwink­
lichter Kugeldreiecke, wo eine Seiie 90° ift. S. 66.

7 -
Auflölung gle chfehenkliehter Krgeld. eiecke. , S. 67.



V I 1 1

K.

Aaflöfung fohiefwinklichier Kugeldreiecke. Seite 73.

y-
Flächeniiiahalt eines Kugeldreieck«. S. 91.

A n w e n d u n g  d e r  v o r h e r g e h e n d e n  t r i g o n o -  

m e t i i f c h e n  F o r m e l n  a u f  A f t r o n o m i e .

1 0 .

Kechtwinklichtes Kugeldreieek , deflen Seiten lä n g e ,  Ab­
weichung und gerade Auflteigung der Sonne hnd. S. 95.

1 1.

2wey Aufgaben den halben Tagebogen der Sonne oder eines 
Sterns zu finden, S. 102.

b
12.

Sechzig mögliche Fälle nebft ihren Auflöfungen im fchief- 
winklichten Kugeldreieck, deffen Seiten die Coraple- 
mente der nördlichen Folhöhe, der Abweichung und der 
Höhe eines Sterns, und in deflen Winkeln Supplement 
des Azimuths, der Stundenvini< :1, und paralhktifcher 
Winkel diefes Sterns find, S. 12 1 .

iS-
Einige Erläuterungen und Beyfpieie zu diefen 60 Fällen. S. 143.

* 4 -
Methoden die Länge und Breite eines Sterns aus der geraden 

Auflteigung und Abweichung dedelben, und umgekehrt 
zu berechnen, S. 17 1 .

1 5*
Beyfpieie hiezu, S. i g 3.

Vier



V i e r  und z w a n z i g  F ä l l e

w e l c h " :  L e  y

A u f l ö f u n g  r e c h t w i n k l i c h t e r

g e r a d l i n . c h t e r  D r e i e c k e

v o i  k o m m e n  k ö n n e n .

ZwtytnBjni. A



M  a u j  e h e T  a j  e I  l ,  

F i g .  I .

A  =  90° ; B und C {giragjl 
AjtJ =  c ; A C  —  b,  B C  =  a

—V*--
Diebeyden PerpendikeJ. , DieHypotemtfe



E r  ( l e r  F a l l .

Gigeben, 
c ,  B d. i. ein Perpendikel 
und der anliegende Winkel.

Gefucht. 
b uder das andere Fer» 

pendikel.

Formel imd logarithnrßhe Gleichung. '

b =  c . T an g  B 
log b =  log c fb log T an g  B —  i o

B e y f i j i e l .

c ■= 64 Buthen; B =  36 ’ “52 ' o"
.log c r =  j , 8 06 18 0 0

+  i o g T a n g B — i p  —  9 ,8 750 .102  —  10

log b —  1 , 6 8 1  19 0 2
b ' =  4 7 ,9 9 4  Ruthen.

Z i v e y t e r  F a l l .

Gegeben. 
c ,  B d. i. ein Perpendikel 
und der anliegende Winkel.

Gejucht. 
a oder die Hypotenuf*.

Formel und logarithmifche Gleichung 

- c

Cosin B
log a =  10  +  log c —  log Cosin B

D r i t t e r  F a l l .
Gegeben. 

c, C d,i. ein Perpendikel u. der 
gegenüberftehende Winkel.

Grfuc,ht. 
b oder das andere Per­

pendikel.

A 3



Form tl und logarithmifche Gukhung. 

b —  c . Cotang C 
log b ~  log c +  log Cotang C —  i  o

V i e r t e r  F a l l .

Gegeben. 
c ,  C d. i. ein Perpendikel 
und der gegenüberftehende 

Winkel.

Gefudit. 
a oder die Hypctenufe.

Formel und logarithmifche Gleichung. 
c

Sin C
log a *o +  log c — log Sin fe

F ü n f  t e r F a l l .
Gegeben. 

a ,  B d. i. die Hypotenafe 
und ein fpitziger Winkel.

' Gefucht. 
c oder das dem gegebe­
nen Winkel anliegende 

Perpend'kel.

qdrihel und logarithmifche Gleichung 

c =  a . Cosin E 
log c log a +  log Cojin B —  io

Gegeben. 
a ,  B d. i. die Hypotenufe 
und ein fpitziger Winkel.

S e  cb fl e r  F a l l .

Gefucht. 
b oder das dem gegebe­
nen Winkel gegenüber­

ftehende Perpendikel.

Form el und logarithmifche Gleichung,

b =  a . S; n B 
Jog b =  log a +  log Sin P —• i o  

 _ -----



>

S i e b e n t e r  V a 11.

Gegeben. 
c ,  a oder ein Perpendikel 

und die Hypotenufe.

' Gefncht.
B oder der aem gregebe­
nen Perpendikel anliegen­

de Winke

Formel und logurithmij che Gleichung.

i )  Cos B =  - -  
a

log Cos ]J =  i o +  log c —  log a.

Wenn B ein kleiner Winkel ft:

2) Sin |  B — i ‘ a —  c

2 a

lo g  Sin 1 B =
20 +  log (a— c) -  log 2 —  log a

oder: 3) - ang f  B -  F jL
a + c

, _  2 0 +  log (a— c) —  log (a+ c)
lug I a n g 5 B — —------------------ ---------------------

H'S - *v > ‘ ■ 4 > ' >
B e y f p  iet.

c s »  64 Pu thenj ' a =  79 ,9 9 7  R,

Rechnung nach Formel 1.

IO t- log C =  I I ,  806 2800 
—  log a =  1 , 9 0 3 0 7 1 6

log Cos B =. 9 ,9 0 3 1 0 8 4
B =  36° 52' o"

A  3



Rechnung nach Formel z

30 +  log (a— c) =  1 1 , 2 0 4 0 3 8 5  1
—  log 2 — 0 ,3 0 x 0 3 0 0

Reft 1 =  2 0 ,5 0 3 0 0 8 5  . *
— log a =  1 , 003 0 7 1 6

Red 2 = 18)999  9 369
Hälfte ss log Sin |  B =. ' 9 ,4 9 9 9 6 8 4

| R =  »8° 3.6' of.
B =■ 36. 52. o.

Rechnung nach Formel j „

ao +  :og (a— c) -  2 1 , 2 0 4 0 3 8 5
—  log (a +  Q  =s 2, T58 3 5 3 t

Reft =  I 9>o45  6 8 5 I
Hälfte =  log Tang f ß = i  9 ,5 2 2 8 4 3 5  

| B =  18 °  26 ' 0"
B =  36. 52. o.

A c h t e r  F a l l ,

Gegeben. 
e , a oder e|n Perpendikel 

und d 3 Hypotenufe.

Gefucht.
C oder der dem gegebe­
nen Perpend'kel gegen- 

überftenende Winkel

Formel und logarlthmijche Gleichung.

l )  Sin C ~  —  
a

log Sin C =  10  r log c —  log a 

Wenn der Winkel C grofs i f t :

3) Sin (4 5 0 —  | C )
2 a

log Sin - iQ g a - lo k a



? +  c
, _  r o 13 0 + log (a— c; — log(a+c)
log T ang (45 ~ | C )  =  — ;---------- 7— "' — ■ -

2

N e u n t e r  f a l l *

Gegeben, 
e, a oder ein Perpendikel 

und die Hypotenufe.

' Gefucht. 
b oder las andere Per- 

pendikel.

form et und logarithmifche Gleichung.

l )  b =  (a— c) ( a + c )
log (a — c) +  log (a +  e) 

log  b —  ------------- -- ----------3
Oder au ch :

c
3)  Cosiil v =cr. —  

a
b =  a. Sin x ; 

log Cosin x =  1 0 +  log e —  log a
log h = s  log a +  log Cin x — • li®".

. . Z e h n t e r  F a l l .

Gegeben. 
b odör die beyden Per- 

pend; Kel.

Gefucht.
C oder der dem Perpen­
dikel c gegenüberfteben- 

de Winkel.

Formel und toqarukmifchc Gleichung.
b



E i l  f f  et  F a l l .

Gegeben, 
c, b oder n:e beyden F-u-- 

’ pendikel.

Gefucht.
B oaer der dem Perpen­
dikel b gegenüberflehen­

de iWinkel.

F a rn el und logarithmifcL Gleichung.

T an g  B — — •
c

l< g T ang B =  i o  +  log b — log c.

Gegeben. 
c j b dj i. die beyden Per­

pendikel.

Z iv ö I f  t e r F a l l .

Gefucht. 
a oder die Hgpotenufc»

Formet und logarithmifche Gleichung.

log a =  leg c +• 

Oder auch ,

=  c.

• < ■ 1 1

Cosin x* 
log T ang x =  i o  T  logd> —  log c

leg a =  i o  +  log c —  log C o J n  x



B e y j p i e t .

0 = 6 4  Ruthen; b =  47 ,994  R.

Rechnung nach, Formel 1. 

b *  =  1 3 0 3 , 4 3

c* =  4096
log b' =  3 , 362373-«
log c* =  3 , 6 1 3 3 3 9 9

log V ---
b1

log c =  log - J  = 9 ,7 5 0 0 - 3 3  —  10

-
bl

1 “—ic
0 ,5 6 3  36

I I, 00c 00

b* ‘
1 , 5 6 1 3 6

l o g ( . + i . )  = 0 , 1 9 3  7 8 1 1

Hälfte =  
+  log c =

0,096  8905 
1 , 806 18 0 0

Ą log a =  
a x=

1 ,9 0 3  0705 
79 ,9 9 64  R

Rechnung nach Formel 2.

io  f  log b =
—  log c =

1 1 , 6 8 1  19 0»  
1 , 8 0 6 1 8 0 0

lo g T r n g x  =  
x —

10  +  log c =
—  log Cos x =

9 , 8 7 5  0 10 2  
36 5 3 0  

1 1 ,  806 ig o o  
9 ,9 0 3 1 0 8 4

l o g  a  =  1 , 9 0 3 0 7 1 6

a =  79 ,9 9 6 6  R,



IO

D r  ey zehnt er
Gegeben.

: ,— t  und B d. 1, die Diffe­
renz. der Hypotenufe und 
eines Perpendikels, nebft 
dem von ihnen eingefchlof- 

fenen Winkel.

F a l l
Gefucht. 

b d. i. das dem gegebenen 
Winkel gegenüberftehende 

■Perpendikel.

Formel und togarithnufche GkitJmng.

b —  (a— c ) . Cotang f  B 
log b =  log (a— c) 4- log Cotang i  B — i o

V i e r z e h n t e r  
Gegeben. 

c und C d.i. die Diffe­
rent der Hypotenufe und 
eines Perpendikels, nebft 
dem lerzterm gegenüber» 

flehenden Winkel.

F a l l  
Gefucht. 

b d. i. das dem gegebenen 
Winkel inliegende Perpen­

dikel.

kogb

Formel und logariihmijehe Gleichung.

b =  (a —  c ) .  Cotang (4,5°— | C )
=  log (a — c) - f  log Cotang ( 4 5 ° - -  1 C ) — so

F ü n f z e h n t e r  
Gegeben. 

a f f e  und B d.i. die Summe 
der Hypotenufe und eines 
Perpendikels, nebft dem 
von ihnen eingefchloffenen 

Winkel.

F a l l
Gefucht. 

b d. 1. das dem gegebenen 
Winkel gegenüberflehende 

Perpendikel.

log b

Formel ttnd hgar'ühnifche Gleichung.

b =  (a +  c ) . T ang |  B 
-  log ( a f f  c ) +  log T ang  | ß — 10

i



/
Sech zehnter  F a ll .

Gegeben.
«4  eund  C d. i, die Sum­
me-der Hypotenufe und 
eines Perpendikels, nebft 
dem let7>terem gegenüber- 

ftehenden Winkel.

Gejucht. 
b d. i. das dem gegebenen 

. Winkel anliegende Pei- 
: pcudikel.

' Formel und log ärithnufche Gleichung.

b — (a +  c) .  T ang (45“ — | C )  
log b =  log (a +  c) +  log Tang (45" —  l  C) —  1 0

S t  ebzehnter Fall.
Gegeben. 

c —  b und B d. . der Un­
terließ :d der beyder Per­
pendikel und ein Winkel 

< 45°-

Gefucht. 
c + b  d. i. die Summe der 

beyder Perpendikel.

Formel und logarithmifche Gleichung.

c k b  =  (c —  b). Cotang (4 B) 
log (c+b^ =  log ( c :— b) +  log Cotang (4 5°— B)

Gegeben. 
b —  c u n d B  d .i.  der Un- 
terlchied der beyden Per­
pendikel und ein Winkel

A c h tz eh n t er  Fall .

. Gefncht. 
b +  c d. i. die Summe der 

beyden Perpendikel,

lo

>  43 •

Formel und logarithmifche Gleichung. 

b +  c = ( b — c) . Cotang (1
g ( b +  c) s  log (b— c) +  log Cotang (ü

45°)
m IQ



12

N  e u i i z e h n t e r  
Gegt hen. 

c + b  undß d.i. die Summe 
der beyden Perpendikel 

und ein Winkel < 4 5 “.

F a l l .

Gefacht. 
c— b d . 1 der UnterfcKed 

der beyden Perpen Pkel, .

log (c

Formel und logarUhmfche Gleichung.

—  b ~  (c +  b) '. Tang (45 ° — B )
— b) ~  log (c+b) +  logTan g (450— B ) —• i c

Z w a n z i g f i e r  F a ll .
Gegeben. 

b +  c und B d. i. die Sum- 
me,der beyden Perpendikel 

und ein Winkel 4 ; 0.

t Gefucht. 
b — c d. i. der Unterfclued 
der beyden Perpendikel.

Fom ut und logarithmifche Gleichung.

b —  c =  ( b + c ) .  T a n g ( B — 450) 
log (b —  c) = l o g  (b +  c) +  log Tang (B  —  4 5” ) I G

Ein und z w a n z i g f i e r  F a ll .
Gegeben. 

c - - b  und a d. i. der Un- 
terfchiea der beyden Per­
pendikel, nebft der Hypc- 

tenufe.

Gefucht.
B und C d. i. die beyden ■ 

fp it Jg e n  Winke;.

Formet und logarithmifche Gleichung. 

bin (4 5 ®  —  B)
3. .K2  

C =  9cu —  B

log Bin ( 45° —  B| =  10 +  log (c — b) —  log a ~ log J



I :i

Zvoey und z w a n z i g f i e r  Fall.

Gegeben. 
c + b  und a d.i. die Summe 
der beyden Perpendikel, 

nebft der Hypotenufe.

Gefucht.
B und C d. i. die beyden 

fpitulger« Winkel.

Formel und logarithn.ifche Gleichung.
\ c + b

l )  Cosin (45 — B ) =  — —- -
ä. 9 2

C -  go" — B. "
log *

logCosin (4>°— B) ~  i o  +  log ( c + b ) —  lo ga  

Wenn B nahe an 45° beträgt : 

j $  Sin (43° — B) =  r —
2 .  a

C — 9 0 ° —  ß.

logSin ( 4 S - - B ) i  I
&

B e y f p ' e l .  . •

c + b  = 1 1 1 , 9 9 4  R u t h e n ; a = r  7 0 . 9 9 7  R.

Rechnung nach Formel 1. 
io  +  log (c +  b) =  1 2 , 0 4 9 1 9 4 8

—  lo g a  — 1 , 9 0 3 0 7 1 6

Reft =  1 0 , 1 4 6  1 2 3 2
log 2

-------------------- =  ° j  1 5°  5 1 5°

log Cos (r. 5 — B j =  9 ,9 9 5 6 0 8 a  
4 5 ° ~ B  gj 4"

  45 °  =  4 4 - 5 9 '
B =  36. 5 1 .  56.

. _______ 90* es 89- S9- 60 •

C =  5 3 8. 4 -



a a
c c + t r

Rechnung nach Formel 
=  6 3 9 9 ,5 5 0 0 0 9  
=  1 2 7 9 9 , 0 4 0 0 1 8  
=  1 2 5 4 2 , 6 5 6 0 3 6

. 2 a“ - ( c + b ) “ = = 256 , S839 « 2
20  4 log 256 ,38 4 = 22, 408 8909

—  log 2 = 0, 30 1  0300

Reit 1 — 2 2 , 1 0 7  8009
—  2. lug a — 3,8 0 6  14 3 2

- Belt 2 = 1 8 ,3 0 *  7177
Hälfte = logS’n(45°-- | )  = 9 , 1 5 0 8 5 8 8

‘ 45° —  B = 8° 8' p
4 5 ” = 44. 59. 60

- B = 36 . 5 1 .  48
9O 2SC 89. 59. 60.

C = 53- 8. 12 .

«f.

D r e y  und zzvanztgßer Fall.
Gegeben,

a + c u n d b  d. i. die Summe der H y- 
potenufe und eines Perpendikels, 

nebft dem ändern Perpendikel.

Gejucht.
B und C oder die] 

beyden fp tv.igen 
W in k e l . .

Formel und bgaritbmifcbe Gleichung, 

Tang § B
a ff-e 

C = .  90* — B 
log Tang 2 B r r  10 4- log b <— log (a  +  c )

V i e r  und z w a n z i g ß e r  Fall.
Gegeben

a—cundb d.i. die Differenz der Hy- 
potenufe und eines Perpendikels, 

nebft dem ändern Perpendikel.
Formel und logarithmifche Gleichung

Gejucht,
B und C d. i. die bey­
den lpitzigen Winkel.

Tang |  B —



T a f  e 1

f ü r  d i e  A u f i ö f u n g  

g l e i c h f c h e n k h c h t e r

g e r a d l i m c h t c r  D r e i e c k e ,

)



Ma n  f  ehe T a f e l  I.
Fig.  II.

h  —  Z
A — c j o i ß ;  B = r i 8 o " — 3 A.

»



F a l l

Gegeben. 
aj b d- i. Schenkel und 

Grundlinie.

Gefucht.
A d. i, Winkel an üer 

Grundlinie.

Formel und loganfhnüfchb Gleichung. 

b
Cosin A s s

2 a
iog Cosin A s  10  +  log b — log 2 —  log a

F a l l

Gegeben. 
i j  b d. i. Schenkel und 

Grundlinie.

Geflecht.
B d. i. Winkel an der 

Spitie.

Formel und logarithmifche Gleichung. 

Sin I  B =  ■ l'
2 a

log Sin § B — i o +  log b —  log 2 —  log a

F a l l  3.

Gegeben. 
a, A  d. i. Schenkel und 

Winkel an der Grund* 
lir.ie.

Gefucht. 
b d. i. Grundlinie.

Formel und loganthnnjche Gleichung.

b =  2 a . Cosin A 
log b =  log 2 +  log a +  log Cosin A  —  10

Zweyter Band- B



F  a I I  4.

Gegeben,
, B d. i. Schenkel und 
• Winkel an der Spitze.

Gefucht, 
b d. i. Grundlinie.

lo g b .

Formel und logarithmifche Gleichung,

b =  2 a . Sei | B 
= log 2 +  log a +  log Sin f  B —  i o

F a l l  5.

Gegeben. 
b , A d. . Grundlinie und 
Winkel an der Grundlinie.

Gejucht 
a d. i. Schenkel.

Formel und Ingarithmifhe Gleichung. 

b

2 Cosin A
log a =  io  +  log b —  log 2 —  log Cosin A

F a l l  6 .

Gegeben. 
b , B d. i. Grundlinie und 

Winkel an der Spitze.

Gefucht, 
a d. i. Schenkel.

Formel und lognrHhmfche Gleichung, 

b



A U f  1 Ö f  u u  g  

f c h i e f w i  n l d i c h t e r .

g e r a d l i u i c h t e r  D r e . e c k €«



A B  =  c j  A C  —  b ; B C  =  *.

M a n  f  e h e T  a f  e t I.
Fig. IIT.



2 1

F e l l  u

Gegeben.
L  ß,C, a d . i .  die Winkel 

und eine Seite.

Gefucht. 
b ,  c d. i. die beyden 

übrigen Seiten,

Formel und logunthmifche Gleichung.

a . Sin ß a . Cin C
c =

Sin A J Sin A
log b == log a +  log Sin B —  log Sin A 
log c =  log a +  log Sin C —  log Sin; A

F a l l  2.

Gegeben.
», b, A, d. i. xwey Seiten 
und ein gegenüberltehei> 

der Winkel,

Gefucht.
B, C d. i. d -; beyden übri« 

gen Winkel.

Formel und logarithm fche Gleichung.

b . Sin A „
Sin B ™  — --------— l C =  i f io —  A —  B

a
log Sin B — log b +  log Sin A —  log a .

B iil <  90° wenn b <  a ;  da hebt hch alfo die 
'Zweydeutigkeit.

Ift b >  a ,  Jo entfcheidet die Trigonometrie 
über die Befchaffenhei; von B nichts.

*  3



aa “ ---- £=
J

F u l i  i .

Gegeben.
» ,  b, A  d, i, zw ey  Seit Cii 
U. fiin gegenüberftehender 

W inkel.

Gefucht. 
r  (J. i. die dr.tte Seite,

E rß e Auflöjungsari.

b .  Siu \  a .  Sin (A +  B)
Sin B =s: -=----- yji— - 5 c =  -

Sin A

Wenn b <  a, fo ifl B yo° oder fpitzig.

Wenn aber b >  a ifl, fo entfeheidet die T n g  
r.ometrieüber die ßefchafFenheü von B nicht 
lind es Hl B entweder fpitzig oder flumpf, a! 
dann bekömmt auch c zweyerley Werthe;

Zw eite Außöfimgscirt.

Z, e =  b , Cos A + ? ” (a +  b . S in A )(a —-b. Sin \  
Für A ., ß foitfcig, und für A flumpf., B fpitzii

II. c = b .  C o sA — K (n  +  b . S.nA) (a— b .S in ^  
Für A  fpitzig, B flumpf.

Es gilt wenn a >  b Ht, allezeit die Formel I ,  utj 
da giebt es keine Unbeftimmtheit für c ;  xfl 
e:u flumpf er Winkel, m  »vird das G 'i 
b . Cos A negativ,

Wenn aber a <  b ,  fo ifl auch A -< B ,  folglic 
kann, indem A fpitzig ifl. der Winkel 
entweder fpitzig oder flumpf ieyn, und 
giebt eine Zweydeutigkeit für c ,  die f  
durch die T rig  fncunetrie allein nicht aijj 
machen läfst.



B i y f p i e l .
- r  *

a =  104  R. b =  142  R , ; A — 44 i 3'  2 " ,

Rechnung nr.ch der ißsn Außöfungm'i

log b =  2 , 1 52 288s 
+  log Sin A =  9 ,8 4 3 4 6 9 8

Summe =. 
—  log a =

n ,995  7581 
2 , 0 1 7  0 3 3 3

log  Sin B =■ 
B fp it7lg =  

1 8 0 0 =

9,978  72 4 80 / •*72  1 2  43 
17 9 .  59. 60.

B ftumpf =  
A  =

1 0 7 .  47 . 1 7 .  
44. 1 3 .  2,

A  +  B ftumpf = .  
log a — 

+  log Sin (A +  B ftu .) ~

1 5 2 .  0. 19 .
2, 0 1 7  0 3 3 3
9 , 6 7 1  5 3 4 0

Summe — 
—  log Sin A =

1 1 , 6 8 8  5673 
9 , 8434ö 9S

log c =  1 , 845  «975
c 2= 7 0 ,0 0 0  Ruthen, Zweyter 

Werth fü r  c.
»mUllMwpii

A  =  440 1 3 '  3*
B fpitzig =  7 2 .  1 2 .  4 3 .

A +  B fpit7.ig =  i i 6. 25 45. 
log a =  2, 0 1 7 0 3 3 3

+  log S i i  ( A  +  B fp.) =  9 ,9 5 2 0 5 8 $

Summe =  1 1 , 9 6 9 0 9 1 8  
  —  log-Sin A — 9 , 8 4 3 4 6 9 8

log c — 2 , 1 2 5  6 2 2 0
c =  1 .3 3 ,5 4 3  Ruthen. E^ßar, 

Werth fü r  c.



Ł4

Rechnung nach der itm Aufäfungsart,

l o g  b  =  2 , 1 5 2

S i n  A
.+  l o g = — —  =  9 , 84346(^8 —  1 0

S . i n  t o t

l o g  9 9  0 2 8 =  1  > 9  9  5  7 5 8 1

ö . Sin A =  9 9 . 0 2 8

«u.____  “  a =  X  0 4 ,  0 0 0

~ a + b Sin A =  2 0 3 , 0 2 8

a — b Sin A =  4 , 9 7 2

log (a +  b Sm A ) =  2 , 3 0 7 5 5 5 9

- f l o g  (a —  h  Sin A ) =  0 , 6 9 6 5 3 x 1

1 Summe =  . 3 , 0 0 4 0 8 7 0

H ä l f t e  r r r  l o g  3 1  7 7 2
r — --------- — --------.—  ..............

=  1 , 5 0 2 0 4 3 5

T  (a-fb  S w A ) (a—  bS'inA) =  3 1 , 7 7 2  R,

lüg b — 2 , 152 2883
, . Cos A

+ l o g s ö ; ^ = :  9 , 8 5 5 3 3 8 0 - 1 0

log 1 0 1 , 7 7 2  =  2 ,0 0 7 6 2 6 3
b .  Oes A = 1 0 1 , 7 7 3  R.

( a  +  b S ' n A ) ' ( a  —  b S i n A )  =  3 1 , 7 7 2

Summe c = 1 3 3 , 5 4 4 .  Erßer JVertlłj
fü r  c.

nterfchicd ~  c =  70,000. Zweyter Werth
fü r  c.

F a l l  4.

Gegeben. 
a, b , a >  b, C Ł  i, xwey 
Seiten und der eingefchlol- 

fene Winkel,

Gefucht. 
c u. i, die dritte Seite,



Erfie logarithmifchs (dilsic/utin*̂ *

2 . Sin I C  Y~k'ä. b)
T a n g  x = -*------------------------------- ;

a —~ b

Cosin x

M g Ä  -K ~  —  +  l o g 2 + l o g C i n | C - l o g ( a  
2

log c — i o  +  log ( a - - b )  .—  log Cosin x

Ziveyte Anflößung,

j )  c = r . ( a * + b 3 — 2 ab Cosin C ) Fiir C <  90°
2) c =2 ? " ( a a+  b2 +  2 ab S in(C — 90°)) F ü r C > 9 c

B e i j f y  le 1.

a =  14 2  R . ; b —  10 4  R. ; C  =  ä ß  59' 4 1 " .

Rechnung nach der erßeh Außöfung.

log a =-- 2, 152  2883
+  log b = 2 , 0 1 7  ° 3 3 3

Summe — 4 , 1 6 9  3 2 16
Hälfte = * 2, 084 6f>°8

+  log 2 — 0 ,3 0 1  0300
+  log S b i i  C = 9 , 383  5949

Summe = 1 1 , 7 6 9 2 8 5 7
—  log (a —  b) = T  5 7 9 7 8 3 6 ’

log Tang x — xo, t %9 50 21
1 x 57 ° 7' 0

10  +  log (a — b) — i i ,579  7836
—  log Cosin ;c = 9,7:34 6454

log c = i ,845 ° 9 S 2
c — 70^000 R.



26

Fechnmg nach der zweyten Aufl'öfung.

lug 2 : 
+  log a

o, 3 0 1  0 3 0 0  
2, 152 2883

+  log b — 2 ,0 x 7 0 3 3 3
. . Cosin C

+  log y:------- =
S:n tot

y>y45 95^2 —  lu

Summe = :  log 2 6 0 8 0 -j=: 4 ,4 1 6 3 0 7 8
2 a b Cosin C = 26 080

3 2 0 16 4
b a = i o g i 6

a* +  b* = 30 9 8 0
—  2 a b  Cosin C  — 2 6 0 8 0

b" -2 a b CoŁHi C  
c

49 0 0  
70 R.

Gegeben. 
a ,  b, a >  b, C ,  d. i. ’Lwey 
Seiten und der e' ngefchloi"- 

fene Winkel.

| F a l l  5.
Gefucht.

A , B d, 1. die beyde« 
übrigen Winkel,

Erßs Außöfungmrt.
t,\ Cot \ C . (a — b) 

T a n g | ( A  —  B) =  —

1  ( A + E )  

l  (A +  B )  +  |  ( A  —  B l

(A +  H)

90 
A l

l ( A — B ) =  B.

a +  b 
-  i  C •2, Vj ?

Zweijte Atßäj'ungsart. 
b

T a n g  x p s  ------ ;
a

Cotang 1 (A— B) =  T a n g § C .  T a n g ( 4 5 °+ x ) ; .  
| (A +  B) =  9 ° °  — I  C j,

1 ( A  +  B ) + « H A - B ) =  A :

|  ( A + B )  —  §  ( A — B ) , = =  B .



I. la n g  A

Dritte Auffößingsart, 

’ Tang C

a. Cosin C 
Wenn C < 9 0 *

Und a Cosia C <  b.

a . Cosin C
II.  Tang (A — 90°) = r  —

T au g C 
Wenn C <  90" 

und a . Cosin C >  b.

Cotang (C— 90°)
III. T ang A = a .----------- —  — -----------------

a . Sin (C— 90")
Wenn C ;>■ 9oQ.

I V .  B s  r S o °  —  A —  C,

+  l

27



B e i j f p i e l „

a. —  1 4 2  Ruthen;  b = .  1 0 4  R . ;  C = * 2 7 °  59'  4 1 V

Rechnung nach der ißen Anßafmgsart.

log Cot I C — 10 ,6 0 3  3 1 4 1  
+  log (a — h) =  1 , 5 7 9 7836

Summe =  1 2 , 1 8 3 0 9 7 7  '
—  log (a +  b) — 2 , 3 9 0 9 3 5 1____

leg  Tang |  (A— ß) =  9 ,7 9 2 1 6 2 6
I  (A  —  B) =  3 1 °  4 7 ' 7>36"

901 89. 59. 60,00
  ; I  §  - 13- 59 - j o p c

|  (A +  B) =  76. o. 9,50.
A =  10 7 .  47. 1 7 .
B =  44. 1 3 ,  2.

Rechnung na uh der zten Auflöfungj arl.

10  + log b ,=  1 2 , 0 1 7 0 3 3 3  
—  log a — 2, 1  52 2883

log Tang x ~  9 ,8 6 4 7 4 5 0
X =  36° 1 3  8

 ______ 4?» o- |
45 ° +  x =  8 1 .  13-  8-

log T ang I  C =  9 ,3 9 6 6 8 5 9
T ang (45 -*-x)

4 lo g -  -j+.-rr*------ k ę s : i o,  8 1 1  1 5 4 1  —  1 ®
Sm 1 ot

log Cut I (A— B) =a 10 ,2 0 7 8 4 0 0  
5 (A — ß) =  3 1 '  47' 7

_______ | (A T ~  76 o. 9,5.

Summe -  A =  10 7 .  47. 17 . . )
Unterfchicd =  B =  44. 13-  2,



3  ~  «5

R tthnu 'g  narh der jten Aujlüßingm^t.

log a =  2 , 1 5 2  2883
Cosin C ' '

Ą . j o g --------------- —  9 > 9 4 5  9 5 6 2  I O
S n tot

log (a. Cosin C) =  
- log b =

2 ,0 9 8 2 4 4 5 ^  .
ba. Cosi

2 , 0 1 7 0 3 3 3 /

b

° S a .  Cosin C -
9a | i S  78 88  —  1 0

b

a . CosinC
0 ,8 2 9 4 4 7

1 — i ,  000 000

■ ; b

a . Cosin C
0 , 1 7 0 5 5 3

2 0 + l 0 g (  I - -------js— j — 2 9 , 2 3 1 8 5 9 4 — 1 0
V. a. Cosin j y.

, — log  T a n g  C = 9 , 7 2 5  5778
log T a n g  ( A —  9 0 °)  = 9 ,5 0 6  2 8 1 6

A °A.—  90 =
0  /  / /

1 7  47 1 7
A = 1 0 7 .  47 . 1 7 .

i8 o °  = 1 7 9 .  59. 60.
1 8 0 °  —  A  — 7 2 .  1 2 .  43 .

C  = 27- 59- 4 i-
i g 0° —  A  —  C =  B =  44. 1 3 ,  2.

i



3°-------------------------  7------

F a l l  6.

Gegeben. I  G efühl.
a, b, c d. i. diedrey  Seiten, t A ,  B ,  C oder die Winkel»

Formel I .  und logariihmifche Gleichung. 

a  -f d +  c

2

l o g C o s in f A  —

* F S .  (S  —  a) N 
Co»,nä A = r v -  —  —  )

2o +  log S +  lo g (S — a) —  log b —  logc

Formel I I ,  und logarthmifche Gleichung, 

a +  b +  c
S -------------- ,

2

Formel I I I .  und logarithmifche Gleichung.

Q  =  Y~ ( a + b  +  c) (b +  c -—a) (a +  c--—b) (a + b  —  c)
QSin A — ■ >  ■

2 b c
2 o t log(afb+c) flog (btc—a) tlog(atc-b) +log(afb~c) 

l o g Q =  ——  , —  -    -*
2

log Sin A — log Q —  log 2 —  log b —  log c

Formel I V .  und logarithmifche Gleichung.
Z Zc a.

Cosin A =
b ' + r 1

2 b c
logConn A =  la  +  logfb ’ +  c^ -a '} -  log 2 -  log b - l o g  c»



Formet V  w w  Jugaritkuiifche Gleichung.

(a +  b +  c) (b +  c —  h)
2 b c • ■ ’

Cosin A =  R  1 * 
lo g R =  log (a + b +  c) +  log ( b + c - ” ) - l o g  3 -  log b - lo g  c j  
log Cosin A  =  io  + log ( R t ) .

B e y J 'p  .e l.

a == 14 2  Ruthen ; ' b = i o 4 R . ;  c =  7c  R

Rechnung nach Formel L

a =  14 2  R.
b “  10 4 .  
c =  70.

a +  b +  c =  3 16 .
Hälfte =  S =  158- 

ä =± 142 .

S —  a =  16 .
20 +  log S “  2 2 , 1 9 8 6 5 7 t  

+  l o g ( S  —  a) — 1 , 2 0 4 1 2 0 c

Summe =  2 3 ,4 0 2 7 7 7 1  
—  log b =  2 , 0 1 7 0 3 3 3

Reft 1 — 2 1 , 3 8 5  7438

________________ m  C ~  1’ 8 4 5 ° 9So
Reft 2 =  19 , ? 4 °  6458 

Hälfte =  log Cosin § A =  9 ,7 7 0 3 2 2 9
I A =  53 ° 53 ' 3 8 ,3 4 1 "

A s  10 7 .  47, i '/

3 1



ą Z---------------------------- ----------------

Rechnung nach Formst IR

S —  15 8  R . ;  S —  15 8  R.
b =  1 04. c =  70.

S — b =  5 4 ;  ' S — c =  88-
20 +  log (S — b) = 1  2 i , 73 2 3938 

+  log ( s  —  c) = .  : 1 ,9 4 4  4 827

Summe |jg 2 3 ,6 7 6 8 7 6 5  
—- log b =  2 , 0 1 7 0 3 3 3

Reft i =  2 1 ,6 5 9 8 4 3 2  
 _______ —  log c —  1 ,8 4 5 0 9 8 0

Reft 2 =  1 9 , 8 1 4 7 4 5 2  
Hälfte —  log Hn f  A =  9 ,9 0 7 3 7 2 6

| A  =  53" 53 '  3 8 , 3 1 2 5 ’'
A —  10 7 .  47 , 17 .

Rechnung nach Formel 111.

a +  b +  c =  3x6  R, 
b +  c — a =  32.
a +  c —  b = .  1 08. 
a +  b —  c =  17 6 .

20 +  log (a +  b +  c) =  2 2 ,4 9 9 6 8 7 1  
+  log (b +  c —  a) =  1 , 5 0 5 1 5 0 0
+  log ( a +  c-— b) =  2 ,0 3 3 4 2 3 8
+  log ( a +  b — c) =  2 , 2 4 5 5 1 2 7

Summe =  2 8 * 2 8 3 7 7 3 6  
Hälfte =  log Q  —  1 4 , 1 4 1  8868 

—  log 2 r=  o, 3 0 1  0300

log Q. -  log 2 1 3 ,8 ^ 0 8 5 6 8
____________— log b =  2, o 1 7 0 3 3 3

Reft xx, 8 2 3 8 2 3 5
   —- log c ?=? 1 , 845  o p 8 °

log Sin , l —  9 9 7 8 7 2 5 5A Q / //A  =  10 7  4 j  17



Rechnung nach Formel I V

b l —  1 0 8 1 6  
c 1 —  4900

b* +  c* =  
—  a 2 = r

* 57*6  .............  -
2 0 16 4

b 3 +  c 2— a 2 =  
1 0  +  log 4448 =  

—  log 2 =

-  4448 
1 3, 648 1648 

0 ,30  ( 0300
Reft 1  =  

—  log b =
* 3.347  * 3 4 8 - 
2 , 0 1 7 0 3 3 3

Reft 2 
—  log c =

1 1 , 3 3 0 1 0 1 5  
1 ,8 4 5  ° 9 8 o

Log —  Co t i A  =  
A  Säl

9 , 485  °035
0 / //10 7  47 1 7

Rechnung nach Formel V .

a -f-L +  c =  3 1 0  R. 
b +■ c —- a = *  32. 

log(a  +  b +  c )  =  2 ,4 9 9 6 8 7 1  
+  log(b +  c —  a) =  1 , 5 0 5 x 5 0 0

Summe =  
—  log 2 =

4 ,0 0 4 8 3 7 1
0 ,3 0 1  0300

Reft 1 =  
—  log b =

3 ,7 0 3 8 0 7 1  
2 , 0 1 7 0 3 3 3  .

Reft 2 =  
—  log c =

1 , 6 8 6 7 7 3 3
1 ,8 4 5 0 9 8 0

log R  = g  
R  =

9, 8 4 * 6758 — i o  
0,694 5055 
1 ,0 0 0  0000

K  -  1  = =  -  0 , 3 0 5 4 9 4 5  
0 +  0 ^ 0 , 3 0 5 4 9 5  =  1 9 , 4 8 5 0 0 4 1  —  10 

l ° g  —  Co°'n A  = ■  9 , 4 3 5 0 0 4 *
A  =  i s 7 e 47 ' 1 7 '

Zweytet Band. p



34

F a l l  7-

Lirątben. 
c , b , C —  ffij c b fc i. 
zwey Seiten und die D ile - 
renx der ihnen gegenüber- 

{tehenaen Winkel.

Gefucht.
A a. i. de*- von den beydei, 
gegebenen Ceiter. einp.e. 

fchloffene Winkel.

Formel und lognrithmijche Gleichung.

(c —  b ) . Cotang § ( C — B )
T an g |  A — c +  b

lug Tang JA = - lo g ( c -b )  +  log Cotang \ (C -B ; -  log (c+b

•B =  *6* 1 3 '  2 1c 1=  10 4

B t y f p i e l .  
b =  70  R . ,  C-  

Rechnung.

log (c— b) =  log 34 R .—  i , 5 3 M 785
+  lor  Cotang I  (C  — B) g  . 0 , 8 4 6 1 1 9 9

*

Summe —  1 2 , 3 7 7 5 9 8 8  
—  l o g ( c + b ) ~  log 1 7 4 R .= =  2 ,2 4 0 5 4 9 2

log Tang l A  =  1 0 , 1 3 7 0 4 9 6  
I  A ~  / 53° 5 3*

A  = .  1 0 7 .  47. 1 7

m_ //:■ 38,227

F a l l  8 .

Gegeben.
C,  B,  c + b ;  C  B d. i. 
Alle drey W inkel und die 

Summe z weyer Seiten.

Gefucht. 
c, 1) d. i. die be/den Seiten 
deren Summe gegeben

Form t und hgnrithmfche Gleichung.

c — b =  ( c + b ) .  Cotang |  (C +  B), T a n g ! (C— *. 
I  ( c + t )  + 1  (c —  b) =  c
5?(i9+ b ) — | ( c — b) ~  b

log(c-b)-=log(ctb)+logCotang£(C+B)tlcgTang| (C- B )-3'



B  eyfg  {eJ.

C = 4 4 b ! ? '  2" i  B =  27°  59 ' 4 i " i  e +  u =  17 4 R ;  

Rechnung.

C —  B =  1 6 °  r 3 '
Hälfte =  8. 6. 4 0 ,5 ;

l o g ( c - ł b ) =  2 ,2 4 0 5 4 9 3  
+  log Cotar.g 1 (C +  B) =  1 0 , 1 3 7 0 5 0 8  
+ log Tang |(C —  B) —  20 =  9 , 1  53 880 r — 30

C +  B =  7 2 . *»' 43 ' 
H älfte £* 3 5 . 6 . 2 1 , 5 .

log (c — b) 
c —  b

I  (c  +  b) 
t ( c - b )

i , 5 3 i  4 8 ot 
34  R.
■S 7* 
i / -

Summt =  c =  10 4 .
Unterfchied =  b =  70.

F a l i  ; 9.

Gegeben.
C , B ,  c — b ; C ; > B  d. i. 
alle drey W inkel und der 
Unterfchied zweyer Seilen.

Gefucht. 
c, b d. 1. die beyden Sex* 
ten deren Unterfchied ge­

geben ifh

Formel and logańthmfche Gleichung.

c v b =  (c —  b) . T a n g ^ C + B ) .  CotangT (C —-B) 
ł ( c + i ) +  I ( c - b )  =  e 
I  (c + b )  —  I  ( c -  b) b 

l°g(ctb)=iog(c-b)+logT ang |(CtB)tlogCotang,(C'-Bl-a o

C a



, .■ s .Gegetrm. Gefucht.
A, a, c + b ;  c >  b d. i. ein C, B d. i. die beyden übi>-
Winkel, die ihm gegen- gen Winkei.
überftehcnde Seite, und die 
Summe der beyden übri­

gen Seiten ..

t ■’ ' u i
Formel und wgńriłhnimkt Gleichung.

( c + b )  . Sk i |  A
C osin |(C  -— B) 3 —  —    2+-Ł

a
| (C +  B) =  9 ^ - —  | A  

1 (C +  B ) + 1 (C—  B) =  C 
I ( C + B )  - J ( C — B) =  B 

log Cosin |  (C —  ß) = :  log (c +  b) +  log Sil, § A —  log a

B e y f p i e l .

A  =  I 0 7 a 47 ' 1 7 "  j a 14 2  R. } c +  b = r l 7 4 R

Rechnung.
1 r i . . i ‘ s.

log ( c + b ) —  VI,240 5492

F a l l  io.

+  log S i n i  A —  9 ,9 0 7 3 7 2 9
;.y-

Summe 2 =  1 2 , 1 4 7 9 2 2 1  
—  log a —  2 , 1 5 2 2 8 8 ?

leg Cosin | ( C — B ) =  ,9 ,9 9 5 6 3 3 8
i ( C - B ) =  8“ 6' 39. 3 3"
§ (C  +  B ; —  36. 6. 2 1 , 5 .

Sutnme 2=  C —  44. 1 3 ,  0 ,8 3
Unterlchied =  B =  27 .  59, 4 2 , 1 7

3



F a l l  i i .

Gegeben.
A ,  u, c —  b; c >  b d. i. 
ein W in k e l, die ih m  ge- 
"enüberftehende Seite, und 
der Unterfchied der bey- 

den übrigen Seiten.

Gejuckt.
C, B d. i. die beyden 

übrigen Winkel.

Formel und logurithmij'che Gleichung.

(c — b) . Cosin § A

jU

Si n |  (C — B) —

1 A| ( C  +  B) =  900- 
i ( C - f B )  +  l  fC — B) =  c - 
f  (C +  B) —  | C C - ß J - B  

log Sin 5 (C --B ) =  log(c - b )  +  logCocin | A —- l og - i .

F a l l  1 2 .

Gegeben. 
a, B ,  c + b  d. i. eineSe’ le, 
einer ven den beyden an­
hegenden Winkeln, und 

die Summe der beyden 
übrigen Seiten. : ,

Gefucht.
C d. i. der andere der 

gegebenen Seite anliegen­
de Winkel.

Formel und logarithmifche Gleichung.

t o  ( ( c  +  bj +  a )  . T a n g i  B 
Cotang ,  C  « , ----------------- ~ t --------------

logCotang |G =  log ((cib) t  a )+logT  ang \ B -log  ((c+b)-a).
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B e y f p i e l  i. 

a = i 4 a R . ,  B =  27 0 5 9 ’ 4 1 " ; '  c + b ~ i 7 4 R

Kuchtmrg.

c v b =  17 4  R. 
_  a =  14 2 .

log ((u +  b ) + a )  — a ,4 9 y 6 8 7 ł  
+  log T ang § B =  9 ,3 0 6 6 8 5 9

Summe =  3 16 .  
U n te r fc h ic i=  32.

-Tł O ł f*E = 2 7  59 4 1  
a B ” i 3 - 39 - 5°>5

.Sum m e =  1 1 , 8 9 6 3 7 3 0  
--- l0 g (( i ;+ b )----a) =  1 , 5 0 5 1 5 0 0

log Cctang § C =  1 0 , 3 9 1 2 2 3 0  
i  C sss 22° Ć 3 1 ,3 '  

C =  44. 13» 3,6»

14 2  R . ;  R =  4 4a 1 3 '  3

Rechnurg.

c +  b^=*74 R

log ( ( c + b )  + a )  == 2 ,4 9 9 6 8 7 1  
+  log T ang | B  =  9 ,6 0 8 7 7 5 2

Summe =  1 2 , 1 0 8 4 6 2 3  
og ( ( c + b )  —  a) =  1 , 5 0 5 1 5 0 0

log Cotang 5 C =  1 0 , 6 0 5 3 1 2 3  
| C  =  1 3 °  59 '  5 0 ,7 *  

C  m  27 . 59. 4 1 ,4 ,

r Ą f  '-.-ü-vJ
llf-ł ,,

M a

1
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F a l l .  * 3 •

Gegeben. 
a,B, c— b ; C >  E d . e i n e  
Seite, der kleinen anliegen­
de W inkel, und der Un 
terfchied der beyden übri­

gen Seiten,

Gejucht.
C  d .i ."  der ! gröfsere det 
gegeoenen Seite anliegen- 

■ de Winkel.

Formet und logarithmifch Glpchmg

( a +  (c —  b))  . T ang \ B 
T an g  | C =  a - ( c - b T

l o g T a n g l C -  log (af ( c - b j) i logTang |  ß -  log (a -  ( c -b ) )’ 

B e y f p i e l .

a —  »4? R . ;  B = »  270 4 1 " ;  c — b —  34  R.

Rechnung.

a s= 1 4 a R. 
c — b =  34.

log (ad* (ę— b i)  = 
+  log T an g  1 B =

3 ,3 4 5  > 0 7  
9 ,39  6 6 8 5 9

Summe — 17 6 .  
Unterfch.= io8*

Summe — 
—  log (a—  (c— b) ) =

I r, 642 19SÓ 
3 , 033  4 ? 3 b

; B  =  r 3 ° 59  50»5" log T„.ng |  G =  
| C  =

9 ,608 77<S
O r l '* 22 U 3 1

C = 44. 1 3 .  3,

C 4



P a l l H -

Gegeben. 
a, C , c — b ; C B d i .
eine Seite , aer größere 
anliegende Winkel, und 
der Unterfchied der bey- 

den üb’ igen Seiten.

GcßiCtrt.
B d. l. der kleinere der 
gegebenen Seite anliegen. 

de Winkel.

Formel and lognj ähmißhe Gleichung.

(a  —  (c —  b ) ) .  T ang | C
T an g  | B =

a +  ( c —  b)
lo gT an g|R  =  io g ( a - ( c - b ) ) f  lo g T a n g |C -  lo g (a t(c -b )}

B e y f p i e l .

a =  14 2  R . ;  C =  440 1 3 ■ b — 34 R.

kechtiimg.

log(a-— (c — b)) =  2 ,0 3 3 4 2 3 g '
+- log T ang |  C =  9 ,6 0 8 7 7 5 2

Summe =  1 1 , 6 4 2 1 9 9 0  
—  log ( a + ( c — b)) ~  2 , 2 4 5 5 1 2 7

l o g T a n g | B  =  9 ,3 9 ^ 6 2 6 3
I  B —

B =

- fji ;f
1 3  59 50.S
27- 59- 4 T.

1



F o r m e l n
' V - V ;s

z u r  B e r e c h n u n g  d e s  I n n h a l t s

g e r a d l i n i c h t e r  D r e i e c k e .

4



m  « li f  e h t T  a f  
Fig. III

A B ~ c ;  A C  =  b ,

K

*

t i i .

B C  == jl
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f a l l  /.

Gefucbł.
T  d. i. des Dreiecks 

Innhalt.
*■ i

Jf'omel und loga\ Hhmijche Gkkhung.

^  , a 1 . Sin 5  , Sin C

. Gegeben 
A) B , C d. i, die Winkel 
a und eine Seite.

2 . Sin A ’
J0g T =  logałlog at log Sin B f  logSin C - lo g  2-logSin A - i  o 

B e y f p ' e l .

A = i ° 7 °  47' 1 7 " J B =  4 4c i 3/ 3" j  0  =  27°  5 9 4 1 "
a = .  142  R.

Rechnung.

l og a  - 2 , 1 5 2 2 8 8 3
4  log a = 2 , 1 5 2  2gS=,

4- log Sin B = 9 ,8 43  4698
• f  log Sin C ;= 9.671  5340

Summe = 23,81 9 5 8 0 4
—  log 2 = o, ; o i  030c

Reft = 2*3» f l 8 55°4
«— l o g S - n A — 1 0  = 9 , 9 7 3 7 2 5 0  — 10

log T  = 3 . 5 3 9 8 2 5 4
T  - 3 4 6 5 , 9 7 5  Q R .

f a l l  T I

Gegeben. ! Gefacht.
b, d.i. 'l weySeiter. und T  d . i .  der Innhalt des

ein gegenüberfte* I Dreiecks,
hender Winkel, \



Sin B —
b . Sin A C B yo°, wenn b a ;

B iweydeutig, wenn b ^

Formet und logarithmifche GUI hung,

a . b .  Sin (A +  B)

log Sin B - - l o g  b +  log Sin A — log a 
■ log T  =  log a-f ogb 4 logSin (A +  B ) —  l og2  —r , - ,„t ■

f

ß e y f p i e l , ,

a =  i o 4 B  < b =  i 4 2 B . . ; A =  44® 1 3 '  2" .

Rechnung.

10,

1

log b 
+  log Sin A —

2 , 1 5 2  28 83  
9 ,8 4 3 4 6 9 8

Summe Sjl H .995  7581
—  log a = ‘ 2 , 0 1 7  0 3 3 3

log Sin B 9 ,9 7 8  7 2 4 8
O f i »

7 2  1 2  43B fpitiig =
180  0 — 17 9 .  59, 60.

B +umpf = 1 0 7 .  4 7 .  1 7 .
+  A — 44 . 13- 2.

A + B  ftumpf = 1 5 2 .  0. 19 .
Jpg a = 2 , 0 1 7  0 3 3 3

+  log b = 2 , 1 5 2 2 8 8 3
+  log Sin (A +  B ftu.) SS 9 , 6 7 1  5 3 4 0

Summe = 1 3 , 8 4 0 8 5 5 6
—  log 2 — 10 = 0, 3 0 1  0 3 0 0  -

lo g T — 3 . 5 S9 &2 56
T -- 3465 , 97  5 J  

W er

10
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A  =  4 4 ° i3*  2*
4 -B fpitzig =  72. 12 .  43.

A +  B fpitzig =  i i 6. 25 .  4 5 .  
log a =  2 , 0 1 7 0 3 3 3

4- log b =  2, 1 5 2  2 8 8 3
+  log Sin ( a + B  fp ) =  9 , 9 5 2 0 5 8 5  

Summe =  1 4 , 1 2 1 3 8 0 1  
—  log 2 —  1 0  ~  0 , 3 0 1 0 3 0 0  — 10

log T  =  3,820 3501
T  3= 6612 , 2 S □  R. Erßet 

Werth fü r  T

Gegeben.

C d. i. zwev Seiten und 
der eingefchloileneWinkel,

F ä l l  i n .

Gefucht.
T  oder des Dreiecks 

Iniihalt.

Formel und hgarithmifche Cleichmg 
a . b .  Sin C

T  =  .

log T  — log a +  log b ~j~ iog Sin C ~  log 2 —  x q ,

F ä l l  I V .
Gegeben, 

b, c ,  oder die dre^ Sei­
ten.

Gefucht.
T  d. i. des Dreiecks Inn- 

halt.

Erfte ^or:nel und logarithmifche Gleichung, 

a +  b +  cS =

T = =  jfC S ,. (S — a). (S — b). (S — c)) 
log T  =  Iog S~ H o g(S —a)~Hog (S-b) +  lo£- (S -c)



Zweyte Form t und logarithmifche Ghicnung.

Q — T~ ( a + b  +  c) (b +  c —  a) (a ł - c —-b)  (a +  b —|cj!
Q  "T  =

lo g Q =
log(atbtc) t  log (brc-a) tlog (afc-b) t  lo g(atb -

Jog T  =  log Q  —  log 4 ,

B e y f p i e l  1. 

a sä 14 2  Ruthen ; b = i © 4 K . ;  c =  70 R.

Rechnung nach der erßen Formel.

a +  b +  c = 3 1 6  R
Hälfte =  S = 1 58 .

S —  a = 1 6.
S — b = 54 -
S —  c = 88.

log S = 2 , 1 9 8 6 5 7 t
+  log (S —  a) — 1 ,2 0 4  12 0 0
+  log ( S  —  t) = 1 , 7 3 2  39 3g
+  log (S —  c) = 1 ,9 4 4 4 8 2 7

Summe — 7 ,0 7 9 6 5 3 6
Hälfte =  log T  = 3, 5398268

T  = 3465 , 985  □  Rutnen.

*



Rechnung nach der T&weyien Formte.

3 1 6  R.
32.

10 g  
1 7 6 .

2 ,4 9 9 6 8 ? *
1 , 5 0 5 1 5 0 0  
2 ,0 3 3 4 2 3 g  
2 ,2 4 5  5 I 2 7 

Sumn.e =  8 ,2 ^ 3 7 7 3 6
Hälfte =  log Q =  4 , 1 4 1  8868

— log 4 —  0 ,6 0 2 0 6 0 0

log T  =  3, 559 8268
T -  3*165,985  □  R.

B e i j f p i e l  2, 

i “  14 2  R . ;  b —  10 4  R . ; 0 = 1 3 3 , 5 4 3 1 * .

Rechnung nach der erßm jiiprmel.

a +  b +  c = 3 7 9 , 5 4 5  R.
H älfte =  3 = 189 , 7 7 1 5 -

S —  a — 4 7 , 7 7 1 5 -
S — b = s ’ 35-7 7 1 5 .
S —  c = 56, 2285.

log S, — 2, 278 2 3 1 0
+  log (S — a) = 1 , 6 7 9 1 6 8 9
+  leg CS — b) = 1,933  343 °
+  log ( S —  c) — +  7 4 99 5 6 5

Summe ae. 7 ,6 4 0 0 9 9 4
Hälfte =  log r  = 3, 820 3497

T  = 6 6 12 ,2 6  □  P.,

a +  b +  c =  
b +  c — a =  
a +  c — b —
a +  b —  c =

log ( a + b + c )  =  
'+  log ( b +  c —  a) —  
+  log (a +  c —  b) =  
+  log (a +  b — c) =
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Rechnung nach der zweiten ±>~ormel.

a +  b +  c =  £79 , 543 R. 
b +  c — a =  95> 543 *
a + c — b =  1 7 1 ,5 4 3 .  
a + b —  c =  1 1 2 ,4 5 7 .

io g(a  +  b +  c) =  2 ,5 7 9 2 6 1 0
+  log (b +  c —  a) = 3  1 ,9 8 0 19 8 9
+  lo g ( a + c  —  b) =  2 ,2 3 4 3 7 3 0
+  log(a +  b —  c) =  2 ,0 5 0 9 8 6 6

S u m m e—  8, 8 4 4  8^95 
Hälfte — log Q =  4 ,4 2 2 4 0 9 7

—- log 4 —  0 ,6 02 0600

log T  =  3 ,8 2 0 3 4 9 7
T  —  6 6 12 ,2 6  G R .

\

r  a l  l  V.

Gegeben. 
a d.i. dieoeite ’nesgleich- 

feltigen Dreiecks.

Gefucht.
T  d. i. des gle-chfeitigen 

Dreiecks Innhalt.

Form el und logarithmifche Gleichung.

T  =  a*. o ,4 3 3 0 12 7  

log T  =  log a +  log a +  9 ,6 36  5006 —  10 .



F o r m e l n

7 , U 1

^ u f l ö f u n g  r e c h t  w i n k f  i c h  t e r

X u g e l d r e i e c k e ,
i-,

I

Zweyter Band.





T  a t  e l  f i

Auflbfung eines ln A rechtwink'ichten Kugeldiciscks 
A B C ,  Man ß h e i Tc.f 1 . F ig . I V ,

B C  —  a ;  A C  =  d ; A F c .

Die Hypotenufe 

G egeben . Gefucht.
f b  .

l.C 

f b

r
a

, C
weifel-
a t t e F ä l l e .  I ^ B

, B 

\ b

f a
•< b
l c
f  „
<

, c r -
i

nnierk
L

ung. ̂ o- Die mit einem Siernchen bezeichneien Bogen ß gleichartig. Die zweifelhaften Fälle ausgenommen, 
bbii & b , ^ r'^ e ^ ulc ‘̂ We Reichen der tiigouometiifchen

Die heyden Perpendikel.

Formel.
1) Sin b* =  Sin a . Sin B *
2) Tang c =  T a n g a .  Cos B
3) Cot C =  Cos a , Tangli

Cos a
4; C osb  =

Cos c
5) Cos B —  T ang c . Cot a

; Sin c *
6) S inC * =

7) Si 1 a =

Sin a 

Sin c

Sin C
8) Sin b =  T an g c , Cot G

Cos C
9) Sin ß =

Cos c

10 ) Cot a = 5  Cos B . C ct c
1 1 )  T a n g b :=  T ang B . Sin c
12 ) Cos C =  S:n B . Cos c

*
13 )  Cos a =  Cos c . Cos b
14 ) Cot B —  Sin c . C ot b

15 )  C osa  =  Cot B . Cot C
_ C os C

16 ) Cos c =
Sin E

D 1



5*

welche für r afel i die logaritłunifcheu Gleich)

«5

Gegebry. Gefucht.
Das dein gegebenen W inkel gegenüber- 

flehende Perpendikel

Das dem gegebenen W inkel anliegen|e
ein Win- & Perpendikel 
- - 1

Der andere W inkel - - - ' -

D ie Hypu- 
tenuf® 

und

Die Hype* 
tenufe 

und 
ein Per­
pendikel

Das andere Perpendikel - -

Der dem gegebenen Perpenciikel anlil 
gende Winkel

Der gegenübcrfleliende W inkel -

EinPerpen 
d;kel u. der 
gegenüber­
flehende 
Winkel. 
Zweideuti­
ge Fälle.

E in  Per­
pendikel 

und 
der anhe­
gende 
Winkel.

- f Die Hypotenufe - < - 

<j Das andere Perpend'kel - 

Der andere Wi nkel - -
i

Die Hvpotenufe , - -

«( Das andere Perpendikel 

Der andere Winkel -



f f t  : '2

en zur Aut'löfung rechte inklichter Kugeldi eiecke
m y ‘ ’ V0-
[hält- - V; :  : 1 , 1 t

Formet.
,) Log f  x *

log Sin Hypoten. +  log Sin gegeb. Wink, *  —  l  o
. . . .

а) Log T an g  x
=. log tang Hypoten. +  log Cos gegeb, W ink.—  io

; Log Cotang :
=  log Cos H ypoten. t  log T an g  gegeb. W ink. —  io

i) Log Cosin x
=  i u +  log Cos H ypoten. loeC os gegeb. Perpend

- -

5) Log Cosin x
=  log tang gegeb. Perpend. +  log Cot H ypoten.— 10

б) Log S; 1 x *
=  10  +  log Sin gegeb. Perpend. * —  log Sm Hypoten.

7) Log Sin x
=  10  t  log Sin gegeb.Perpend.-log S: n gegeb. W inkel

8) Log Sin x
=  log tang gegeb. Perpend, t  logC ot gegeb.W ink.-i o

9) Log Sin x
=  io tlo g C o sg eg eb .W in k .- lo g C o s gegeb.Perpend.

I °) Log Cotang x ^  .
=  logCosgegeb.W ink.-H og C ot gegeb. Perp .-—:o

1 0  Log T an g x
=  log tang gegeb.W ink. +  log Sin gegeb.Perp. — 10

Log Cosin x
~  log Sin gegeb, W ink. +  log Cos gegeb.Perp. —  10



■.regeo™. G ruchu
D>e Hvpoteninc  ----

Die bey­
den Per- , ,
pendikel. ] f  n Winkel ‘  ■ ’

l

f Die Hypotenufe - 
Die bey- I
den Win- / ,

j Ein Perpendikel -

'4

■ 4
k l

x bezeichnet das jedtsmal GefuJite, Die k iin S tJ

m

¥ )V/,k - &
iky.- 4 "3

■ l' • 'V'l



Fonrlcl. / '
jg )  L o g  Cosin x  = : l o g  Cos-n des einen Perpendikels 

+  log Cos des ändern Perpend. —  i  o

s ą )  L o g C o ta n g x  =  lo g  Sin  anliegenden. Perpendikels 
+  log  Cot gegenüberftfch. P e r p . 1 o

j j )  Log üosin  x  =- le g  Cotang des einen W inkels
T  log Cot des ändern W inkels —  i »

1 6) L o g  Cosiu x  ~  1 0 +  logC os gegenüberfteh.W inkels 
—  log Sin anregenden W inkels.

K>’' ‘ c ~ * , v j.$ . , ;( ' <1 * , r  ̂i <4 * J •• V •'

bey vorbei gehender Tafel i  gilt auch hier;



T a f e l  3 . v . . ł
B.!»»- • • '    - " •  - Z ;T'(U-M '. 'ń - H Ł

Auflc rung Oreyer Fälle : i 7 ± * und 13  in Tafei ^
durch die natürlichen Sinustafeln.

' '. '• •'— ‘ ;
Anłtai. 
Focm 1 

1

5<S

I .)  3 inb ==~Cosin(i_— K*) — §Cusni(a+
I I .)  Wenn B c :

Co«m C =  |  Sin (c +  B) —  \ S in(c — B) • 
Wenn B >► c*

Gosin C = . |;> in (B  +  c) +  |  Sin ( B —  c)

III .)  2osin a =  i  Gosin (c + b )  + |  Cos’n (c —  b)

[
13 '

13

T a f e l  4.

Auflolung der eilf Fälle: 1 ,4,  5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 1 3 , 1 3 , 1 5  
16 in T afe l t wenn die Sinus und Cofinus der

gefi. chten Bögen fehl grofs find.
/  ̂ '■' __

Anftatt

I. *,Tang c 1^: T ang a . Cosin B *
, Tang b* =  Tang B * . Sin c

>

II.  T a n t  =;b —  - h K "  ang | ( a - c ) . T a n g  | ( a + c )

m. Ta„gJB=  + r ( f I ^ )

W . T a n g (4 S- + l C ) ^ ±

V. Tang (45° +  i a ) =  +
» M -  ■ "  v r a r . g r c - c ) y

r  4 g(45̂ = +|(|||±£))
b zwei- ( C Cj s \
fełhaft.

Formel
1

! 51

< lIi



VII. T a n g (4 5 0-f IB ) =  _ + r ( '  ¥ ¥ &
„zwei- ( \ T  ang i  (C -c ) J
y ! u  Cotang a =  Cosin B . Cotang w 

, DotangC =  Cosin a . Tang B
jX k Cotang P =  Sin c , Cotang b

5 Cotang a =  Cosin B . Cotang c
, Cos (B  +  C )"\

x . Tang ,  a =  +  r ( -  C o T T J = ö ;0

jq  (C osin  a =• Cotang B . Cotang C
Tang c =  Tang a . Cosin B

U  der :

Crr, T , ■ J / '  COS (B +  C ) \^ T a n g i a = + .

Tang c = *  T ang a . Cos B



58

fü r  d ie A u flö lu n g  e ’ Mes rechuvviuklichteii K uge, 

und W inkel, fondtrn Summen und 

M a n  f e h e  T a f e l  I,

Gegeben.
( c + b ) ,

Summe der Hypotc- 
Perpend'kel, nufe.

Gefucht. 
c oder b 
c >  b 

Diebeyden Perpendikel,

(c — b), a ; c > b .  
Unterfchird Hypote- 
der Pe’-pen nufe. 

dikel.

poder b '
Die bey den Perpencfikel.|

t a oder c - - -

b , ( a f c ) <

I C -  - j
Ein Perpendikel, und j Die Hypotenufe und das unbe-) ] 

die Summe der Hypo- j kannte Perpendikel. , 
tenufe u. des- ändern J Der dem unbekannten Perpen-) 
Perpendikels. { dikel gegenüberfleh. W inkel

f  a oder c : a >  c

b , ( a —  c)

l
I

' Diu Hypotenufe und das unbe 
Ein Perpendikel, und j kannte Perpendikel;

Hypotenufe und des mufs be
ändern Perpendikels.

1
der Unterfchied der j  O bdieH yp. \ > ) and.Perpen.j

ioäf S  kannt feyn. J

Der dem unbekannten Perpei.-; 
[ dikel gegenüberfteh. W inkel'



f e i  5

dreiecks, wenn nicht .bJos the einzelnen Seicen
Unterfcljiede derfelben gegeben find.

F i g .  I V .

  --------  - 5g

: Formet.
i )  Cosin ( c — L ) =  2 .  Cosin a •—-Cu^n (e  +  b)
1)  Cos.n des Unterfchiedes der beyaen Perpend'kel

— 2 . Cos der Hypotenufe —  Cos Summe d. Perpend.

2) Cosin ( c + b )  =  2 .C o § in a — Cosin (c  —  b)
а) Cosin Summe der Perpendikel

-  2 .  Cos Hypotenule —  Cos des Unterfchiedes
. der Perpendikel

3) T a n g | ( a —  c ) = T a n g * | b .  Cotang | ( a  +  e)
Ift s™c fo bsfchiirFeu , dafs Tang  ̂ (a — c) verneint wird, fo ifl

T ang l ( c - a )  =  Tang* |b  . C o t| (a tc ) und c >  a.
4) Cotang (45 ° +  ś C ) = T a n g | b .  C o t§ (a  +  c)

3) Tang |  Unterfchiedes der H ypot.vorn Perpendikel
=  T an gU  gegeb.Perptnd-X Cot | gegebene Summe

4) Cotang ( 4 5 “ p |  gefuchte W inkel)
  — Tang |  gegeb.Perpend. X  Cot {  gegebene Summe

5)  T a n g s (a  +  c ) = T a n g ‘ | b .  C o t a n g i(a  — c)
Füc a <, c ill

. T ang | ( a + c )  =  Tang* § b . Cotang § (c  —  a)
, dng (4 5°+ 1  C ) =  T a n g |b -. C o tan g -|(a—  c)

Hier mufs man wiffen > eb a > oder<c Jft; denn wenn a>c, fo 
C fpitzig,  und wenn a < c, fo ift C ftumpf.

5 )  mg i  Summe d. H ypot. u. des unbekannten Perpend.
=  f a n g '  jg eg eb . Perp. X  Cot |  gegeb.Unterfchied

б)  T a n g  ( 4 5 ° +  ’ gefachte W in k e l)
~  T a n g  |  gęgeb. Perp. X  Cot }  gegeb. Unterfchied



GO

Gegebg7i. Gejucht.

h , (a ± c )  a oder e

E ;n W :nkel, u. die Sum-] 
me der Hypotenufe u. I
des anliegenden Per- l,Lie Hyporenufe und das anlie-) 
penciikels J  genae Perpendikel »

B , (a — c) a oder c
a c

Ein W inkel, und der]
Unterfcliied der Hy- j
potenufe u. des amie- v,Die Hypotenufe und das anlie­
genden Perpendikels J gende Perpendikel >

f a oder c -
I

C , ( a + c )  <'

b - - - -
r

Ein W inkel, und die fDie Hypotenufe und das ge-
Summe der H ypoten. j geniiberlłehende Perpendikel»
und des gegenüberHe-1} _  , „  ,, - 6 , IDas andere Perpendikel -
henden Perpend'kels  ̂ 1

I

1



-    Gi

Formel.

7) Sin ( a — c ) =  T a n g 2 § E . Sin ( a + c )
hat a  Werthe.

Wird Sin (a + c) verneint, fo ift c > a  una
Sin (c —  a) =  +  T ang’ |  B . Sin (a + c )

7) Sin des (Jnterfcliiedes der Hypoten. vom Peiper dikel
=  T a n g 1 1 gegeben, W inkel X  S'n gegeb. Summe.

8) Sin (a +  c) = C o t a n g 2 | B .  Sin (a  —  c)
. hat 2 Wertfle.

Weil man daf* c > a , fo ift .
Sin (a +  c) — C b ta n g * |B  . Sin (c— a).

8) Sin der Summe der Hypoten. u.des anliegend. Perpend.
=  C ot“ l  gegeb. Winkel X  S i n  gegeb.Unterfchied.

9 ) T an g |  (a  —  c) =  Cot* (4 5 °+ ź C ) . T a n g | ( a + c )
Wird Tang^ (a + c) negativ, fo hat man c > a und

T a n g -(c -a )  =  t C o t 2 (4 5 ° t lC ) . T a n g |(a fc ) ,
10 ) v a r g i b  =  Cotang (45° +  |C ) . Tang-1 (a +  c)

9) T an g  i  Unterfchiedes der Hypoten. vom Perpendikel
=  Cota (45°+|gegeb.W ink.) X T a n g !  gegeb.Summe

10) T an g 5 gefuchten Perpendikels,
=  Cot (4 5°+1 gegeb.Winkel) X  Tang \  gegeb,Summe



Gegeben.

C ’ , ( a —- c * )

Gefurhtt. f Ift C fp itiig
C P -  fo ift
: a oder c 5 ; ( a >  c -

Ein W inkel, und der 
UnterlUiied iwifchen 
der Hypotenufe und^ feyn - 
dem gegenüberfte- 
henden Perpendikel.

Die Hypotenufe und das gegen- 
überftchende Perpendikel; ob 
dieH ypot. >  oder •< gegen- 
überft. Pemend. vv:rd aus dem 
gegebenen W inkel bekannt

Das andere Perpendikel -

(B  +  C ) , a

Die Summe der |Win_-) 
kel, u. die HypotenufeC

B oder C 
C >  B

Die beyden W inkel

C —  B , a 
C > B  

Der Unterfch. derWin- +  
kel, u.dieHypotenufe.C

B oder C

Die beyden W inkel



<!}

Formet.

j i ) T a n g ?  ( * l " c ) =  T a n g ’*(4 5“ + i C ) .  T a n g £(?— c)
  Für a<  e d.i. wenn C ftumpf, iii

T an g I (a+c) =  T an g* (45 ° +  l c ) .  T a n g i(c -a ) .

!2 )  T ang | b =  T an g (45 <>' lL i  c ) • T ang 2 ( a —  c )
Hier findet ...... b ohne vorher nuszAgÄchen, ob a !> oder . c.

ierauf läfst fich aus b und C durch Fo. IO und II in Taf 1 Ł 
oder 2 a und c fuchen. ytber wenn man weis', ( und dies läfst 
fich allezeie aus dem gegebenen Winkel C beurtheilen , iftnen. 
lich C fpitzig • fo ift C <  A — 90*, folglich auch c < a; und 
wenn < ftuu.pf. fo ift C > A ~  900, daher c > a ) dali a > c, 
fo ift gegeben : a — c rz rr.; wird nu aur z. E. a durch Fo. 10 
inTit" . caer 2 gefucht, fo hat min fogleich c Z I ; —m ohne 
den Gebrauch der Fo. JI in Tafel I und 2. - Ift bekannc 
dafs a< c, fo ift gegeben, c -aZT difs allo, wenn man 
e.' E. a durch Fo. 10 in Tafel I , 2 gefunden, fich, ohno 
Fo. II in beyden Tafeln, c Z  a ł ( i  ergi»bt.

1 1 )  T an g |  Summe derH ypot. u.des gegenüberft. Ferp.
zzrTang* (4 5 °+ |  geg' j . W inkel) X  T ang £ gegebe­

nen Unterfchied,
12) Tang £ gefuchten Perpend:kełs

=  T ang (45° t i  gegeb-W inkel) X  T an g £ gegebe-
nenUnterfchied.

13 )  Cosin (C —  B) —  —  Cosin (B +  C , Cotang £ a

13 )  Cosin des Unterfcluedes der W inkel
=  — Cosin gegebene Summe X  Cot“ § Hypotenufe.

14) Cosin (B +  C) = —  Cosin (C —  B ) . T a n g ° | a

14) Cosin der Summe der Winkel
=  —  Cos gegeb.Unterfcn. X  T an g* |Hypotenufe.



B c y f p i e l  i z u  F o r m e l  6 -tn F a  fe i  i , 2 u n d  iM 

—  S i “ 4 5 6 " ; c =  40° 3&' 20 " fpitzig.

Rechnung nach Fo. 6 in Tafel 1 ,  2.

10  +  log Sin c *  =  5 9 ,8 ^ 2 5 9 3 7  
—  log Sin a =  9 ,9 4 2 16 4 1

log Sin C *  =  9 ,8 7 0 4 2 9 6
C =  47® 54 2 1 '  fnitzig.

Rechnung nach I V  in Tafel 4 .

a +  c . =  i o i °  35 16 *
l  ( a + c )  =  5 °* 4 7 - 38 .

a —  c =  20. 34. 36.
i  (a  — c) —  10 .  17 .  18 .

2 °  +  log tang?| ( a - K )  3<'>°88 4388
—  log tan g|  ( a —  c) =■ 9 ,2 5 8 9 2 5 6

Unterfchied =  2 0 ,8 3 9 5 13 2  
H älfte — Iü g ta n g (4 5 °t|C ) —  10 ,4 1 4  7566  

4 5 ° +  | C  =  68° 5 /  10 " ,

fl

45 4 5 -
|  G =  3 3 . 57. 10 ,5  

V =7 47- 54- 2 1 .  fpitzig.

?•



B t y jp f & ł  2 z u  F o r m e l  $  T u f e l  i , z u n d  4
a =  jo o  ; c =  I2Q ’ flum pf

Rechnung nach Fo . 6 in ''afd z , z.

10  + log S in e *  —  I 9 i 937  53 °ö
_______ —  log Sin a =  9 ,99  3 3 5 15
logSin  6 1° 34 6 = .  9 ,9 4 4 17 9 1

lijo . o. o.______

€ * =  1 1 8 .  25. 54 . fttm pf. “  ■;

Rechnung n a c h . I V  in Tafel 4.

a f  c =  2 i  t»° aQ O
f  ( a - f c )  =1= 1 1 0 . O. O.

a —  c — za, ö. 0.
|  ( a — c) P |  —  10 . O. O.

+  h g  ta n g l (a  +  c) =  — 3^, 438 9 34*
—  log tang £ (a — c) — — 9 ,246  3 18 ?  

U nterfchkd 2 1 , 1 9 2 6 1 5 3  
Hälfte =  log tang (4 5 °+ £ 0 ) =  10 , 596 3076

. . O i t / - ,  O / //
45 + 1  C =  75 47 3

_________________ —  ł 5 —  4 5 - ° .  o» _
| G =  30. *7 . 3.

C g j; 6 1 .  34. 6. fpitzig. 
C *  i i 8. 25. 54 . fiumpf.

ffiytsji B»ijd E



SC

Allgemeine kegel für die Aüflöfung derjenigen 
fchiefwu.klichten Kugeidreiecke, wo eine Seite j 

=  90° ift.

M an  f e h l  . T a f e l  1. Fig.  I V .  und V.

E iu  folches Kugeld-eieck mufs man in eia andeie: 
verwandeln, deffen Winkel die Supplemente, oder 
Ergän7Aingen xu 18 0 “ , der Seiten, und deffen Seiti 
die Supplemente der W inkel des gegebenen Dreiecks 
find. Auf diefe Weife erhält man ein rechtwinklichtes 
Kugeldm eck, deffen Auflöfung fich nach den vorher 
■ ehenden Tafeln bewerkflelugen läfst.

Wenn x. B. in Fig, V .
und p ..flicht würde 

C =  8 3 ° 3-6 '
gegeben wäre 

A  =  90°
B =  4 1 °  io ' 
c =  So. 15 .  

fo nähme man von jedem aiefer drey gegebenen Böget 
fein Supplement 7.u 1 §o , und fetxte äiefe Süpplehieiw 
ebendenfelben Buchftaben in F-g. IV  gleich, nemlich 

A — 90°
B  =  1 3 8 °  5 p '  

c =  99. 4 5 - 
Nun fuchte man hieraus xu F i ®  I V : C =  96° 24 ', fc 
wäre das Supplement von dielem C in Fig. IV , d. i 
iS o °  —  C == 83° 36 , das Fig. V . gefuchte C.

Fben fo redui irt man in allen übrigen Fällen das
Dreieck in F ig . V .'au f F ig . IV .
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- -••?! rkU '• • . »1; ' *-■} - 7>
Gegeoen.

a, b d. i. Schenkel und G run d u m i 
Gefacht.

A  d. i- W inkel an der Grundlinie, 
Formet.

i)  CoF; n A  == T ang § b„ Coiang a
x ™  , a j  -v /"S in  (a —  § b ) \

j )  Tang * A  ^

F a l l  i.

F a l l  s .

Gegeben.
a , b d. i. Schenkel und Grundlinie;

Gefunjt.
B d, i t Winkel an dei Spitze, u 

Formel,s. . -»f Bb
o* b  ̂ , ,. > -i r
S i n  5r -  ~UU

0  Sin
* Sin a

|> und B find allezeit gleichartig; oder g ift allemal
r . , ^fpitzig, weil es b ftets ift.

F a l l  3,

Gegeben.
®> A) d. l. Schenkel und L in k e r  as  der Grundlinie.

Gefucht. 
b d. i. Grundlinie.

Formel.
ng I  b — ang a . Cosin A .‘a

—



/a

F a l l  ą .

Gegeben.
a ,  A , d. i, Schenkel und W inkel an der Grundlinie. 

Gefucht 
B  d. i. W inkel an der Spi 

Formel. _ .
Cotang |  B =- Cusin a . T ang A.'

■ f ~~ A n ;,:t;3

.st.V,
fld l  l > l  5.

Gegeben.
a> B d. i. Schenkel und W inkel an der Spitze. 

Gefucht. 
b d. i. Grundlinie.

Formel.
1 )  Sin 5tf Sin . Sin » *

2) Sin B f  =  | Cosin ( a - ^ V )  — l  Cosin (a b | * )  
•3) Tang u =  Tang a .  Cosin |*>  «

T ang =  T ang . 'Sin u
B und Ł find allezeit gleichartig oder fpitzig,

-- *sä

F a l l s
(  v  ,r ' • Gegeben,, (*>-\ »4 % , .4

a , 0 d i. Schenkel und W inkel an der Spitxe. ,■ 
Gefuch’.

A  d 1. Winkei an der Giundhn.e-
Formel.

Cotang A  s= Cosiu a Tang B.

F a l l  7 .

w»xi> iß£ « Gegeben, 
b , A  d .i. Grundlin.- und Wtnkel an der Grundlhfi'

Gefucht. 
a d i. Schenkel.

Formel.
Cotang a =  Cotang | U. Cosin A .



F a l l  8.
Gegeben.

fo, A d i- Grundlinie und W inkel an der Grundlinie.
Gefucht.

ß d .i .  W inkel an dei Spitze.
Formel.

1) Cosin |  B =  Cosin | b . S'n A .
2) Wenn A <  l  b :

Cosin \ B — |S in  b +  A ) “  |  Si'n ( |  b — A ) ;
Wenn A >• 1 1 

Cosin | B =  |  Sin ( A +  |b ) +  | Sin (A —  |  bj .
3) Cotang a =  Cosin A . Cotang f b ;

Cotang 5 B =  Cosin a . T ang A .

F a l l  9 . '

Gegeben
b , B d. i, Grundlinie und W inkel an der Spitze-. 

Gefuchtr 
a d. i. Scherkel. 

a zweifelhaft.

Formel.
\ fG -t . Sin | b ~ 'm  * ™

1) Sin a
Sin i  B

> ~  ,  0 , ,  .  4  T a n g | [ B + b ]
a) Tang (4 5  +  1 a) =  j +  f

F a l l  10 .
, fl!-

T ang ą [B —  b] 

______

Gegeben.
b, B d. i. Grundlinie und W inkel an der spitze. 

Gefucht.
A  d. i. WioKel an der Grundlinie.

A  zweifelhaft.
i S  4



Formel.
Cosip |  B

, ) S m A  =  - ^ i T

. Cotang | [ B  +  b j

F a l l  i i .

Gegeben.
A , B  d, W inkel an der Grundlinie, und Winkel 

an der Sp n e .
Gefnrht. ■

a d. i. Schenkel.
Formel.

a) Cosin a — Cetang A . Cotang f  B

a) Tang |  a =  +  f "
Cosin (A +  J  B ) 
Cosin (A -— |B.)

F a l l  12.
, Gegeben,

A , B d. i. Winkel an der Grundlinie( und Winke 
an det Spitxe.

Gefacht. 
b d. i. Grundlinie.

Formel.
. , Cosin {  F

1 )  Cosin i  b ac. _ a—
Sin ^

2) Cosin a =  Cotang A . Cotang \ B ;
Tang l  b =  T ang a . Cosin A.
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E C  =  f.j

M  a n  f  e h ;  T  u f  e l  I .
' F i g .  F I L

i  h  * t
A  C =■ b ; A  E —  e.
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I



a, b , c, oder die drey Seiten.
. Gefucht,

Fm  Winke) cder x.

Formel.
a + b + c  '

-—  S geletzt, und
2 *

a für die Svite angenommen, welche deńi ge­
fuchten W inkel x gegentiberfteht, ift:O CD _

f  S in (S -b ). Sin (S-c)''
1 )  Sin l  x =  r  ,  j& S l  «j j ;
Cm— • l Sijf b . S n  c J

log Sin |  x = | . (2 0 +  log Sin. (S —b) +  log Sin (S -c )
 ___ .„ L T JL J .  " - lo g  Sin b -  log S in e )

. ~ . j f S i n S . ‘S i n ( S —  a) 1
2) c u s t t !  x

L in b . S’ n c j

1 f S in ( S - b ) .  Sin (S-c) 1
i)  «ne 5 x -  r  —  — ■ ■ — ( n

u ; • m n S .  S’ n ( o  —  a) J

4) Man nenne Basio =  c ;
Seiten =  a, b ;

fo ilt
T an g u =  T ang |  (a+b). Tang |  (a $  b) . C ot f  c } 

las Zeichen ce bedeutet, dafs allezeit der kleinere 
Bogen vom gröfsern abgezogen werden folk 

Grofses Segment — |  c +  u ;
Kleines Segment — 1 c — u ;

Cosin x ~ T a n g  des anliegenden Segments^, C o ib ; 
11 die er letzten Gleichung nimmt .mail  zu der 

röfsten Seite das grofse Segment, das kleine zu der 
leinften Seite : und wenn das kleine Segrrent negativ

■■̂  90 nch findet, fo fctz.t man die Tangente 
üieies Segments negativ.



In manchen Fällen können auch folgende Formeln 
brauchbar feyn, in welchen ich den gefuchten 

Winkel A ftatt x nenne:
i

x _  Cosin a — Cosin b . Cosin c
S) Cosin A =  -   ----— ; -  — ---------------- j

Sin b . am  c
Cos’ n a

h) Cosin A =  ——;— —--------- C oU n gb . Cotang cj
Sin b. Sin c I

Cosin ( b —-c )  —■ Cosin a
7 ) Cosin A -  , -  '  i - K  V C r  ~  *

8) «0 Cos (b — c) -b Cos (b  +  c) =  p j  
ß) Cos (b— c) —  Cos ( b +  c) — q ;

Cos a —  |  p

7 {' ---------------

y) Cos A
u .

X r- I A * ~ S i n | ( a + [ b — c]). S in i( a — l.t— c]
9) :m  \ A =   —  ~-----------------------

- Sin b . Sin c

x ' „  • , . Sin 4 ( [ ß + c ] + a ) .  S in i ([b + c] —
.0 )  Cosin 1 A — . ------------ :A :.  h AsüT r  1

. ■ , , y~ S :n j (a +  [b— c ]j Sin I(a — [ b - c'C
Sin i  ( [b+c 1 +  a) . Sin \ ( [b+c] —  a )'

13 )  Alle drey Winkel auf einmal ergeben fich durclr 
folgende Gleichungen;

a >  b ;  ________

S in |( [a + b J+ c ) . S i n | ( [ a + b ] - c j
Cotang 1 Q —

S in | ( c + [a -b ] ) .  Sin j  ( c - [ a - b j  ’ 
Cos f  ( a — b) , Cotang l  C  

Tang l  t o i  =  -  ■ ■ c o s H a + b f  ’  I

^  t,. _  Sin | (a— b). Cotang | C .
- a n g i  ( A - - B ;  — *------- —~  y ; - , ,    I

S i n i ( a - f b )
l  ( A + B ) t | ( A — B ) =  A ; ;
i ( A  +  ß ) —

I :)  Man fehe dieAnmerkung irr. folgenden F a l l»  bey M



77

F a l l  2.

iS(.geben.
A  B , C , oder die drey Winkel.

( Gefucht.
Eine Seite oder x.

Formel.
A + B  +  C
  ab S und

2
A  für denjenigen W inkel angenommen, welcher 
der gefuchten Seice x gegenüberfleht, ift j

Cosin S . Cosin (S-—A)
l)  Sin l  x —  I -------------------   - --

Sin B . Sin C

. _ . . C osin(S— B ). Cosin(S-
a) C o s m |x — . ' —

, Sin B . Sin C

Cosin S . Cosin ( S — A)
3) T a n p  f e  r  -  y . C os(s - a r 3

4) Es heifse Venikalwinkei =  C ;
Winket ichlechtiveg —  A, B ;

fo ift
Tang u =  T ang i(A + B ). T an g j(A ^ -E ) T a n g | C ; 

Großes Segment — | C -f- u ,
Kleines Segment =  |  C —  u ;

Cosin x =  Cot des anliegenden Segments X  Cot B.
I

In diefer letzten Gleichung nimmt man zu dem 
gröfsten Winkel das kleine Segm ent, und das grofse 

gment zu dem klemften W inkel: findet lieh das 
kleine Segment negativ und <  9 0 °, fo fetzt man dio 
Cotangente diefes Segments negativ.



a ftatt x ge fe tit , ift:

' . Cosiń A +  Cosin B . Cosin C
5) Cosin a =  - —

Sin £> Sin C

Cosin A / ,' _ , ,  Ł '
G) Cosin a —  7̂  +  Cotang B . Cotang C ;

Sin B . Sin C
Cosin (B  —  C) +  Cosin A

7) Cosin a =   SinlTTsin C ~  15
8) * )  Cos ( B — C ) +  Cos (B + C )  =  P ;

P )  C o s(B  — C) — Cos ( B + C )  — Q ;

Cos A +  i  P 
y )  Cos a = - ------— — - ;

2 C>
r C o s ifr B fC ltA ^ .C o s ia B tC l -AV

g) Sin § a

10 ) Cos | a =  7

1 Sin B . Sin C
’Cus^+At [ B - C J ) . C o s l(A -[B -C ]>

Sin B . Sir. C
|  C osf([>tC ]tA ) .C os^ ([B tC l~ A )’

'
12 )  Alle drey Seiten auf einmal:

A  >  B ;
_  * C os! ( [AfB] tC ). C o s|( [A fP] -C )\  

T a n g l c -  C os, (Ct p |  c "  sI )

. . C o s i (A —  B). T ang | c
T ang s (a +  b) =  ö u s 'l (A +  B ) ~ }

Sm i  (A— B) . ang l  c
T an g 5 « a —  b) —  sin  I (A + B )

I  (a + b )  +  I  (a  l )  =  a ;

!  (a +  b) —  2 (a —  b) =  b . . J |

1



.
j Es Iaflfen fich auch aus den drey Winkeln A ,' £ ,  C, 
die Seiten a, b , c , durch F ü lfe  des fogenannten P o ­
l a r - . o d e r  Ergänzung? - Dreiecks berechnen, indem 
man gegenwärtigen Fall auf den vorigen erften, wo 
aus den drey Seiten die W inkel gefunden werden, 
auf folgende A rt reduxm t: i

Man nimmt iedes Winkels Ergänzung xu iS o " , 
d. i. man macht Taf. 1 .  F ig . V I I I .

' o
j 8u —  a  =  « :
18 o °  —  B =  ß i 
i 8 o ° - - C =  y ;  

nun fucht man aus den’ drey Seiten « , ß , y  ruch 
den Formeln des vorigen uflen’ Falles," dis gegen- 
überltehenden W inkel fo ift *

i =  i8 o ° —

b 3=ć i 8o° —  

c =  ig c  —

A n m e r k u n g  zu  l a l l  i.

Eber, fo lafst fich Fall x auf den gegenwärtigen 
Fall 2 reduxiren. N em lich:

xSo‘ —  a —  

i8 o u —  b =  2$.; 

i8 o ° —  c =

aus den Winkeln K  ergeben fich die gegen.-
überflehenden Seiten « ,  ß,  y 7 endlich

A  =  x8o‘ —
B =  ;g o °  —  0 - 
C. —  ig o  —  y.

    7S>
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» ----------
i 4 i

F a l i  3,

Gegeben.
Zwey Seiten und der eingefchłoflene W inkel, oder 

x , a und C.
Gefucht.

Einer von den beiden übrigen W inkelnk oder 
X.

Formel.
x bedeute die dem gefuchten W inkel 
X  gegenüberftehende Seite ; 
fl die andere gegebene Seite; und 
C den gegebenen Winkel. S o if t :

1 )  T ang u =  T a n g x .  Cosin C ;
r|-* T ang C Sin u
1 ang X =  -  —  - ■ —  .

“ in (a — u)
Wenn u £>■ a, ift Sinus (a —  u }  verneint,

N v  Sin C
2)  l a n g  X  — —------------------ ——j-------------—— --77-

i: m a. Cotang x —  ^.osin a . L,osin C

3) Cotang X  — - . — —---------------- Cosin a . Cotang C l
Sin C . Tang x
S in a .C o s 'ix  —  C osina. S in x . CosinC

4) Cotang X —  -------

TI

Sin x . 1 :n C
5) T ang u =  Cotang a . 1 Tang x . Cosin C ;

„  , r S i i  C . l  ang x . Cosin u
Tang X =  -  -  —  ß— -  .

T  2 . Sin a . Sin (4 5“ — u)
A  „  Cotang |  C . Sin (x^5 a )
6) T ang u = ------------------------------  .

Cxn (x-f-a)
Großes Segment =3 |  C b u ;
Kleines Segment — |  C —  u ;

Cot X — Cos a , Tang des anliegenden Segment;, 
In di"fer letzten G le:ehung nimmt man zu der g r  

ten von den bekannten Seiten (d.i. z u a > x )  das grofse 
Segm ent, zu der kleinften (d.i. wenn a ■< x) das kleine 
Segm ent: und wenn das kleine Segment negati/ un 
<  9 0 ° i f t , f o fetzt man dieTangrdiefesSegments n e g a t iv  

—  11     ' «"■'»
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pj) Die beyden W inkel auf einmal ergeben fich durch 
folgende Formeln, wobey ich mich aber einer ändern 
Bez'.ichnungsart bediene.

Gegeben. 
b , c , A  

b >  c
oder 2 Seiten b, c und der e> ngefchloflene W inkel A.

Gefucht.
B und C 
B >  C

oder die beyden W inkel B und C auf einmal.'
B fleht b und C fleht c gegenüber.

Formel.
v r , . ,\ Cos £ (b—  c ) . Cot ~ A

i «. i w
i )  T an g  } CB— C) =  i

S i n i ( b + c J
3 )  |  ( B B C )  t § ( H - C )  =  ß ;
4) |  (B •+• C ) —  (B —  C) —  C.

8) Man fehe 6) bey Fall 5.

F a l l  4.
Gegeben.

2 Seiten und der enigefchloflene W inkel, oder 
a , c und ß. *
a >  c

Gefucht.
Die dritte Seite, oder b.

E rß e Formel.
Tang u =  T an g a. Cos ß ;

Cosinb =  C o s a - Cos (c — u ?
Cos u

. Zweyte Formet.
in k =  Cosin B . Sin a . Sin c +  Cosin a • Cosin c ;

^łTeytęr BantU



Dritte Formel, 
ti) Für B fpitxig;

Cos b =  Cos (a— c) —• ( i  — Cos B ) . Sin a , Sine; 
fi) Für B ftumpf :

Cos b =  C o s (a + c )+  (r +  C o sB ;. S in a . Sm c,

Wenn die gefuchte Seite b klein ift, kanr. man 
folgender Form eln bedienen:

Vierte f  ormet.

1 ' !  B . S in a . S in c N  
T an  —

Cosin u
, 1 , 1  

Fü r die logarithmifehe Rechnung .
Log T an g  u

|§ (log Sin § B + lo g  S in f B -flo g  Sin a -f- log Sine 
—  logSin § (a —  c ) — log Sin §(a —  c ) )  ,*

log Sin j  b r ;  io  +  log Sin § (a —-c) —  log Colu

Fünfte F o rn e l 

. . C ° s * 1 B . Sina.  S in c 'v

Sin |  b =  Sin |  ( a + c ) . Sm u.

Fü r. die logarithmifche Rechnung:
Log Cosin u

=  |  ( log Cos §B + lo g  Cos | B +  log Sina + lo g  S’11 
—  log Sin \ (a +  c )  —  log Sin §.(a + c ) ) ,  

log S in |b  =  log Sin |(a  +  c) +  log Sm u —  i r

6) Man fehe 6) le y  Fall 6.



F u l i  )r

i Gvgeöen.
Zwey Winkel und die eingefchlolTene Seite, oder 

X j C und b.
Gefucht.

Eine von den beiden übrigen Seiten, odcv * .  
Formel.

Es he.fse allezeit:
X derjenige von den beyden gegebenen Winkeln,1 

welcher
x d. i. der gefuchten Seite gegenüberftehtj 
C der andere gegebene Winkel, 
b die gegebene Seite. So i f t :

i) Cotang u —■ Tang X . Cosm b ;
T an g b . Cosin u

T a n g x  =

I •
Oder naeh einer zten Auü'öjimgsartz

a) T a n g u  =  Tang X .  Cosin b j
T ang b . Sin u

Tarn. — --------------- .
S;n (C b u)

. 'f  Sin b
3) Tang x

Sin C . Cotang X t  Cosin C . Cosin b ’ 
T a n g | b .  S i n ( X ^ C )

Grofses Segment =  | b +  u ;
Kleines Segment =  * b u ,

Cotang x s  Cos C. Cotang des anliegenden Segments <

' J In diefer letzten Gkrchung gebraucht man bey 
em klelnften von den beyden bekannten Winkeln 

das grofse Segment ; das kleine Segment bey dem 
grünten: wenn das kleine Segment negatirund <j 90° 
gefunden w ird, fo fetzt man die Cofung diefes Seg­
ments negC.iv.

F  2
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5) Die beyaen unbekannten Seiten auf einmal: 

Gegeben-, Gefucht.

A , B , c "  a ,  b
A  >- B a b

Formet.
_  Cos 5 (A — B ) . T an g | c _

  Cos |  (Ä ?') ’
Sin |  (A —  B) 1 T ang |  c

T aug | (a+ b )

T aug I  (a- 7b
Sin |  (A +  B)

| ( a +  b) +  \(a.  —  b) == a ; 
| ( - + b ) — t ( a  — b) =  b.

6) Diei'er Fall läfst fich auch durch Kedukt-on auf F 
3 aufiöfen, da tnan auf eifig ähnhche A rt wii 
F a ll 2 gefchehen ift , das Polai - oder Ergänz 
dreieek ftatt des gegebenen gebraucht. Daher ■  
fich umgekehrt, Fall 3 durch Fall 5 ebenfalls i\. 
fen. Wenn man fich nemhch hiezu T afei I. Fig. 
bedient, fo ift:

F ü r  Fa ll 5  durch F a ll j .  

Gegeben: A , B , c. 
Auftöfung: 

it8o° —  A =  *
1S 0 *  —  B =  ß 
Igo ® —  c =  $

Aus den Seiten «, ß und 
dem eingefchloflenen Win­

kel £  wird der W inkel 

und Iß  nach Fall 3 berech­
net. Alsdann ift: 

a =  1 goL — 

b —  ig o 0—  Iß

F ü r  F a ll j  durch Fall 

Gegeben: a , b , C 

Auftöfung:
Ig o ” —  a =  iijj 
l8 o ° —  b =  ^  

ig o 0 —  C —  y  I

Aus den Winkeln  ̂
und der eingefchloffen* 
Seite y  berechnet man 
Fall 5 die Seite ot und l 
alsdann ift:

1)

3)

i)

A  =  *8 o 0— « 

3  S  rgo 0 — ß.
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V a l  l  b.

Gegibł-rl. Gefncht.
Zwey Winkel und. die ein- Der dritte W inkel 

rfchloflene Seite, oder C
oder A , E und c

Tfiormel.
Es fey :

A Einer von den beyden gegebenen W inkeln, ent­
weder der gröfsere oder der kleinere;

B der andere gegebene W ink«l; 
c die gegebene Seite. So ilt :

i) Cotang u =  Cos*n c . T an g A ;
Cosin A . Sin  (B  —  u )

Cosin C = ---------- -------------------- .
im  u

Wenn u >  B , ilt Sin  ( B — u) verneint;

s) Tang u =  Cosin c . Tang A ;
. — Cosin A . Cosin (B  +  u)

Cosin C = ----------------  — ;-----------------
Cosin u

3) Cosin C =  Cosin c . Sin A . S in B —  Ćosin A , C ośin B ;
_

}) «) Wenn c fp itzig :
I Cos C = r  - C o s  (A tB ) -  ( 1  -C o s  c ) . S .n  A . S ir  B ;

ß) Wenn c ftum pf:
Cos C =  -C o s  ( A -B )  t  (r dC ogc). Sin A . Siu B.

nn der gefuchte W inkel C klein ift , und für den 
Tafel- Halbmefler ~  r :

A. Sin B \

Cotin u

E 5

.ang
u = r ^ S in J _ G.

V  'ßos |

g , S.n  i  c .  Siin

.( A  +  B). Cos |
I  $ ir c  __ l  O V jvg



6) Durch das DigäuLungsdreieck. M an fehc lFafe 
Figur IX. . . . .
« — r8o° — A  1 Hieraus nach Fall 4 :
ß^~ Ig o  B anj  dies gi»bt:

£  — i8 o °  —  c j  C — . So” —

Eben fo Fall 4 durch Fall &:
~z l g Q°  a 1 Hieraus nach Fall 6:

^ = i 8 o °  —  h und dies g ^ b t:

y  =  lg o °  — C j  0 = 1 8 0 ° - -  &

c a

F a l l  7 .

G e g e b e n .

2 Seiten und e>u gegentiberftehendcr Winkel, 
oder a , b und A.

Gefucht.
Der W inkel, welcher der ändern gegebenen f l  

gegenüberlleht, oder B.

Formel.
„  Sin b . Sin A 

Sm  B =  — ^ —  —  ,
_ om  a

D er gcfuchte W inkel B .'ft ■Lweydeut’g , wenn folgt 
de Regel nicht die Uhgewifsheit au fhebt:

Je  nachdem a +  b >  oder <* oder =  ig o ° ,  
ift auch A + B  >  oder <  o d e r=  180 .

O d e r :

' -  — und ^  ^ miifTen alleieit gleichartig feyrt®
2  3  . ?

Man kann auch folgende kegel geben, um die Uno 
heit weg'iuhi'ingeu:

B ift mit b gleichartig, wenn a weder <  b, 110dl >  Igo' "



F a l l ,  8.

Gegeben.
2 Seiten und ein gegeniioerflehcudcr Winkel, oder 

a , b und A .
Gef”,cht.

Der Winkel der von den gegebenen Seiten a , b 
eingefchloflen w!td, oder C.

Form ei
Sin b . Sin A

Sin B =  —
0 1)in a
Cusin | (a —  b' Cotang | (A +  B)

Tang I C =  - ^ r - |  ^a +  b) •

Ble:bt bey B nach Fall 1  eine Ungev,'±fshtit, fo 
wild auch C zweifelhaft feyn.

Eine 2te. ‘Anßöfungsart:
. Cotang u '=  T ang A . Cosin b ]

Cosin u . T an g b
Cqaii z =

T ang a
u +  % — C .

Man fehe die Anmerkung auf pag. gS.

F •

S i  i B =

F a l l  9.

Gegeben.
2 Seiten und ein gegenuberftehenderWinkel, oder 

a, b und A .
Gefucht.

Die 3te S e ite , oder c. ^
Formei.

Sin b . Sm A

S in a  . *
T Hn? 1 c -  Cosin |  (A +  B ) ,  T cng l  (a | b)

Cosin | (A —  B )
Bleibt beyB nach Fall 7 eineUngewifsheit, fo wird 

auch c zweifelhaft.
F A.
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. Eine z t e  Auflöfungart:
' l  ang u =-; Cosin A . Tang b ; ,

Cosin u . Cosin a
C o s i n  l — -------------- ----------- : -----------  •

Cosin b
u _ !l i  — c .

Man fehe die folgende Anmerkung.

Annm düng zur 2ten Auflöfimgsan heg Fall g und ?  J
M an nimmt die Summe u +  z ,  wenn die W inkel Aund'g 

die den gegebenen Seiten a und b gegenüDerftehen, 
gleichartig find; im gegenfeidgen kalle den Unte 
lęhijd U — z . •

Daher find diefe beydeu Falle g und g zweydeutig, 
wenn im Fall 7 bey B eine Zweydeutigkeit bleibt, 
Jedoch, wenn auch ft ungevvifs ift, fo wird oftmals 
durch folgende Regel die A rt ^  

beftimmt werden können : ;
Wenn die Summe u +  z >  I gop , fo *ft der Unterfchied 

u ~ z — ^  ‘ > und wenn u - z  negativ, oderz >  u, ift

die Summe u +  % ~  ^  Fall -

f a l l  10.

Gegeben.
ii W inkel und eine gigenüberflehende Seite, oder J  

A , B und a
Gefucht.

Die dem ändern gegebenen W inkel gegenüberftehen 
de Seite, oder b

Form el

S in  b s=
Sm B . Sin a

Sin A
Die gefachte Seite b ift zw eydeutig, wenn folgend 

Regel nient die Art aerfelben beftimmt:
Ift A +  B >  oder <1 oder =  i g o “ , fa :ft 
* u c h a + b >  oder <  oder =  igo".



E s läfst fich auch die Regel fo geben:

ć lŹ -5 und —  müflen allezeit gleichartig feyn,
2 2

Es dient auch folgende Regel, die Zw eideutigkeit 
aufzuheben :

biftm itBgleichartig,w ennAw eder<3B n o ch >  18 0 ° -L Jt .

F a  I I  i i .

Gigiben.
2 Winkel und 'in e  gegenüberftehende Seite, oder 

A , B und a
Gejucht,

Die den gegebenen W inkeln Aund B anliegende Seite, 
oder c

Formel.
. Sin P . Sin a

Sin b — ----- -------  - ;
Sin A
Cosin l  (A + E ) . T ang |  (ad-b)

Tang l  c =  --

c ift zweydeutig, wenn b nach Fall io  es ift.

Eine andere Auß'öjung:
Tang u =  T ang a. Cosir. B ;
„ Sin u . Tang P

n z =  ——-----  - — :
T ang A

U +  7, r= C.
Man fehe die Anmerkung pag. 90.

F f i l l  1 2 .

Gegeben.
a W inkel und eine gagenüberftehende Seite,, oder 

A , B und ą
Gejucht.

Der dritte Winkel oder C



'Formel,

Cosin I (a — b) Cotang d ( A f F )  ::

C ift  zweydeutig, wenn b nach Fall io  zweydeutigbleibt,

Eine andere Auflbfung: .
4

Cotang u — Cosin a . Tang B ;
- Sin u . Cosin A

Bin ’L — ----- ;— :------------:
C .osin B

u +_ o, —. C,
Man lehe die folgende Anmerkung.

Anmerkung zur ändern Auflöfung des Faltes n  und iz, f l

Man nimmt die Summe u +  z , wenn die gegebenen 
W inkelA und B gleichartig find ; im entgegengefer - 
ten Falle den Unterfchied u —  z.

Da jedoch k durch den Sinus gefunden w ird , und alfoi 
zwey Werthe h at; fc ift allezeit der gröfste Werthl 
von 7. zu verwerfen, wenn felbiger die Summe 
u -jb z M i8o°» oder den Unterfchied u —  z negatir 
giebt. U eberhaupt:

Je  nachdem a und b gleichartig oder ungleichartig find,! 
find es auch u und z ;  oder mit ändern W orten* es 
verhalten fich die Arten von n und z gegeneinander,! 
wie die von a und b. Dahero find diefe zwey Fälle H 
und 12  fchlechterdings zw eyd eatig , wenn es Fa 
io  ift.

I i  Das Ergänzungsdreieck d:ent ebenfalls 
Fall io ,  i i , 1 2 ,  durch
Fall 7, 8 , q ; und um gekehrt:

Fall 7, 8 , 9 . durch
Fall i o ,  i i , 12  zu berechnen.



II. Endlich kann die Formel bey Fall I I  u n d ’ 12  
j •- für Tang 1 c und Tang |  C 

auch befonders gebraucht werden, w e ? i n  z w e i j  S e i t e n  

n e b f i  d e n  b e i / d e n  g e g e n ü b e r  ( l e b e n d e n  W i n k e l n  g e g e b e n  

' n d . ' d i e  d r i f t e  S e i t e  u n d  d e n  d m  i m  W m k e l  z u  f i n d e n .

F l ä c h e n i n n h a l t  e i nes  K u g e l d r e i e c k s ,
 .

I. Die Fläche eines Kugeldrciecks wird gefunden, wenn 
man lß o 0 von dev Summe der drey W inkel fubtrahirt,

< und den Reif mit dem Halbmeffer der Kugel multi- 
liziife; Oder in Zeichen ausgedrückt:

D  =  A d  B +  C —  iS o ° ;
X =  D : R

Bey Berechnung diefer Gleichung ’ ft zu merken, 
dafs Cie beyden Faktoren D und R gleichartige Gzö- 
Jsen feyn müffen. Nem lich:

Verlangt man die Fläche in Graden 1 fo nimmt manD l
oder in Minuten > A , B , C 
oder in Sekunden ; j  das iii 

D e D e n fa l ls  in Graden] an, und Für 1 R  den in Graden 
ouer in Minuten |  den Kugel- oder in Minuten 
oder in Sekunden J halbmeffer J  oder in Sekunden

ausgedrückten, d. i. R® 1 ,
a t, ' l wovon die Logarithmen

L o g  R° =  i ,  758  1 2 2 6  3 
Log E +3 3 . 5 3 ^ 2 7 3 8 8  
Log R  =  5 , 3 1 4 4 2 5 1  3



W lii  man des Dreiecks Oberfläche ln Zollen] haben, fo >
oder Fufsen } nimmt 

etc. J  man R

in Zollen ] und reduzirt auch D auf Zolle] durch die 
oderFufsen oder Fuisc Fropor-

etc. j  stc. j  tion

*\. oder R* oder R “ : D° oder D ider D
—  R  in Z o llen ] ; D in Zollen

oderFufsen  ) oderFufsen
etc. j etc.

Ei - .V W  . C y Y  . V 1 J,£,l

Nach dieier Reduktion bedient man fich allexere 
der Logarithmen der natürlichen Zahlen, und fo 
findet fich auch durch fie die Flache x .

.  I
II. Ifl das Kugeldreieck rechtwinklicht oder A  =  oo ;

fo ift feine Oberfläche
x —  ( B +  C —  gu°) . P

III . Wenn es gleich] cheuklicht oder A —  C ift, fo wird
x — (2 A + B —  i 8 o ° ) .  R

IV. Ift es gleichfettig, d. i. A  =  B =  C j fo hat mai.
x =  (3  A —  i 8 o ° ) .  R

Und wenn beym gleićhfeitigen Dreieck ftatt de 1 
Winkels A , die Seite a gegeben ift, fo ergiebt fieh 
Aaraus A durch die Gleichung ^



A

A n w e n d u n g

d e r  v o r h e r g e h e n d e n
.

r i g o n o m e t i i f c h e n  F o r m e l n

a u f
.

A f t r o r  o m i e ,





j(a ;ldreieck, deffen Seiten, Länge/ Abweichung 
und gerade Auffteigimg der Sonne lind.

fö bedeute hl T a fe l  I. F igur J,
A die Länge der Sopne;
$ Abweichung der Sonne; 
ot gerade Auffteigung der Sonne;

"6 Schiefe der Ekliptik ;
ę  den W inkel der Ekliptik  mit uer ittagsfläche,

fo geben die obigen Formeln zur Aaßofung-rechtwinklich- 
tef. Kugeldreiecke .n Tafel  i- fo lg e n d e  io  (ileichu igen 
zur Vergleichung der X heile diefes Dreiecks unterein­
ander :

X, Sin £ —  Sin A . Sin
II. Cctaug. A =  Cotang a . Cosin $
111 T a n g  § =  T a n g  5 .
IV .  Cos?n A —  Cqsin ce. Cosiji o
V . Cotang <4> —  Co^in A. T a n g  fi
V I .  Sin <* S;ii A. Sin <p
V i l  T a n g  S —  Fang a . 'Cosin <p
V III .  T a n g  *  =  T a n g  <p . Sin S
IX. düsin cp —  ffCe.sin . Sin ö
X. Cosin 6 =  Cosin Ś . Sin cp

■ ' ' , *Da nun bey diefen io  Gleichungen aus zweyen
allemal das dritte gefunden w:rd fo kommen über­
haupt 30 Aufgaben bey gegenwärtigem Dreiecke v c . ,  

' e nebft den Auilofungen folgende find :



. f«/
gabi l Gegeben. | Gejucht. j Formel.

I A, 9 
d.i i. Längs 

de“ Sonne und 
Schiefe der 
Ekliptik.

2 '
' d. i. AD- 
tveichung der 
Sonne.

Sin 2 * =  Sin A . Sin 6* " j  
oder

Sin 2*
= | C o s ( a - 9* ) - |C g s (a - |  j*j

2 ■ * ,  9 A Sin 2 
Sin A s s ----- -

Sin fl

3 A , 5 a : . Sin 2 1 T ] 
Sin ö =  -— -  

Sin A

4 06, 6
d. i. gerade 

Auffteigung der 
Sonne u. Schie­
fe der Ekliptik.

A '
d_ i. LSnge 

der Sonne.

Tang ot 
T an g  A == Cosin S 1

5 A, i 
d. i. Länge' 

der Sonne und 
Schiefe der 
Ekliptik.

06
d. i. gerade 

Auffleigung der 
Sonne.

- - ----- -

T ang 06 =s 1  ang A . Cosin

t # ,  A fl _ . . T ang re 9
Cosin fl d ------

T ang a

7 06, fl
d. i gerade 

Aufrteigung der 
Sonne u. Schie­
fe der Ekliptik.

'*
d. i. Ab­

weichung der 
Sonne,

T ang S =  Sin oe, Tang 9

8 S, 6 06 T ang ä 
Sin 06 s s ------£ _

T ang fl

9 06, S 6 _  . T ang 2 
T ang 9 =  — A _

oin «

IO 06, 2 I A j Cosin a s r  Cosin *  . Cosin ’

1 1 A , 2 _ . Cosin A
C osin* =r ------------

Cosin 2 Ą

*2 A, 06 s ^  . . Cosin A
Cosin 2 =  -----------

Cosin *
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i £ \  G e g e b e n | Gefucht. F m m e l.

*3 *■> 6 - 

<1. i .  Länge 
der Sonne und 
Schiefe der 
Ekliptik.

£
d. i. WmKel 

der Ekliptik mit 
der Mittags - 

fläche.

C u ta iig .c f —  Cosin a .  T an g fl

- ■ * £  f. J r:

M • A ,  Cp , 0
t

,  Cotang (e' 
•Tang 6 =  —— 7—- 
- —  Cosin '

*5 fl, cp —  A - - . Cotang CP

Cosin a  = -------- 7—
Tang fl

1 6 j a ,  <P <x Sin o> =  Sin A  .  Sin cp

1 7
■ x ,  ę A Sin m  

Sin a  — - —

Sin <P

1 8 « ,  A cp Sin os
Sin < p  =  — ------------

Sin A

1 9 |
a ;  0 Tang J  =  T ang A . Cosin cp

20 K  <P A _  Tang £

T ang A  — -------------------

ö Cos 0

2 1 H  * cp . T ang $  

Cosin < p  s = -------------------------

T ang A

22 5 ,  < P  | *  1 Tang as —  Sin $ .  Tang <P

2 3 « 5 CD i

s , „ ä = i J a n * -

, T ang < p

2 4 * ,  S Tang 06
l H ? . =  $ „ »

1 5
« ,  6 cp Cosin cp =s Cosin «*. Sin f l

26 * ,  cp 6 Cosin <p 
S-n 6 =  ■- .

Cosin «
27 fl, y 4 Cosin cp

Cosin *  — - --------
Sin 0

}
2 **yter Band. Q
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90

' “l  | Gegeben. J Gejuckt. J MM ■t ' '-'\A

i g j  $ .  $  Ö I Cosm 6 = s  Cosin S  . Sin $

fl <P | ę. Cpsin 6
| Sm <f> =  ;— r

j I Cosin a

50  - 0. <P I Cosin t =
Co^in 0

Sin <P

f “■

1



B  e y  f p i e 1 e.

. I.

fr ig  onometńjche Berechnung der Abweichung der Sonn* 

' s= d' aus ihrer Länge =  A und der dermaligen Schiefe 
der Eklipt'k = 6 .

.

J£s fey , nach Band I. diefes Handbuchs , £ 12 .

Seite 33 : ’ , J  '
... =  3 Z. 30 29 50

±= 93. 19 .  50.
ö =  2 3 . 27. 58.

fo ift 7-ufolge der vorigen er/lcn Aufgabe, Form el i  ; 
Sin $ = ’ Sin 93° 29 ' 50 ". Sin 230 37  5 3 ''

=  t Cos 30 29 ' 50 ". Sin 2 30 27" 58" 
alfo S pofitiv oder die Abweichung Nördlich.

log Cosin 3 0 /<f 5 0 ' =  9 .9 9 9 19 0 5  
+  log Sin 23 27 ' 58" — log r — 9,600 1 0 8 4 - 1 0  

log Sin S =  9, 59 9 39 8 9  '
£ =  2 3 ° 2 5 ' n "  N c 

w e am ang. O. 
Nach der 7.weyten Form el wird die Rechnung f®  

geführt: 1
O r

'■ ~  93 29 50
ö ~7 - 58 .

A —  fi == 70'. I .  52 .

A' +  fi = . I 16 . 5 7 /  48.
Cos (a -f $) =  —  Cos 6 3° 2 \2~

Demnach
Sin S =  |  Ccsin 70° i '  5 2 '  -f-j| Cosin 6 3° 2 1 2"

Cosjn 7öc 5 2' =  o, 3 4 1 5099; Hälfte =  o, 17 0  7549 
Cosin 6 f  2 1 2 "  5= 0 ,45 3 4203 ; Hälfte =  o, 2 2 6 7 1 0 1

Sin S =  o, 3 9 7 4 6 5 0  
S=- 2 3 0 25' 1 i " n ö .  

— er---------------------------------wie vorher-
G 2
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Die gcradt Anfßeigung der Same =  <*, aus der Lenge du

100 ' '

Sonne — a und der Schiefe der Ekliptik — ö.

D a  {ich gerade Aüffteiguug und Länge dtr Sonne al1.- 
xeit in einerley Quadranten befinden, fo braucht mar. 
hier nur ein rechtwinklichtes Kugeldreieck aufxulöfen, 
deffen Seiten kleiner als 90° find; wenn n.an nemUch 

ß a it  der gegebenen Länge der Sonne — A, ihren Abftand, «v 
der Ekliptik ge7.ählet, vom nächften Aequinoktiaipunktfe 
= . l,|in  der Form el der 5ten Aufgabe gebraucht, fo giebt 
felbige den Abftand der Sonne, im Aequator gexählet, 
von ebendemfelben nächften Aequinokiialpunkte =  a, 
J e  nrchdem nun A im f erften ] Quadranten ift,

•r.weylen s wird 
dritten ■ 
vierten J 

1 a 1
I ig o  — a ' r 

—  s o o . > feyn18 0  +  a { i
i a o ![ 300 — a j

Rechnung fü r  da: Beyfpiel, Handbuch. Band I .  f .  12Ä
Se .ce j2 .

.  »  u / _ nA =  3 Z. 3 29 50
=  0. 93- 29. 50'"

6 =  0. 23 . 27 . 58.

ig o  =  17 9  $9 60
—  A =  93. 29. $0.

1 — 86. 30. 10 .
log T an g 1 =  1 1 , 2 1 3 8 5 9 6  

+  log Cosin |  =  9 ,9 6 2 50 9 4

log T ang a = : 1 1 , 1 7 6 3 6 9 0  
s — 86° 1 1 18

fubtrahirt von i8<-4 s  17 9 . 59, 60 ..

*  =  9 3 - 4 »- 4 2 .
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Den Winkel der Ekliptik mit den: Meridian — cp vev.nittelß 

der Längt, der Sonne =  a und der Schieje der Enüptik =  9 
zu finde"

I
ieut die Formel der Aufgabe 1 3 ,  wobey man tu  be- 

merken h at, dafs diefer W inkel negativ oder weJtUch ift, 
wenn die Sonne in den niederfteigenden Zeichen d. i. 
im 3, 4 ) 5> 6, 7, 8ten Zeichen, oder im 2ten und 3<.en 
Quadranten der Eklipt:k ift ; pofitiv oder öfilieh wenn 
A in den iften oder 4ten Quadranten fällt.

Das in meinem Handbuch, Band f. §. 10 . Sehe 3 1  
vorkommende .Reyfpiel wird nach erwähnter Fc^rmel 
10 berechnet .

A =  3 Z . 3" 29' 50"
=  93- 29. 50.

9 ~  23 . 27 . 58»
Cosin a ss  —  Sin 3* 29' 50" 

folglich
Cotang<£ wefil. =  Sin 30 2 <j 50" . Tang 9

log im  aj* 29' 50" =  8 ,78 5  3309 
+  log Tang 9 =  9 ,6 3 7 5 9 9 0

log Cotang 88" 28 ' 5 9 =  8 ,4 2 2 9 2 9 9
<P -  88° 2 8' 59" weß 1'
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IUÄ = ---= J= J

Z w e y .  A u f g a b e n

■

d e n  h a lb e n  T a g e b o g e n  d e r  S o n n e  o d e r , 

e n e s  S t e r n s  x u  f in d e n .

> '   —

E  r  J i  e A u f g a b e
.! > Jj
Aus Polhcbe eines Orts, Abweichung der Sonne, und 
»f Hui-izuiital - Refraktion j die Tageslänge, folglich auch 

Auf- und Untergang der Sonne zu berechnen. > ł

fey in Tafel I. f ig u r  XI.

H Z f R  der M ittagskreis, welcher alfo durch da« 
Zenit in Z , und durch den Pol in P gehtjf 

H Ö R  der H orizont 3 
A D T  der Aequator; 

fo ift der Bogen P S D  der vierte 'Hreil =  9 0 °, eines 
Abweichungskreifes, der durch cue Sonne m S gelegt 
worden 3 und

Z O S ein Bogen eines Scheitelkreifes, der gleicn 
falls durch die Sonne geht, weiche noch um einen Bo­
gen von etwa 32 5:4 unter dem Horizonte ftehen foll, 
wenn fie des Morgens fichtbar za werden anfängt, weil 
die Horizontal - R e fra k f on O S beynahe fo v ie l ' be­
trägt.

Demzufolge wird der Bogen A D des Aequatot'8 
die Hälfte des Tages bezeichnen , und die Zeit geben» 
welche die Sonne braucht, ihn felbft oder :iner. ähn­
lichen Bogen eines feiner Parallelkreile, von ;nrem 
Aufgange an bis zu >hrem Stande im M itragskreife 1 
durchlaufen.

Diefer Eogen des Aequators oder eines Parali 
heifst bekanntlich der halbe Tagebogen.
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Es kommt alfo alles darauf an, diefen halben Va- 
Tt*bo en A D  zu finden; er ift nenrich das Maas des 
~iqnpe]s A P D  oder Z  P S , deffen Scheitel oder Spitze 

im Pole ift*-
Zu dem Ende betrachte man das Kugeldreieck Z E S, 

deffen drey Seiten nach dem Innhalte der Aufgabe be­
kannt find, nemlich

1)  F Z ;  diefex iiog ;n  . f t  die Ergänzung der Pol- 
höhe P R  zu 9 0 °, weil der Bogen Z P F , vom Zenit bis 
7,um H orizont, ein Quadrant ift.

2) P S ;  dies ift die Ergänzung der Abweichung D  S 
der Sonne, weil der Bogen P D zwifchen dem Pole und 
Aequator, 90° beträgt. H ierbey wftd aber der Nord- 
poi über dem Horizonte angenommen; wenn nun in 
diefem Fall die Sonne eine Abweichung nach dem un- 
fichtbaren oder Siidpole d. i. eine Südliche Abweichung 
hätte fo würde, ftatt des vorigen P S ,  der Bogen P s  
zu nehmen feyn , welcher die Summe von 90' und der 
Abweichung ift,

3 )  Z  S ; diefe Seite ift die Summe von 908 (des 
zwifchen dem Zenit und H orizonte enthaltenen Boj ms 
ZO des Höhenkreifes) und der Horizontal - Refraktion
O S .

Nennt man nun :
die Nördliche 
Polhöhe =  t

die H orizontal. 
Refraktion —  ę

fo ift

G 4
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Kennt man aber die drey Stiieu  eines Kugeldt,.}, i 
ecks, fo laffen (Ich daraus die Winkel finden, und 
bieher gehörigen Rechnungsarten, num. i) 2) und 3) 
aus Fall 1 der Anßöfung j'duefwi.McfiterÄugeldreiecke 1 ; 
ich nunmehi 0 auf die Auffuchung des Winkels Z P 5 
oder A P D  anwenden, welcher mit dem Bogen A ß 
einerley ift  Wird alsdann A D n Zeit verwand 
1 5 “ auf eine Stunde gerechnet, fo bekömmt mar Jie 
halbe Tageslange, mithin Auf - und Untergang der 
Sonne.

Vff ui am ung. O. x.
iß  gegenwärtig Z  P S

Set?.t man daftei diefö Werthe für a, b , c in die 
Form eln, fo geben felhige nach gehöriger Reduktion,
|  x  oder |  A D d. i. die Hälfte des gefuchten halbe. 
Tagebogens, wie in folgender T afe l iu  feher, ifl.

a : b c
Z S  = Z P  = S P  =
9 o °tf goa~e 9 3 - 5

Mar. fehr •, 
hiezu T feil 
Figur XII.



T a f e l  z ur  Er fl en Auf gabe .

Gegeben.

t, 5, f  d. £  Nördliche Polhc'ne, Abweichung
.....................  '  ' r n ö  +  *
der Senne oder c.ne s Sterns "  _

und H orn.ontal-Refraktion.'•y ; „ / ’ ' ’ ’ ' - '
" Nemlich wenn die Abweichung Nördlich lit, fo lit 

3 pofitivj wenn iie aber Südlich ift, wird 3 negativ 
angenommen.

G.efuche. 

x oder der halbe Tagebogen.

Formel. 

yo ° —  S — e
u  =

t

\  Cosin i . Cosin % J
~ \ r  • i Cosin (u +  l ? ) .  Sin (u —  \
/ä c° ,n3l=r u  — T T t ä ^ t r  . )

|» Tang I x = r N  
C o s i i ( u + | f ) .  Sin (u —  ! ? ) ✓
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y f n m e r  k u n g.

Eines Verfahrens wic bey diefer erften Aufgabe 
pHegt man (ich auch zu bedienen, die wahre Zeit für 
eine gevviTe bekannte Sonnenhöhe 7.u beftimrnen, 'wo- 
bey man ebenfalls die Abweichung der Sonne und di> 
Breite des Orts als bekannt annimmt:

Denn in dem fchiefvvinklichten Kugeldreieck Z.P$t 
T afe l II. Figur X III. ift die Seite Z S  welche nunmehrij, 
kleiner als yo° oder als Z O ift , die Ergänzung der 
Sonnenhöhe SO  =  >1 zu 90°; alfo kennt man die dre; 
Seiten aes D .eiecks Z P S ,  nemlich

" “  9 ° 0 !B N ö .  A bw .+
!  A b i -Z S  =g! 90 —  ij 

woraus fich der Winkel am Pole, Z P S ,  fo wie vorh'el 
findeii läfst. Es ’ ft aber das Maas diefes Winkels de1 
Bugen A D  des Aequators, der in Stunden, Minuten 
und Sekunden verwandelt, 1 5 °  auf 1 St. gerechnet, an- 
gient:f..w ie"ielZeit von dem Augenblicke an für welcnen 
man nie Höhe der Sonne weis, bis zum wahren Mittage 
verflid st, wenn man für den Vormittag rechnet; oder 
wie lange es dauert vom M ittage bis zur Zeit der gege« 
bencn Sonnenhöhe, wenn es Nachmittage ift. ‘ Doch 
hievun in der Folge ausführlicher.

Uebrigens kann man diefe Aufgabe, den Stunden 
winlcel Z P S =  x für c'ne gemeftsne wahre Höhe n zu 
finden, auch nach den vorhergehenden drey Formejn, 
welche den halben Tagebogen mit Betrachtung der Ho­
rizontal - Refraktion geben, auflöfen, wenn man darin 
ę — —  n fetzt. Dadurch verwandeln fich die beyden er- 
ften Formeln 7.11 gegenwärtigem Zweck in folgende: 

90* —  S —  s

2
v t _ / 'S in  (u  — 0 - Sin (u — ii? + S ) V

, )  Sm { *  = r  ^ ---------------------- - —  7 ----------- |

• T Z 'Cosin (u  | t ) .  S :n (u  +  a»?)
| )  Co- in ,  x = r  § c t e i  Cosin ä-)



ßechrmrigsbeyfpiele zu  der A u fg a b e  den halben Tagebogen 

mit B etrachtung der Horizontal-Refraktion zu  finden,

ß e y f i j i e l - i .  
e =  49° o' o"
3 =  20° Nördlich, d. i  — +

O > //§ — o, 33, 54

Fechniidg nach Formel i.

9 ° r  —
O 1 1 /

9 0  0  0
—  3 — — 2 0 . O.  ' C.

9 0 ”  —  3 — 7 0 .  0 .  0 .
—  t  — 4 9 - O.  O.

9 0 “ —  3 2 1 .  O.  O.  ‘

Hälfte oder u  = 1 0 . - 3 0 .  C .

+ m = = 0 .  1 6 .  2 7 ^

+  * — 4 9 .  O .  0 .

u + l f + e = 5 9 .  4 6 .  2 7 .
u + i f  = 1 0 .  4 6 .  2 7 .

+  3 =  + 2 0 .  O.  O.

u +  y  +  3 — 3 0 .  4 6 .  2 7 .

2 0  + log Sin ( u  +  - | f + s )  = 29 , 9 3 ^  5?78
+  log Sin ( u  +  | ?  f M  = 9 , 7 0 8 9 7 7 7

Summe = 3 9.1 6 4 5 5 1 5 5
—  log Co-iin s — 9 ,  § 1 6 9 4 2 9

Re ft = 29, 828 5726
—-  log Comn 3 =r 9 ,9 7 2 9 8 5 8

2 .  log Sin | x = 19,85  5 5 868
log Sin |  x =  9 *9 2 7 7 9 34

ł n l 11| x —  57 ° 53 5
x —  1 1 5 . 4 ^ 1 0 .

=  7 St. 42. '56. A r  geßtchte 
halbe 'ageöogsn.

« 'r.erSowjtfgiebt felbiger fogleich ihren Untergang 
’hr 42 5 6 " ;  der Aufgang wird erhalten, wenn



io 8  -

man diefe 7 St. 4^ 56 von 12  Str. o ’ o " fubtrahirt, alf0 
um 4 Uhr 17 4 " ; 2 x  oder 15  St. 25 j s  ift die Tages. 
länge.

Reg eaiem Sterne aber 'man den gefun.

denen halben Tagebogen ^°nJ* der Culminationsieit

J e s S t „ u S i< J ^ ie; ‘e } %ie b t d e r . { L;  * " | | |  J 
Sterns.

Rechnung nach Formel 2,

u =  xo° 30' o"
| ę — o. 16 . 27.

u +  | ?  =  10 .  46. 27 .
1  — I ?  =  10 . 13 . 33 -

2 0 - flo g  Cosin (u + ! ? )  — 29 ,9 9 2 2758
- f log Sin (u —  l j ) ~  9 ,2 4 9 2 6 8 0  

Summe =  3 9 ,2 4 15 4 3 8
—  log Cosin e =  9 ,8 (6 9 4 2 9

Kelt =  3 9 ,4 2 4 6 0 0 9  
—  l o g C o s i u $ =  9 ,9 7 3 9 8 5 8

3 . log Cosin |  x — 1 9 , 4 5 1 6 1 5 1
log C o sin ! x =  9 7 2 5 8 0 7 5

=  5 7 ° 5 -  5
wie vorher,



B e y f p i s ł \  z,

i  — 49 ° o '  o "
S = 2 o ,  Südlich =  —  s o °  
ę =» O. 32 . 54.

Rechnung nach Vor m d z.

0yo
—  5

9 «° 
+  20.

0'
0.

o '4
0.

90° —  3 = 1 1 0 . 0. 0,
--- £ “ 4 9 - 0. 0.

yo* —  3 —  e = 6 1 . 0. 0.
11 = 30. 30. 0.

+  1 ? = 0. 16 27.
+  * = 49. 0. 0.

U +  |  f  +  i — 79. 46. 27 .
U +  I f = 30. 46 . 27 .

+  s =  -— 20. 0. 0.

U +  5 f  +  3 — 10 . 46. 27.

?o +  logSin ( u +  | f  +  f ) —  2 9 ,9 9 3 0 4 5 1  
+  log Sm ( u + f  g-t-3) =  9 ,2 7 x 6 0 8 5

Summe =  3 9 ,2 6 4 7 4 4 6  
—  log Cosin e =  9 ,8 16 9 4 2 9

Reft sę= 29. 447 80x7
 —  log Cosin 3 =  9 ,9 7 2 9 ^ 5 8

2 . log Sin j i  =  19 ,4 7 4 8 x 5 9  
log S ;n j i =  9 ,7 3 7  4079  

i  x =  33 6' 4 2 "
x =  66. 13 .  24. 

6 6 ° —  48t. 24. o.
* 1 3 ' = :  o o. 52.

24 4 =  o o. ! 1, 6

x =  4. 24. 53 ,6 ,



no :---------  '

Rechnung nach Formel 2.

u =  30° 3 0 ' o“
5 f  — ' o. ' r 6. 27 .

u +  I  Ę  ~  30^ 46. -27- 
u — I f  —  30. 1 3 .  33 . .

20  +  log C o « n  (u +  |  ę) == 29, 934  0 896 
+  log Sin ( i : —  Ą f )  =  9, 7 0 1 9 2 1  5__

u n m e  =  3 9 , 6 3 6 0 1 1 1
—  log Cosin s =  9 , 8 1 6 9 4 2 9

Reff =  2 9 , 8 1 9 0 6 8 2
— log Cosin S =  9 .9 7 2 9 8 5 8

2 . log Cosin | x =  1 9 ,8 ^ 6 0 8 2 4  
log Cosin t  x == ; 9 , 9 2 3  0 4 1 2

g f e  3 3 “ 6 '
. eben f o  wie bey der 

vorigen Rechnung,

i)
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Z  iv  e  y  t  e  A  u  f  g  , b e.
~ r . M.  ̂ ** * ' J J** f f

2 s  i l l  d ie P o lb o h e  uder B re ń c  eh ics O n s nebfl. d e r A b ­

w e ic h u n g  d er So n n e g e g e b e n ; m au verlan g t d ie  T a -  

g e s 'ä n g e  ohne d a b e y  d ie  V e rb e lie ru u g  d erfe lb en  durch 

d ie  H o riz o n ta l-R e fra k tio n  in B etra rlitu n g  zu ziehen,
*r * / 1 ■' - ' ”V ' ; t • ■ ?  1 -v

I. Hier wird angenommen, dafs der T a g  erfl an­
fängt wenn die Sonne gerade im Horizonte fleht, daher 
treffen die beyden Bugen P S  und Z S  der vorigen Auf­
gabe in einem Punkte S des Horizonts zufammen, wie 
Tafel II. Figur XIV. zeigt’. Stellt man fich nun den 
Bogen eines gröfsten Kreifes aus dem Punkte S der 
Sonne, fenkrecht auf den Meridian gezogen, vor ,  fo 
wird felbiger kein anderer als das Stück S R  des Hori­
zonts feyn können, wei1 der Horizont allezeit auf den 
Meridian fenkrecht fleht.« Auch in dieferAufgabe neh­
me ich anfangs eye Abweichung der Sonne nach unferm 
Nordpole zu oder Nördlich an.

I ” —.'-lA /
II. Solchergeflalt hat man ein rechtwinklichtes 

Kugeldrt'eck S R P ,  in welchem
das Perpendikel P R  =  der Polhöhe e 

und die Hypotenufe P S = .  90“ —  S oder

dem Complement der Abweichung der Sonne bekannt, 
Und in R  der rechte Winkel ifl. Hieraus läfst /ich alfo 
einer von den fchiefen Winkeln, d. i. hier der dem ge­
gebenen Perpendikel anliegende Winkel S P R  nach den 

mnem f ü r  die Avflöfemg rechtwinklichter Kitgeldreiecke 
(Formel 5) finden. Aber

Z P S  t  S P ff =  18o°
We'l das Maas des Winkels Z  P S  der Bogen A D de? 
Aecjuators, dasjenige des Winkels S P R der Bogen D T  
jy> Und A D  +  d t  =  A l  oder 18  >r beträgt. 1 Folg- 
lch ergiebt fich der zu findende Winkel am Pol 

Z P S  =  18 0 0 —  S P R
=  A D  oder dem halben Tagebogen
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welcher letztere in Zeit ,  15 °  auf 1 Stunde gerC chJB  
verwandelt, o:e halbe Tageslänge, folglich auch der. 
A u f -  und Untergang der Sonne ohne'Betracht der 
Strahlenbrechung giebt.

'-.jM
III. Es wird aber dfo hiehergehörige Formel 5 

für gegenwärtigen Fall fo eingerichtet: *
c

P R
B

S P R
C

ISO — T

W as Tafel 1. Formel 5 :  a 
iß  hier: P S

=  9 c
Alfo

l)  Cosin ( 1 8 0 0 — r )  _  T a n g e .  T ang $ 
wenn die Abweichung der Sonne Nördlich ift.

Oder auch aus Tafel 4. Formel 5 :
. / 'S iu  (yo° —  S— f ) "NB

Tang 1 ( 1 3 0 '  t )

und hieraus folgt eine 7.weyte Formel für den halben 
Tagebogen

(Cos;n ( f —  8) N

wenn die Abweichung der Sonne Nördlich ift.

IV . K at bey uns die Sonne eine Südliche Abwei­
chung, fo ift Ps =  Pd +  ds oder 9c + S  d. i. der Si 
me von 90° und der Abweichung der Sonne; alsqanii 

wird aber das Perpendikel, welches kleiner als 90° ift 
s H ,  und das aufzulöfenderechtwinklichte Kugeldrei 
s H P  feyn. In diefem kennt tnan das Perpendikel 4

P H  —  i g o ° —  P R  
=  l8 o ° —  e 

und die Hypotenufe Ps =  90° +  S;
der rechte Winkel befindet fich in H.

Aifo läfst fich hieraus der dem gegebenen Perpe^1'
kel P H  'anliegende YY’ nkel s P H  au f eben die A rt, ^  

vorh in , finden. Es :ft aber s P H  m it dem Bogen
der dem gefuchten halben 1 agebogen r  gleich ift, ( ■ 
ley. Was demnach ;n

- Ü i

0
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c

P H  
=  x 3 o °-e

B
s P H

X

Formel $ der T afa  i oder 4:  a 
iß  hier: P s

=  90° + i
Folglich

3) Cosin t =  T a r g « .  T a n g S
wenn die Abweichung der Sonne Südlich iß.

Oder
i C Si„  ( 9 ° *  +  * — ( »8o B — Q ) N

lang a . — r  (x^öp^

welches folgende andere Formel giebt:

(Cos in (f -f 3) N

Cosin" (V— S) 3  
wem die Abweichung Suälicb iß.

V . Allein man kann in diefen, Falle auch aas 
vonge Dreieck S P R  heybehalten, welches aber nun' 
mehro fich in s P R  verwandelt, fo dafs man P s  d . i .  
ijo° +  S ftatt P S  oder y c J  —  £ gebraucht. Solcherge' 
Halt findet man ln dem rechtwinklichten Kugeldreieck 
sPR aus Fs oder 90° +  S und F R  oder«, den Winkel 
sPR =  d T  der von i8 o b abgezogen , den gefuchten 
B'gen A d  =  r  übrig läfst. Endlich wird v in Zeit 
jj 5n fo wie vorher verwandelt. Alfo 
ftatt ; c

P R
B

s P R
= Ig o “ —  t

a
8efetZt: P S

=  9o°-fiÄ 
erbält man

Cosin (x8o“ ~  r )  =  T an g  t. Cotang (90 
das ift \ " ,

Cosin t  = :  T an g  «. T an g  S, wie vorher bey 3),
Oder

+  >)

^ ang I ( 1 8 o° ~

Z»eyter 3an̂ .

r) s s  T m
V S i

Sin (qo  ̂+  J  — *)

Sin ( p o ’ -h 5 +  t)

n

)



das ilt

aug 2 * r (:
Cosirt ( t +  3 )

Cosin (£■ 

eben dis wie vorheio bey 4).

:\i 
y ęr»,

■m
9VT. Man kann gegenwärtige Aufgabe auch düt , 

Betrachtung des Dreiecks Z P S  für Nö-dJiche Abwei. 
chungen, oder Z P s  fii. Südliche, in welchem eine 'S* 
Z S ,  oder Z s ,  —  904 i ß , nach der Art wie im vorner- 

shenden, Seite 66, dergleichen Kugeldreiecke xu be­
handeln gelehrt worden ift, auilöfeU Und xwar felge 
dcrgeflalti Hiexu fehe mań Tafel II. Figur XV.

Z S ~ y o °
Z l ’ tinyc' - 1  
P S - - 9 0 - 3  

and man fucht 7. p S r

■Ż s =  90 
Z P =  900 —  £ 
P s —  yc° +■ $ 
Z P  j  ——— *,

['Fas hier Z Ś  

( Z s)
ifl Taf. I. Fig. F .  Seite 66A

Folglich:

Gegeben F ig . V .

A —  90"
B — 30° — s

.0 —  % /Nö.Abw. 
9 f  ä \ Sü. —

2 p

B

PS
(P s)

c
Z P S  
( Z P O  

: ä

Geßuhi. | Verwandelt ti Fig. IV- 
F i g . F  a  =  9 o u

B =  90° +  £ 
r  „  ü +  j  , N ö . A b w

\  Sü. Abw. 
a =  I g o “ '—  t  ,'y|

Dies ift nanmenrod 
Fall aus den beyden Winkeln eines rechtwink 
lichten Kugeldi eiecks die Hypotenufe 
rechnen, woxu in TaSel I oder 4 ,  cie FoP 
mel 15  auf Seite 5 1  und 57 dient, Die ein0
giebt



US

Cosin ( i8 o °  — T) —  Jo t  (9oc-f s ) . Cot (90 
ß j. jföt Nördliche Abweichungen

Cosiń ( l 8 o ° — t )  —  Tang ►; Tang'S 
'Wie in Lll bey 1), Seite 112

und für Südliche ........
Cosin (i 8 o °— r)  ~  — Tang e . T an 0 i

welches foViel ilt als
Cosin t  =  T an g  e . T ang S 

wie in l y  bey 3). Seite 1 1 3

Die andere Formel aiis Tafel 4 glebt

¥ l  t r  0 4 ' V- f  Cos (9b° .^ i -C 9 o -± Ś ) ) \
TAbg I ( 8^ -  *) *  r  { -  , - , - 0 ^ 7 - 7 ,  r„ j

Tanö 1

Cos (90 + f - ( g o °  +  Sj 
d; i. für Nördliche Abweichung

Cosin ( i go" +  t + S )
f  { 18 0 '  — <) -  r .  ( 

oder
C o s i n  ( ä  —  £ ) )

I — r  f ' ń + s ) 4
' vC os 'n  ( :  —  b) J

allo auch

T a n g i r  =  r ( -
f  Cosin (* —  i )  s

)• Cosin ( c + i )  
wie in l l l  bey 2) Seite n r  

und für Südliche Abweichung
ö f  Cösln (; 8oJ +  f —T»ng §(180°-T) = r f -  ''

bder
Cosin (e +  $)

C -SB
• Cos.in ( s 4j ä) 

woraus fich ergiebt
)

'CoSnl (e -f S ) ^  

wie in i y  bey 4). Seite 1 1 3

■ n g i T = = r
V  Cosin ( « —  §) ?



1 1 6

Man ti .ft  alfo auf (liefern vi ege, durch das Suppie> 
meut-Dreieck von Z P S  oder Z P s ,  auf die tiemlicl«,, 
Formern wie vorher

' 5" ‘

V II .  Es läfst lich diefe v.wcyte Aufgabe auf ei t 
itoch andere Art auflöfen, nemlich durch Hülfe des 
Kugeldreiecks C D S (C d s) welches in D (d) rechtr n'k. 
licht ift, weil der Alnveichungskreis PD ( P d )  auf d* 
Aequator A C T  fenkrecht fteht. In dfefem Dreiecl 
kennt man aufser dem rechten Winkel in D (d) folge«, 
de v.wey Stücke :

.•i) das Perpendikel D S  (ds) welches die Abu, 
chung der Sonne ift. ägj»

2 )  den gegenüberftehenden Winkel S C D  (s(
=  A C H  =  der Aequatorhöhe A H  
— po° —  s .

Hieraus läfst fich alfo das andere Perpendikel C D  (Cc 
u, welches ein Bogen vom Aequator und <  90 

ift, nach Tafel 1 oder 4,  Formel 8-, finden, wenn man 

anfiatt c j C  b 
fetzt $ 19 00 — -s u 

dies giebt nach T afel k  Formel g ,  die Gleichung 
5) Sin u =  T a n g * .  T a n g S

oder nach Tafel 4 , Formel g .
/"Cosir ( s —  S)

Diefer Bogen u (wenn in beyden Formeln die Ab 
weichung 3 , fte mag Nördlich ocier Südlich feyiij a|s 
pofitlv angefet/.t wird) giebt aber an, um wie viel di®

halbe Tageslänge { y ^ g ^ } 3 6 Stunden ift> be)

i ’ 1 Abweichung der Sonne, Es genö



---------------  i i 7
\ '

jiemlich ö Stunden dem Bogen oder Quadranten A. C  l\j . 
folglich wird der halbe Tagebogen

T —  go 0 +  u oder r  = .  9 0 °  — u
£  j, t  =  6 St, + u  inZ e  ’t oder t  t> SU —-u  in Zeit

Der 3 ogen C D  (Cd) =  u hufst ^ie Afcenfior.al- 
ifferenx. Man findet alfo hier den halben Tagebogen 

eines G  e ß  i r  n s vermitielß der Jtfcenßoml- Differenz 
defftlben. Denn flart der Sonne kann auch ein Stern 
gegeben feyn, und die Aufgabe läfst fich für felbigen 
eben fo aufiofen,

V III .  Nachfolgende Tafe l ftellt die gegenwärtig 
gefundenen Auflöfungen im Zufämmenhange dar.S

' \ ; 
' -V/‘

H 3



U ------------------------- ------------

T a f e l  zur  Z w e i t e n  Aufgabe. ,

Gegeben.

s, S d. l. Nördliche Polhohe lebft Abweichung jj 
Sonne oder eines Sterns.

vefac

?  oder, der halbe Tageboger,. ohne Rücklicht auf d 
Horizontal-;Refraktion. . ,!1

Forrnth%.
Fall i )  Wenn, nie Abweichung 5, Nördlich iftv 

Cosin ( i 8 ° °  —  t )  = .  T a n g s .  T a n g S  
Fall 2) Wenn die Abweichung Südlich ift:

Cos'n ' =  Tang i Tang $,

In  beyden Fällen wird in der Rechnung J  als ppßtiv 
gefetzt, Aber in folgender Formel

Cos:n ( e — S) 

ift S für h örilicht Abweichungen ppßtip,, und %
Südliche negativ anzunehmen.

4'' Sin u — Tang £.. Tang S 

oder

Cosin5) T , „ g (4 S ^ Ä > ^ r § | §
0= ft Ö

In, d'cfen beyden Formeln 4) und 5) wird b allere 
poßti angenommen, es mag die Abweichung N< 
licii o.der- Südl ch (eyn. Har man. ao.tr aus einer p* 
ihnen u gefunden , fo ift 

t  =  9 0 -  _ +  u

^0 +- bey Nördlicher- Auwtichung, und 
—  bey Südlicher geDraucnc wi-d.



I I

B e y f p i e l e  z u  d i t fe n  Formeln-.

t — 49° Nördlich5 
5 =  20° Nördlich üiid, Südlich.

Itechnwg nach, F a ll t und, 2.

Log Tang 5 — 1 o, 060 8 3 69 
+  log Tang 5 =  9 , 5 6 1 0 6 5 9

t o g  Cosin 6 5 °  14 '  5 i " =  9 ,6 2 1 9 0 2 8

i g o u —  t =  6 5 ^ 1 4 5 -  
fubtrah.rtvon 1 b c ° — lJ 9 - 59- ö_2_

~~ r  =  11.4 - 4 5 - 9 
5p 7 St. 39 0.6. 
beyNördUchei 

Abweichung.

r-= 65 0 14 '  5 1 "  
=  4 Sf. 20, 59 ,4 . 

bey Südlicher 
Abw eichung.

rt

■ P u  ■ '

TH Rechnung- nach. Fbttnel J ,  

Fü r  Nördliche Abweichung.

i k -  4 9 °

+  S =  +  20

pr. >

1trj.

'• =  49° 
S = — 20.

r 4 ? — 69.t — ä. i=  2 9 .

2:9 +  log Cosin, (e — S) —  2 9 ,9 4 1 8 1 9 3
1.0g Cosin ( s +  £) —  9 .5 54  3 3 9?.

2 .  log T ang | r 
log T an g  I  t

3 0 ) 387  49 -Q-i 
io ,  19 3  7450 

5 7 °  22 ' 34, 5"
X i l  45 - 9 -

wie vorhin nach Fall i .

H A



120

Fur Südliche Abweichung,
f =  4 f f  

  Ä = + 2 0 .
■ « =  49

I +  & = - 2 0 .

s +  S =  29.*--- 0 — 69,

fio +  log Cosin (h —  S) =  2 9 ,5 5 4 3 2 9 2  
—  log Cosin (s +  =  9, 94 t 8r 93

2 .  log T a n g e r  =  1 9 ,6 1 2 5 0 0 9
l o g T a n g ! ? -  9 ,8 ^ 6 2 5 5 0

| t =  3 2 °  37* 2 5 , 5 " ; m
t  =  65. 4. 5 1 .  ’ »

eben fo wie nach Fall 3i

Rechnung \ach Formel 4 und j .

Aus der Rechnung nacn 
Fall i  hat riian t 

lo g S " iu  =  9 ,621 9028 
u =  2 4 0 4 <  9"

Aus der Recnnung nach 
1 Formel 3 ift : 

lo gT  ang(4 5 °+1 u) =  1 o, 19  3 7450 
4 5 ° l | u  = 57 ° 22 ' 34,5"
-  45 ° =  4 5 - o- c

, 1 =  1 2 .2 2 .  3/ ) 
11 =  2 4 .4 5 .  .9.

9 o 90 0
± _ u =  24. 45, 9.

9 0 °  +  U  =  T Ä  1 1 4 , ,  4 5 .
C Für die Nördliche 
) Abweichung von 2o°-

■ Uł3STS= 65, 14 .  5 1 .
( Für die Südliche 
5 Abweichung von 2®°



6  0  m ö g l i c h e  F ä l l e

nebft  i hren A u f l ö f u n g e n
. . .  . . .  

im

fch’ efwinklichten K ugeldreieck
deflen Seiten die Complemente der Nördlichen 

Polhöhe «, der Abweichung S,  und der Höhe»; 

eines Sterns, und in dellen Winkeln Supplement 

des Aumuths « ,  der Stundenwinkel t ,  und 

parallaktifcher Winkel <r d efes Sterns find.

H 5
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•VĆV‘ “

(gegeben. Ł -
jiich:

Fali. |

■ r
Ąuflofimg

'■ ■ - • : - i

I ,  >Ji ki T s

5 ■•
9 a =  90 0 —  1? 

b ■=  i jo °  —  S 
A =  T

c 4=F 90 0 - - 6,

2. >?,
1

Ł S a fe : 9c 0 —  S 
b =  90 0 —  n 
A —  18 0 °  — «, 
c —  90 0 —  s

3 ' ?>! Sj c S > .

i

. a —  90 0 —  n
od.900 — S diegrofse.^eSe-ce: 

c —  oo 0 —  8—V • J
od. uo 0 —  »? die kleinere Seite 

b. =  Q,o 0 —  i

4 - . *> ' £ I o
.

A  = ■  T 
Ę  =  <J
a =  90 f  -— 17 
b =  90 0 —  e.

V 
1

I! VV 1 JO A =  J8 o u —  » 
_ B =  <j

a = ĵ 90 0 —  f 
b —  90°- — i

6 . », « '  T € 1 1 A =  ■'
B.. =  i.8c° —  *

; a =  90 0 --- <7
c =  90 ’ —  e

7 ' $ ,  «, T € 1 1

A

A =  180  —  *- 
B = t

0 JSa =  90 —  .
u

c —  90 —  s



1.24

Gegeben. 3
f l icht

Fall, Außöfimg.

8. K  t ,  ff s ■■ 5 _ K« »£*f> ?l
C =  r

- b = 9 0 ° —  S
x i =  yo° — e

9 * 1 ,  » ,  <r e 5

7

x  =  «• . ■
C =  180' — « 
b £= 90° — v 
x ~  9 0 J --- 8

i b .  « ,  T, <r £ ' 2 h  — ff
L — 1 8o° —  <* 
C —  T
X =  90 -— S

3 1 . S, l ,  Ty-‘ 4 a —  90” —  8 
od. go° — S diogröfsereScitc 

c —  90 —  S 
od.900 —  s die kleinere Seite 

B =d r
b =  90° —  f

32 . a, Sj * 9 9 a —  90° —  $ 
b =  90° — *
A —  1 gO°---et
C —  90° ---  v

1 3 .  s, <5, * I 9 a = .  9c —  s 
b =  90° —  S 
A  —  ff
c ■= 90° —  V

1 4 .  S,  » ,  T ; >; 10 A =  18 0 “ —  <*
B — r
a =  9oü —  S 
1 0 b —  go —  >1



i m

G e g e b e n ,  ] Q s-' 
\! ucht.

Fall. Anßbfung.

I J .  4 T, *1 10 A =  f  
B =  T
a 35a 90° —  s 
b =  Q0° — v

I 6. * ,  T V 5 X =  T - ■ , 
C =  18o° -— x
b yo° —  £ 
x =  90 —  u

1 7 .  2, T, <r >1 5 « X ^ =  r 
! C =  <f 

b  —  go9 —  5
x 90* —  *1

I&. x , ff *1 1 1 A == Lgo“ « 
B =  ł
3 —  90° —  S 
c =  90° —  y

19, «, * ,  <r n 1 1 A  =  c
B —  i8 o °  —  x 
a —  90® —  £ 
c ~  90“ —  7̂

2 a  « , r ,  <r V 2 1 ■ A =  T  

B =  iR o° —  «
C =  (T
X  =S 90° ---  t)

21 . 6> p  T ä 9 a =  90° —  ii 
b =  90® —  * 
A —  T

c śzś 90° —  S



1 26

Gegeben, j Ge-
\fucht

Fali. dußöfuhg-.

22. e, *l> s $ 4 ä — 90° —  t 
od. 90° — -j die gröfsereSfcite

C ~  ijO° — fj
öd. 900-  s die kleinereSeüi 

B 1 8ou —  *  
b =  90° — 8 * J

23 . £, «• S 9 a =  90 —  t 
b =  90° —  i1 
A == «•
c — 90° —  S , ' -

24  >7, T 3 10 A =  r
B =  1 8o° — & 
a — 90° -  *7 
b —- 90° — S

2 5 '. G * ,  | Ä 10 A =  ff
B == i8 o "  ~ - Ą  
a =  9$ —  6 
jjgg 9o° —  i

26. iE, <*> T 8 5 X = i 8 o °  —  *  
C  =  r
b =  9oc —  e 
x — 90° —  $

27 ; *?, T, ö- s 1 1 A  — r
£ =■ <s
a =  90° —  |
ö =  900' —  $ ,

28 <r § i 1 A  =  <r 
B = v
a =  90° — ‘ 
c == 9c 0 — 8



Gegebtń. ff*-
fitcht

T<lU, Aiißbfung-,

l s 7

a$. % <*, v s

X •

3 X =  1 8 0 °  —  <*
c =  «■.
b — 9 ^° »; 
x =  90° — S

3 Oi * ,  v £ ' O —1 «u A =  igi*)0 —r  % 
B =  v 
C =Ł t
x £J 9oc — 3

31» £> § s

'1

I a ~  90** —  3
1 ®0 = 9 0  —  £
C j== 90° —  i) 
x == I gO° --- et

§2 , >7* 5, T <*.. 7

:

h “3 90“ —  V
1, -  . o° —  S 
A =  1
B -  18 0 °  —  a

*

33- s> Ä> ff A 7 a *=• 90" —  i
b -  90° ■ - s
A =  tr
B =j i gó0 — <*

f;v. -

34« £> 4  *

i

« 8 a =  90 —  » 
b =  90°-—  £ 
A — r
C ~  18 0 0 — «S

'Si s, S, r « ■ 3 x p  S  —  8 
a =  .90 — £■
C  —  T  

■ X == i  go° —  *



1 ąS

(Jegibett. Ge-
fncht

Fall. Außojitng,

3 6 v , S, <r 3 ' x 9c ° —  8' 
a = r  go°. r | ?
C —  CT /
X — i g o 0 -  *

37■ e, v, * 8 a —  go° —  s 
b ~  go° ■— 4 
A =  a 1

Ig o 0 —  *

3 8 - V, T, e & 12 A =  r 
B ~  <r
a =  90° —  1? 
C =  i g o ° —  «

39- G r, <r OS, j 2 A =  <r 
B =  r
a =  90° —  s 
0 — tgo“ ---ct,

40. S, r, | X 6

V

A ~  1 
B =  <r
0 =  90° —  Ä 
C =  I 8 b °  —  *

4 1 .  e, n, 5

4 M '

V

1
1
1

I a ^  90 0 — *1 
b =  9 0 0 — «
c — U Q °  — S 
X =  T

42, »,  s, * r 7 a =  90 0 —  S 1 Sjjfl 
b =  yo °  —  >7 
A =  i g o 0 — »
B =  T



1 2  i)

Gegeben. I Ge-
fucht

Fa». | Außofung.

43- •> T 7 a =  90 — £ 
b — 90° — 9 
A  — P 
B =  r

44* £> ’ » * ' T 3 x =  yc —  v 
a =  yo °  —  £ 
C =  i g o °  — *  
X =  T'

45* eJ * r 8

*

a — 90* —  i  
b =  90® —  c 
A  =  IgO0 ---  Ob
C = T

46. *1, 5, «■

*

T 3 X f =  90“ --- t) '
a =  90° — i  
C =  »
X =  T

47- •* Ä> ff T 8 a =  9 0 °  —  e 
b =  90° —  S 
A  =  <r
C = - = r

48. «, cr T 6 A =  1 8 0 ° — « 
B — p

C — 90" ---  1}
C —  r

49- *, <*, p T 12 A =  p

B =4 i 8 o c —  « 
; a =  90° —  1 

C =  T

HPJtMBand. I



Gegeben. Ge-
[uckt

Fall.* Außdfung.
. w

5 0 . i ,  <*, t T  ' 12 A =  Ig o “ - *  
B -  <r
a = •  9c0 —7 3 
c — t

f l .  *> S a i a =  90 —  £ 
b =  90° — • »? 
c —  90° — 5

5 2 - *> T <T 7 a =  yo° —  n 
, b - y o ° — ( 

A =  r
B =  *

5 3 - j3  K  * a 7 « =  90* —  3 
b =  yo° — • £
A  =  1 8 0 °  —  « 
ß =  «

5 4 - f t  s > T c 3 a =  yo° —  *
b =  yo 'J — S
A S = S  T '

C — a

5 5 * £> ? > T c 3 X =■ 90° —  £
a =  yo* —  S

5 6. i  ä, <* a 8

A =  1 8 0 0 —  »
€  —  01 __ .

' 9  1



1 3 *

Gegeben. 1 Ge­
nickt

Fali. | . Auflofimg.

57. * $ g  * c 3 y =  9<j° — - * 
a =  y o °  — tf 
C=z  »g o 0—  e* 
X  =  <r

58. n, *■> r

i

e 12 A =  T
' 3 = 1  Co“ —  a
a — 9 0 ° —  v 
C =r<r

59. *, Ą  t (7 6 A — i S o °  — & --- 
B =  T
c ~  go° —  s
C =  *

■50. S, « ,  r c 12 • A =  i.£o9 —  # 
B f =  T
a = 1  90* —  5 
C =  *

\

l,



* 3*

Gegeben,

* Nördliche Polhohe
{ Nordlicht *l 

Südliche - J™

v Hohe aer O  oder eines 3fe.

Erße Außofmg-

y o °  — n — a ; 

g 0 °  —  S  = - =  b ;  

9 0 w —  * =  er

a +  b +  c __
—--------—  —  o >

2

r*. ; i n ( S — b ,.  SinCS — c ) \  

S in * r :  Q  " S i r .  b . S i i c -

wo r der Sinn* totus ift.

y

t  s s  in Gr* 
t s= in Ze‘{

Stellt die ©  oder der tft auf der Oftleite, fo wird die ' 
hirtj der Reft giebt z. Steht aber die © oder d°r ^ 
die Zeit r =s z ; hingegen bey dem sjg wird d*o Zejl *



Gefucht,

t Stundenwinkel

' v *
z  wahre Zeit der Beobachtung.

= = = = =

Zweyte siitflöfung

90 °   1 = & y
90 0 —  S =  b j 
9 0 °  —  i  =  c ;

^  man nenne SW/«» =  a , b ; 

fo ift für den Sinus totus =  r :

«] ang ^ _ T a n g j  ( a + b u  T a n g |  (ab b). ot | c
r a

Grofrcs Segment =  § c +  u :
Kleine <• Segment =  | c  —  u ;

* Cosin  T a n g ie r  anliegenden Segmerts. Cotang b

Tn dnfer letzten Gleichung n-mmt man zu der 
gröfsten Seite das gxofse Segment; das kle-ne zu der 
kleinfter. Seite. Und wenn das kleine Segment negativ 
und < 9 0 °  fich findet, fo fetzt man die Tangente dlefes 
Segments negativ.

den des Aequators 

W  erften Pewegung.

T von der Zeit der Culmination der 3  oder des fubtra- 
auf der Weftfeite der Meridians, fo if: bey der ®  fehon 
2llt Culminatienszeit des-3$ addirt, und die Summe giebtz,

I 5



1 3 4  ---------------

Gegeoen.

t Nördliche Po'ihohe

. r NördLche +
o Abweichung der ©  uder eines 3(C g^aiic[ie J

V Höhe der ©  oder eines 3(t.

Dritte Außufung

* +  (90° —  S) 4 “. v _  q  
2

g- 1 _  Cos'n Q .  Sin d jQ jn l j)
* Cosin e . Cosin 8

wo r  der Sinus- totus ift.

t == in Gr?

t =  . n 7

Stellt die ©  oder der auf de-- Oftfejte, fo wird die Zs
liirt; der Reft giebt z. Steht aber die ©  oder u
die Zeit r * t ;  hingegen bey dem *fc wird d;? Zf



Gefvcht.

t Stundenwinkel 

x  wahre £eit  der Beobachtung.

Vk/tt. Außöjwig. 

9 c 0 —  S —  t
SD U

2

r T =  »  ^ r2. Sin ( u ~ j  >--gj Sin ( u ~ f  # • 1)N 

V  Cosin £. Cosin J  y/

ler -ä ,r,
_ . , /*r3. Cosin ( u - |  >;). Sin ( u + | j? ) \
C o s in ,  r  S®  —— ;------- -— ;—  ---------

V  Cosin s . Cos n.S J
1 . ,J *AX : h* v \

wo r  der Si.ius lotus ift.

Oder

sin l r = r

r d
n\;<',3 .9 fi;?C . ; ;■ f f \ _____________

i  fi •<,*} «}'i| r\j; »ij/ 
den des Aequators

der erften Bewegung.
'

t  von der Zeit de1: Culminątion der 0  oder des fublra- 
auf der Weftfene des Meridians, fo ift bey der 0  fchon 
zur fjulnnnatienszeit des {£ äddirt, und die Summe giebt z.

I  4



Gegeben.

« Nördliche Polhölie

Abweichung eines Geftirn?

*  Stundenwmkel.

F r ß e  Außöfung.

Cotang e. Cosin t 

r

Sin t . Sin (u  +  S) 

Cosin u 

Für den Sinus totus =  r .

Tang u =  

Sin n

•-ii

Zweijte Außöf’mg.

/ S a ś r .  S i n | T .  Cosin t .  Co ... >' 
ang u *= ^  &i,j | ( f  05 J ) .  Sin |  ( e , w i )  J



Gefucht

t) Hohe

Cosin u =  K

des Gefrirns.

Dritte Aufiöfung.

/'C csin  | t .  Cosin l  r .  Cosin *. Cosin 

v .  Cosin § (t +  S ) .  Cosin J



Gegeben.

* gj |
n Höhe

t  Stundemvinkel eines GcPirns.
.. .. -1

-i------ ----------------------- ------------- ------------------

Erf t s ^ ß öf m S-

Cosin S . Sin t  
Sm B — ---------------------------  f

Cosin *i

. Cosin i  ( t  - f  B ) .  Cotang | ( j > -}.?) 
Tang i  ( 9 1-1®----- ' )  - = -------

'  ,  ; x : :  i ' - ;  i  y g d ? *  f £  - : f j  T

Steht das Geilirn zwilchen dem crlten Scheitelkr m

und demjenigen Quadranten des Meridians
durch den Scheitelpunkt und Südpunkt geht, To

ift B ftuinpf; fleht foiches aber zwifchen dem er*

flen Vertikalkreife und demjenigen Quadranten

des Meridians der durch den Scheitel - und Nör

punkt geht > fo ift B fpitzig.

     —     —

1 3 ? - -



39

Gefnchi.

t Nord ’ che Polhohe,

in '..v

T an g  u 

Cosin x

Zw eite .faßofung. 

Cosin t  . Cotang 3
r

Cosin u . Sin >7

Sin S

u i . 7 — y°° — *

Man nimmt dis summe r h ,  wenn r  und B gleich­
artig find* im entgegengefetxten fa lle  den Unter- 
fchi >i u —  x .

Steht das Gehirn zwilchen dem erftcn Vertikalkreife 

und dem Quadranten des Meridians der durch 
den Scheitel und Siidpunkt geht, fo ift B ftumpf; 

fteht es aber zwifchen dem erfbn Vertikalkreife 

und dem ändern Theile des Meridians der durch 

den Scheitel und Nordpunkt geh t,  fo ift B 
fpitzig.

I



Gegeben.

ć Nördliche Polhohe

J  Abweichung der ©  oder e.nes )fi  ̂ ^ " c'

*1 Hülle der 0  oder eines

Gefuchi.

oo Aiimutli der ©  oder eines

Aufibfiwg.

e +  ( 9 0 *  - „ )  +  S
 —  u

2

J  . , / ’'’ **• Cosin « ,  Sm (u — 1) \
-0 S m ä “  =  l <„ '  - S n T . - C ^ ; -------)

wo r der Sutus totn: ift.

■
«  ift ößlich oder wefilieh, je nachdem q1j ©  oder der 

Slf vor oder nach dem Durchgänge durch dun Mit' 

tagskreis bsobachtet wird.



tf Höhe eines Geftirns
, . , rN öidliche

> Abweichung |  ,

, ,, j  Oeftuch
f  \ 7 /s  ich

Gegeben.

* 141

+

Gefucht.

r  Stundenwinkel 

z  Zeit der Beobachtung.

Sin -r

Außbfung,

Cosin >1. Sin ot 

Cosin $

t in Graden des Aequators giebt in Zeit der erften 

Bewegung verwandelt die wahre Zeit z durch
/Subtraktion von'» , „  , . . . ^
U i c ü t  oc zu I  der Culmi»at on^ eit 4es Ge­

ftirns je nachdem « “{^ e ft l ic t}
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Gegeben.

*1 Höhe eines Geftirns 

t  A tw e ic h w . { I  g *  '

« Aziniuth. Oeftlich odei WeHieh.

t. $

Gefucht. 

* Nördliche Polhöhe.

Sin t =  

T ang I  (90°— e) =

E rß e JJufibfmig. 

Cosin v . Sin «s

f."

Cosin $

S i n | ( «  —  t ) .  Cotang § (jj +  S) 

Sin 2 (os f r )  1

T an g  u =  —  

Cosin 2 =

Zweyte Außöfung.

Cosin os. Cotang v 

r

Cosin u , Sin S

Sin tf

u +  x — 90° —  e

Für den S immj- =  r .

Man nimmt die Summe u +  z , vyenn der Nebenwinkel 

des Azimuths i g o ® —  »  und der StundenwinkeLT 

gleichartig find ; gegentheils den Unterfchiedj 

u  —  z .



743

E i n i g e

E r l ä u t e r u n g e n  u n d  B e y f p i e l e

x u  d e n  6 0  F ä l l e n

i m

. f c h i e t  w i n k l i c h c e n  K u g e l d r e i  e c k

i n  d e f f e n  W i n k e l n  

N o r d p o l  P S c h e i t e l p u n k t  \'L 

u n d '  S t e r n  S f  nd.

E  r 11 e A u f g a b e .

Am der Nördlichen Pclbcbe ~  t ,  der Abweichung

und der Hr'h- eine: Cejhsns — ^; iie Zeit —  

finden.

,/N örd l.f  
"  S iid l Ä -

% zu

E r f i e  A u f l  c fv  ngsc r t.
%

W e n #  in Taf. II. F ig .X V II. Z  das Zeijth , P den Nord­
pol, und S das Geftirn be7.e:chnet; fo ift Z F  das Com- 
plement der Polhöhe ; S P das Complement der Ab­
weichung des Geftirns; S Z  das Complernent der Höhe 
öefielben; oder

Z P  =  9o° — s =  c a +  b +  c 
SP  ~  90“ —  $ =  b 
S Z ^ r y o  -— 17 =  a



*44

5 md diefe drey Stücke gegeben, fo findet ficii de? 
Stundenwinkel Z f S  =  t  =  x vermitteln des erften 
Falles fcbiefwinklichter Kugeldre’ecke, nemlich durch 
die Gleichung

rr* .  S in ( S  —  b). Sin (S —  c ) '
S i n :

m Sin b . Sin c %
diefen Stundenwinkel verwandelt man dann in Zeit, 
1 5 0 auf 1 St. gerechnet (Berl Samml aftron. Tafeln, 
Band 1 .  Tafel XXXI. Seite 2 9 3)  und wenn man nun 
noch die Zeit de» Durchgangs des Geftirns durch den 
Mittagskre.s weis, fo w rd auch die Zeit der Beobacht 
tung gegeben feyn.

f l
B e y f p i e l  1. F ü r  die Sonm.

£ — 5 1  3 2 '  o "
S = + 1 9 .  39. 10 . oder Nördlich
•? =  38 - »8. 46'

***
Rechnung.

9 0 *— 9e> o 'c  1 90“=  89 °59 , óó" 
s = 5 i . 3 2 . c . |  S — + 19 .3 9 . 1 0 .

900— 89°59 '6o' 
E W 38 -18- 46.

9 o ° - e =  38- 28 .0. j9 o °-S= ;7o . 20. 50. 
— c j =  b .

90' jj—5 1 . 4 1 . 1 4  
=  a

O * Ha — 5 1  4 1  14 S =  3 o ° i 5 / 3" 3 =  8o° 15 '
b — 70. 20. 50. b =  7o. 30. 50 c — 38-28.
0 = 3 8 - 2 8 .  0. S - b  =  9 54 .13 S - c = 4 i . 4 7 .

a t b t c =  xfio .30. 4. 
a t b  + c
---------=  8 0 . 1 5 .  2.

2
= s



> 4 J

j o  +  log c "n ( S — b) —  - 9 .2 3 5  4941 
+  log Sin (S —  c) - ■ ?i &23 5 847

Summe =  3 9 .0 5 9 17 8 g  
—  log Sin b =  9 ,973  9347

Reft = .  29 ,085 2 4 4 1 
—  leg Sin c =  , 9 )793  8317

Reit =  19, 297 4 12 4  
Jriälfte —  9 ,6 4 5 7 0 6 2

: =  log Sin | x  
I > , =  26° l £

x =  52. 30. o. =  r
52 "  = .  3 St. 28. o.
3 0 '  =  o 2. o.

5 20 30 ' o '7 in Zeit verv'. ' =  5. 30. o.
die Sonne culminirt um 12 .  o. o.

fe8lgtó<jji li —  8 Uhr 30. O. Vormittage,
oder =  3. 30, O. Nach.nitta-

ge, je nachdem die Sonne auf der Oft* oder Weftfcitc 
des Meridians , zur Zeit der Beobachtung ftand.

B  e y f p  -i l  2 ,  ebenfalls fü r  die Sonnt.

j  -  4 3 0 i 8 / o "
3 = - 1 9 .  39. 10 . d . i .  Südlich
». =

0 0 , //
(JO — 9 0  0 0

« = 4 3 .  r 8. O.

2 0 . IO. O.
Rechnung.
ei 0 / "\

9 0 ° =  9 0  , 0  p 
5 =  - 1 9 .  3 9 .  1 0 .  J

j ä ä f =
■i —  2 0 . 1 0 .  0 .

9 o ° - e =  4 6 . 4 2 . 0 .  

= •  c
9 o ° ~ $ = : l 0 9 , 3 9 . I O . *  

=  1

9 o ° - ł = r 6 9 . 5 0 .  0 .  

=  a
s~ O / /!a ~  6 9  5 0  0 

b =  1 0 9 . 3 9 .  i o .  

__ C =  46. 4 2 .  0.

U1 1 t c =  2 2 6 .  1 1 .  IO.
b f c

^ T ~ = 1 1 3 - 5 - 3 5 -

— c

S =  1 1 3 0 5 ' 3 5 ' 
b =  1 0 0 .  3 9 . 1 0 .

n n / 4
S =  i i 3  5 3 5  
c — 46. 42. 0.

S - b  =  3 .2 6 .2 5 . S - c =  66, 2 3 .3 5 .

2ffmerRan(t. R



S 4-6

2 0 + log Sin ( S —- b )  = 2 8 ,7 7 ^ 2 0 9 8
+  log Sin (S  —  c )  = 9 ,9 6 2 0 4 4 4

Summe — 3 8 ,7 4 0 2 5 4 2
—  log Sin b  — 9 ,973  9347

K e f t  — 2 8 ,7 6 6 3 1 9 5
—  log Sin c = 9 ,8 6 1  9958
2. log Sin | x = 1 8 , 9 0 4 3 2 3 7

log Sin |  x = 9 ,4 5 2  1 6 1 8
1  x  — *2  a 1 6 “ 2 / '  1 4 "

X  = 3 3 ,  54. 28. 1
3 2 0 = 2 St 8. 0.
5 4 / = 0. 3. 36.
2 8 ' '  = 0. >.  1,9 .

320 54 ' 2 8 "  = 2. n .  37,9 . < vor
oder nach $ 2  Uhr Mittags. Alfo die Zeit l entweder 

=  9 Uhr 4 8 '  22 , i "  Vorinitt. 
oder — 2. 1 1 .  37 ,9 . Nachm.

Wollte man die Formel des Sin f  x für einen Ort 
brauchen, wo der Südpol erhoben wäre, und deutefe 
durch den bejahten Werth von t ,  Sudlicht Polhöhe an, 
fo würde der bejahte Werth von J ,  Südliche. Abvei 
chung, der verneinte Werth von 8 aber, Nördlicher 
Abweichung zugehören.

* w hr> * i Ł> - i>'. ’ ftT ? •- * i'd . 'Jf* v; ,■ .. ...|n- n.   .

A n m t r k u . ig



Z w c y t c  A n f l ó  * n g r a r t i

Hier bleiben alle Vorbei eitungcn wie bp/ der er- 
. Jlen Aufiöfungsart, nur |Vi|a ftatt der vorhei gehenden 

form e!,  Fall i  der Auflöfung fchiefvvinkliehter Kugel­
dreiecke num. i che num. 4. dafelbft Seite 75 Vorkom­
men de gewählt. Die Rechnung wird jetzt fo geführt:

1 4 7

B t y f p i

t =  t

>) =  5 
Culminat.desJ#r=

Man verlange die w

0 n O 1 ff90 = 8 9  60 O 
i=z 5 r. 1 5 .0 .

e i t ,  Jbur den A h

;c°  1 5 '  o °  Nörc 
6. ' 1 .  6. o a .N  
8< 5 8 . 0. örtlich 
3U. 3. 5 3 ,7 .

ahre Zeit der Beoba

Rechnung.

9 o " = 8 9 ł 5 9 ’ 60" 
S = + 1 6 .  1 6 .

iebarmi.

lieh.
ö, d. 1 3  Nov. 1764 . 

oder vor der Cul- 
, minalion.

chtung zu wirten.

90° =r 89T>o'o" 
* — 38 . S8.0 .

9 0 °-«=  38 .45-0 . 9  ̂~  7 3 * 5 Ö ■ 54. 
=  b >  a

90a- n = s i .  2 . 0 ,  
=  a

a =  5 1 °  2y 0 "  
b =  73. 58. 54.

lo g ’ fa n g f  (Vf-b) =  10 ,2 8 3  6622 
J - log Tang t(b-a) =  9 ,3 0 7 4 5 9 2  
+  log Cotang 1 c = 1 0 , 4 5 3 8 7 0 6! a + b = i 2 j .  0 .5 4 .  

a+b
— =  62. 30. 27.

b~a= 22. 56, 54. 
a

=  i r .  28. 27.

, ‘ =  38 . 45 - 0. 
M ä C =  22,  30.

log T an g  u =  10, 044 9920
. u =  47 “ 57 '  4 5 '"
|  c =  19. 22 30.

|  c +  u =  67V 20. i<ywird 
hier genommen, weil b >  a . Folglich 
hat man

Cosin r  =  T ang ( |c + u ) .  Cotangb.

K 2



log Tang (|c+ u ): 
+  log Cotang b :

i 4  a

* 0 ,3 7 9 3 0 1 6
9 , 4 5 8 0 2 0 6

log Cosin r
T

Culminałton des +

9 ,8 3 7 3 2 2 2  (,_,r
46“ 3 3'  4 « "
; 3 St. 6. 14 ,7 .  Siibtfahin von ^  

1 3 ' 3 - 53 ,7 -
5 7 .  39,0. die gejuchte mht, 

Zeit der Beobachtung,

B e t j f p i c l  z. F ü r  die Sonne.

, ^  4 3 ’  r8 / 0 "  Nö. c =  40c 4 2 / o ° I  c =  2 3 °  2fl 
a+b

S =  -  19 .3 9 .  to .a  i.Sü. b =  i o y . 39. io , ----= 89 -44 - 3r
2

b-a
1} — 20- 10 .  O. a =  5 y. 50. 0. ---- = 1 9 -  54 ‘ 35'

2

log T an g  f  (b— a) =  9,5  58 9327
log Cotang | c  —  1 0 , 3 6 4 8 1 5 °

log Tang u =  1 2 , 2 7 2 0 2 8 2  
u =  89 " 4 «', 37"

|  C =  2 3 . 2 1 . O.

2 . 1 37.

ł*5j

|  c +  u = 1 1 3  
v/eil b die gi ćifste Seite ift. -

C o s i n r = T a n g  (|  c + u ) .  Cotang b
=  Tang 1 1 3 °  2' 37 " .  Cotang 100'  39' r o  

— Tang 66° 57' 2 3 " .  Cotang 70° 2 0 '$ ° “ 
log Tang 6o° 57' 2 3 " =  10 ,37 1229 7  
logCotang7o. 20. 50. =  9 ,5 528169

logCosmT= 9,9240466 
* =  320 54' 36,«?'

=  2St. 1 1 .  37,8- äer i 1' 
Juchte Stundenwinkel, wie vorher Beyfpi^} 
der erften Aufiöfungsart, Seite 146-



149

A  n in e r  k u n g,

Wenn m an, wie Seite 128- nura. 4 1 .  angegeben 
ift, b —  90° —  s und c —  90° — S fetzt, fo wird im 
yorhergshenden Reyfpiele 2 ,  b = 4 6 ° l4 2 / o "  und
c =  101 ’ 3 1/  i o ;/ alfo b <  a oder b zur kleinfter. Seite. 
Für diefen Fall fteht nun die Rechnung alfo :

-  19* 39' xo tf 

t z= 43. 18 .  < .

» = :  2 0 .  IO . O.

c = i o 9 ° 3 9 ' i o //| c  =  5 4 ' 4 9 ' 3 5 "  
a+b

=_• 58. 16 .  o.b =  46. 42. o.
2

,  a - b
a = r  09. 50. O. —  =  II. 34. O.

2

log Tang |  (a + b )  
log T an g  1 ( a - b )  

log Cotang |  c

10 ,2 0 8  7*89  
9 , 3 x 1 0 4 2 1  
9 ,8 4 8 0 2 4 5

log T ang u =
u = •

9 . 3^77855__o _ / , -1 3  7
—  54. 49.

42'
35 -

5 c — u =  
weil b die kleinfte Seite ift.

Cosin r  = 'T a n g  ( |  c 
log T ang ( |  c — u ) = 

log Cotang b =

41 . 4 ** 53 - 

- u ) . Cotang b
9 , 9 4 9 8 3 2 2
9 ,9 74  2 1 3 3

Co6in t , — 9 .9 2 4 0 4 5 5  
3 2 0 54' W i"

2 Sc. 1 1 .  37,8- wie auf
der vorhergehenden Seite.'

Tf 3



D r i t t e  A u  f l o  J u n g s  a r t .

In der Formel für Sin | r der erften Auftörungsrtrc 
etxe man ftatt S ,  b und c die Weithe derfelben , nein; 

lieh

S =_ (po" — 0  +  (90 — d ( 9 0<> 0
2

b =  90° —  3
üc =  90   €

Nun iit aber S —  b d. i.
(9o*->?)+ (oo’ -S) +  (90P-e) g o °~ t  +  5
 ---------— ----------------- (90 - j ) =  —

und S ■— c d. i

(9o°-<?) + (9 ó ° -5 )  \ (90°-«) „ « t (9° - * ) t «
 ------------------------------------- (9 Q “ «)-— --------------

Dahero 

S?nł |  t =
S in K 9 0  + S in(i(s  + (9 oc- 3) tv ) -^

5  T  — ....................  .................. 7-'  ; r —
Cosin 3 1 Cosin e 

C osin|(£t(9oa-?)+)j) .  Si.i(j (s + (9o“-S)t

Cosin 3 . Cosin e
und

« +  (go* —  S) f  ft 
-  g  = j  Q gefetzt:

_  /  r :b  Cfe -■?) s
■ l ? T "  V  (sin ?. Cosin 3 )



‘ 5 *

B e y f p i e l  1.

S =  5 2° o'  o u  .Nord!) 2h.
S =  22. 5. ‘ O. Nördlich.
>? —  33 - 0. b. '

Rechnung.

90“ — 90° 0' 0 " 2 0 + log Cosin Q  = 3 9 ,3 6 9 4 9 8 7
S = + 2 2 .  5. 0 +  logSin(Q-i?) = 9 ,8 6 0 8 6 17

y0° - £ =  67. 55 . O. Summe = 3 9 ,2 3 0 3 6 0 4
6 =  j2 .  O. O. —  log Cosin t — 9 ,789  3 420
v — 33 * °* o- F efl = 2 9 ,4 4 1  0 18 4

S u m in e = i5 2 .  55. 0. — logCos’ u i  — 9 ,9 6 6 9 1 0 1
Q  =  76. 27. 30. 2, log Sin | t = 19 ,474  10 8 3
if =  33. 0. 0. log Sin |  t = 9 ,7 3 7 0 5 4 1

Q —  n =  43- 27 - 3 o- 1  T  = 33?  4 '  5 2 "
T  = 66. 9. 44,

66° = 4SŁ24. 0.
9 ' —

vomOo

44 "  = c  0. 2,9.

' \ ;

t  in Zeit = 4. 2 4 .3 8 ,9 .

K 4
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ł j z

B e y f p i e l  z.
*

t —  430 Ig '  o ' ' "  N öra l 'ich. 
i  =  19 .  39. 10 . Südlich 
H —  jo .  10 .  o.

Rechnung,

t)0° =  9 0 ’  o* 0" 
s = . - 1 9 . 3 9 . 1 0 ,

2o +  logCoŁ-nQ — 2 8 , 7 7 H4 ogj 
ł-logSin (Q -*0= 9.9620444

9 0 °- S  =  109 . 39. 0. 
t— 4 3 . 1 8 .  0. 
y =  20. 10,  0.

Summe =  38 . 7 4 °  2 543
—  logCosin £ =  9 .8619953

Kelt =  28 878 2584
—  log Cosin 9 i 91 3 9347S u m m e = i7 3 .  7. 10. 

Q =  S6- 33- 35 - >t =  20. 10 . 0.
2. log Sin 1 r  — , 1 8 1 9 ° 4  3237 

log Sin 5 T =  ! 9 , 4 5 2 *6*8 
\ x  — 16* 2 7 '  14" 

T =  32 .  54. 28. 
=  2St. 11.37,9. 

wie Seide 146,

Q — 9 =  66. ,33 .35.



■ I f i e t t t  A d f l ó f u n g s a r ł .

Diefe ift fchon Seite 10 6  vorgekommen; es iii alfo 
cur noch übrig xu xe'gen, wie die Rechnung nach '.hr 
vorgenommen w'rd.

B e y f p l e !  

t —  50° 8' o "  Nö.
5 =  10 .  18  o. Nö.
>i —  3. kfc 3ą.  Vormittage, ander Sonne.

 e r

90° o' o^lao+logSin( u - i j j t e ) 29 950 8868
5 = +  10 . ig .  0. f lo g  Sin ( u - |  >7 + $ ) =  9=599 4531

90° -  S =  79. 42. 0  

« — 50. 8 .  0.
Summe = =  39,5 50 3399 

—  logCos.ne =  9,8068602
90°-$-*  =  29. 34. 0. 

u =  14. 47. 0.
\ n -  1 . 3 9 1 7 .

Reft — 2 9 ,7 4 3 4 7 9 7  
—  log Cosin S =  9,9929444

3 . lo g  S i n i r  =  i9 ,7 5 0 5 3 5 3  
log Sin |  t  =  9 , 8 7 5 2 6 7 6  

I t  =  4 8 ° 3 7 / i 6 ,5// 
1  = 9 7 .  1 4 .  3 3 .  

97 ° =  6st.28. 0. 
i 4 / =  o. 0 .56 . 

3 3 "  —  0 ,  i o .  2,2.

u ~  I  4 =  1 3 - 7 -43 * 
u - | > ? t s = 6 3 . 1 5. 43. 
u - | ) ? t S — 2 3 .2 5 .  43. 

Oder
u  + I  tt = z  1 6 .  2 6 . 1 7 .

' t  in Ze.t =  6 .  2 8 / 5 8 ,2 .  
fuhtr.von 12  S t . =  1 1 59 6o,o.

X =2 5 U. 2 1 . 1 ,8 .Früh
die verlangte wahre Zeit.

O d e r  ,
20 f  l ° g  C o s i n  ( 1 1  —  =  2 9 , 9 8 8  4 9 7 7
 t  iog -ńn ( n f ,  0 =  < 4 5 1  75r ,

S u m m e  "  3 9 , 4 4 0  2 * 1 2  
— l o g  Co.-in e — 9, 806 8 5 0 2

l ieft  r =  2 9 , 6 3 3  3 9 1 0  
   —  l o g  C o s i n  S —  9 , 9 9 2 9 4 4 4

2. log Coain 5  t  —  19 ,6 4 0 4 4 6 6  
log Cosin i  t — 9, g2o 2233 

|  t  =  48u 3 7 '  16 ,6 "  
r  =2  97  14- 33 ,2 . 

itr 6Sr. 28. 58,2. wje vorhin.
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Aus der Nördlichen Polfjöbe — e, der A bw eichung — Z ^

und dem Stundenwinkel — t ; die Höhe des Geßirns — \  

zu finden.

E r  fit, A  u f l  ö fu  hg.

s ift hier im Kugeldreieck, welches mit dem tur vori-7 
gen Aufgabe einerley ift, gegeben- 

’L ?  —  90° —■ e =  a 
S P =  yo° - - i  =  c 
Z P S  = r  = B

und wird gefucht:
Z S  =  90°' —  b

Z w c y t e  A u f g a b e .

Man fehe Tafel II. 
-- Fig. XVIII,

Man hat alfo e'n fphär'fches Dreieck aufv.ulöfen,^ 
in welchem 7.wey Seiten nebft dem eii:gelbhlo(Tenen 
Winkel gegeben find, und die dritte Se'te gefucht. 
wird. Dies ift der vierte Fall bey der Auflöfung fchieq 
winkiiehter Kugeldreiecke, und fo wird feyn , für den 
Halbmeffer =  1 ;

T ang  u =  T an g  a. Cosin B

=  Cotang f . Ccsiu t

Cosin a. Cosin (c —  u)
Cosin b = ---------  —:------- -------

Cosin u

Sin t . 3 in (S +  u)
Cin 1  -   -z— r --------

(. osm u

d. i.



Z w e y t e  A u f l ö f u n g .

Sin |  B . Sin |  ß. Sin a. Sin c %

S i n l ( a o o c ) .  S i n | ( a o o c )  J
' '

’ Sin i t  . Sin l  * . Cosin t .  Cosin S'

*55

/ '  Sin . S n  ä * . Cosm t .  Cosin S"\

V  s in 1 i  [(90'* — 6) ü  (90" — 3) 1
. / / S in lT .  S i n !  r .  Cosin s. Cosin 

V, Sin |  (s co 3 ) . Sin 5 ( £ 03 S)
 ̂ / f C/5 ^

Sin |  b oder Sin |  (900—  ,k)~
Cosin u

Wenn man aber erwäge, dafs fü r  die Sonne in un­
fern nordLchen Gegenden, allexeit t t> S id, fo wird 
für felbige, fo wie auch für alie Sterne wo e >  S:

(S:n f  t .  Sin i  t .  Cosin i  Cosin ä \  

Sin |  ( i —  3)
Sin |  (9oc —  n) =

Cos>n u

D r i t t e  A u f l ü f u n g .

/'Cosin i ß .  Cosin | B .  S;n a . Sin c >
Cosl„  „  =  r  — p - T | + c ) . ^ v ( a + r ? - ;

(Cosin|T. C o s in ir .  Cosin e.Cosm SN

Sin" | ( i  8o °— (£ +  S)) J

(C o sin |r .  Cosin-|T. Cosinr. CosinSN 

Cosin |(s  +  S). Cosin j ( e  +  S) /

En dl: cb
Sin i  b =■ Sin \ (a +  c ) . Sin u
ebt , -

Sin | (9 o 0 —  11) =  Cosin | ( s  +  S) .  Sin u



ß e y f p i t } .

* =  52 °  3 7 '  3 0 "  Nö.
S = + 2 2 .  * 2. 15 .  d. l. No.
7 =  38t. 50. als Zeit der erften Bewegung

und h Graden uesAequators 
=  57 °  30. o.

Man verlangt h'eraus die Höhe der Sonne =  tj .

156   ”  "

Rechnung nach der ißen Auflöfung,,

log Cotang * =  9 ,8 8 4 5 8 8 1 ,
log C orn  V =  9 ,7 3 0 2 1 6 5

fifSt
'Wlog Tang u — 9 ,6 14 8 0 4 6

u =  2 2 0 2 3 '  1 4 ' '
+  S ~ +  22. 12 .  15 .

u +  5 =  44. 35. 29.

log Sin e =  5 9 ,8 9 9 6 12 0  
lo g S iI  ( u + 3) =  9 , 846 3 656 

Summe =  19 ,7 4 5 9 7 7 6  
—  log Cos u =  9 ,9 6 5 9 6 8 4

log Sin v == 9 ,7 8 0 0 0 9 2  4
q —  3 7 0 f  1 6 "  die gefüllte wah

re Hohe dt Sonne,



■ r  —  57 °  3p ' b "
|  t =  28. 4<r. o.

Rechnung nach der 2ten Außöfmig.

t 52. 3 1 .  30.
J  = +  2 2 1 3 . 15 .

* —  S = 30. 19 . 15 .
i ( a - S >  = * 5* 9 - 37 , 5 -

log Sin |  t = 9, 682 1349
log Sin 2 t = 9, 682 13 4 9
log Cosin £ fea 9 ,7 8 4 2 0 0 1
log Cosin S ~ ! 9. 9 6 6 5 3 7 4

Summe — 39, 1 1 5  ou73
■: log Sin 4 (* —  S) = 9, 4 i 7 5 0 89

Reft = 29, 6974984
—  log Sin H(s —  s) = 9 > 417  50S9

2. log T a n g u  =  2 0 ,2 7 9 9 8 9 5  
log T ang u =  io ,  133 9947

u =  540 4 ' 4 3 "
• 10  -t-log Sin \ 0 — S) =  1 9 , 4 1 7 5 0 8 9  

—  log Cosin u =  9, 768 3974

log Sin |  (90° — ij)
\ ( 9 ° °  —  *>)

Q0° —
n

=  9 , 6 4 9 * 1 1 5  
=  26 °  2 8 '  2 2 "
=  C2. 56. 44.

37- 3- 16 .
wehre © h  .he.



Rechnung nach de*■ jten Auflöfmg.

T ---
■»*OOcn0-V*

28. 45* 0.
i --- 52. 3 1 .  30.
I  = +  22. 1 2 .  15 .

£ -J- 3 ~ 7 4 - 4 3 - 45 '
37. 21,.  52,5.

log Cosin |  t = 9 ,942 8643
log Cosin ’l  r  = 9, 942 8643

log Cosm p = 9 ,784  200 1
log Cosin 5 = 9 ,9 6 6 5 3 7 4

Summe = 3 9 ,6 3 6 4 6 6 1  •
—  log Cosi i |  (e +  S) = . 9 ,900 252 3

Reft — 2 9 ,7 3 6 2 1 3 8
—  log Cosin | (e +  Ä) «gp 9 ,9 0 0 2 5 2 3

2. log Cosin u — 19 .835  9 6 i 5
log Cosin u — 9> 9^79807

u z r 34 °  6' 57 ' '
log Sin u 9 ,7 4 8 8 6 0 5  .

log Cosin 1 ( s +  | ) — 9 ,900  2523

log Sin | (90° —  j?) = 9, C49 1 1 2 8
|  (9 0 °  — ß  = 2 6 °  28 ' 2 2 "

900— ij = 52. 56. 44.
’S — 37. 3. 16 .

wahre ©höhe,

A nm erk urt  g.

Nach der erften Auflöfungsart kann eine Hülfe- 
tafel für eine conftante Polhohe t und variable Zeit 
berechnetuerden, T- efer Tafel Eingang oder Argu­
ment w;rd r  in Zeit, und fie mufs den Winkel u und



daneben den dazu gehörigen log + —:—  enthalten.
Cosin u

Mit der gegebenen Zeit t  ercerf irt man aur ihi u und

Io q  die beyde nebeneinander flehen. Da inan
5 Cosin u

lll e
nun u nebfl. S hat, fo addirt man zu l o g  :—  denCosin u
Jog Sin (u  +  S). Hie Summe g ebt den verlangten 
log Sin y . Eine dergleichen Tafe l für die Berliner Poll 
höhe befindet fich im erften Supplementbande zu Bo­
dens aftronoinifchen Jahrbüchern, Seite 78 —  gö ; 
nach derfelben wird das vorhei gehende Beyljpiel fo be­
rechnet :

t —  3 St. 50 ' giebt für Berlin;

U =  2 2 c 2 3 '  1 4 "  Sin S

# = + | p t i !  J L  og p  9 ,9336436
u + $ ^ =  44. 35. 2y. logSin(u+S)— 9 ,8 4 6 3 6 5 0

log Sin i] —  9 ,7800095
k —  37 ° 3 '  1 6 '  ge­

nau lo wie vorher.



D r i t t e  A u f g a b e .

Aus in  Abweichung —  J  > der Höhe —  >,, «»£

ylefn Stundenwinkel eines Gefiirns — r , die Nördliche Pol
- ■ fr/’ i

höhe  ___  g zu  berechnen.

Außifung.

D ie s  ift F a ll p fchiefwinklichter Kugeldreiecke uuq 
e s  ift hier

 ̂ 90 0 t a Man fahe
gegeben < 9 0 ° — 5 =  P S  — b Tafel II.'

[  T = Z P S  =  A  Fig- X I X . 1

man lucht 90 0 —  ? — Z P  =  c
■

Es wird alfo feyn :

D ie  e r ß r  A h f l b f u n g s a r t .  |
• f  ■

Sinb. Sin A Cos:n S .  S n r  
*  Sin B =  —  ------ -  = ------ - - --------- ; *

01 n a . -osin n
. Co: i n i ( A t B ) .  T a n g  j(atb)

T ™ g l cod=rTang l ( 9 o - . )  =  —

_  Cosin |  ( r f B ) .  Cot

Cos: n ~ ( r — B) y

Da bey den Sonnenhöhen, B gewöhnlich ftumpf 
ift, fo waltet bey diefen keine Zweydeutigkeic ob 
Ueberhaupt kann man fich merken, wenn der Stern I  
zwilchen dem fogenannten erßen Vertikalkreife (der 1 
durch den Oft - und Weftpunkt geht) und dem Süd' 
punkre fteht, fo ift B ftumpf; ftetjt er aber xwifchen 
dem erften Vertikalkreife und dem Nordpunkt, 0 d1 
B  fp.tz g, Dies gilt auch bey der folgenden zweyte11 
Auflöfungsart.

i6o ------------------------------



D i e  z w e y i e  A n f t ö f u n g s a r t .

Tang u =  Cosin A . T ang b =  Cosin r . Cotang S;
Cosin u Cosin a Cosin u .  Sin v

Cosin x =  3  -rj-j; =  S i ń T  »

u +  i n c  =  90° —  i .

Man nimmt die Summe u +  x ,  wenn t und B gleich­
artig find, hingegen den Unterfchied u —  x ,  wenn t  
und B ungleichartig find. Da aber bey den Sonnenhö- 
henmeffungen die Winkel r  und B gewöhnlich ungleich­
artig find, oder t  fpitxig and 3  ftumpf i l ;  fo hat man 
bey der Sonne

u —  x —  c —  Qo° —  fc 
Und die Zweydeutigke:t fällt enenfidls weg.

----------------  I 6 t

B e y f p i e t  t.

$ —  i 2 °  8 '  8 ' '  Nördlich.
t] =  ą i . 8- 6.
t  = ■  36. 3. * 5 -

Berechnung nach der erße.i Arflöfimgiar 

-V , log Cos in  S — 5 , 9 9 0 1 8 4 7

l o g  S i n  t  =  9 ) 7 6 9  7 8 3 3

Summe -= 1 9 ,7 5 9 9 6 8 0  
log Cosin n ~  9 .8 7 6 8 8 8 3

log Sin B =  9, 8 8 3 0 797
gehört xu 490 48 ' 

fubtr. von 17 9 .  59* 60.

v  bleibt B =  1 3 0 .  1 1 .  2. Jlutnpf,

2w'yt«tRaml. i



i6z

* ' - p  36° 3 '  1 5 "
B  =  130- 1 1 .  2.

i'r  +  B == 16 6 .  14 .  17 .  
* ( t + B )  =  83 - 7 -, 8 ) 5*

B —  r =  94. 7. 47.
i ( B — t ) — 47.  3* 5 3 , 5*

ł  -  4 1 .  . 8 .  6 *

i  ■ * &  1 2 . s. 8-
n

4 + s ^ 53.  16. 1 4.
1  (#+■ J )  - 26.  38.  7.

leg Cosin |  (t -f- B)  = 9 ,0 7 8 4 8 2 7 s i ^ k - 4
log Cctang |  (>! +  i) = 10 ,2 9 9  7005 x, ,y. , v

Summe — 19 ,3 7 8  1 8 3 - 'S. T*. w;«.
l o g C o " i n | ( r — B )  =
* r̂r-» T f O \ .

9 , 8 3 3 2 5 5 5

''' ®.s
f3|

li

cii

1 ( 9 0 '  — o  =  1 9 0 3 1 ,  5 '
go0 -  » =  38 - '3 9 - 3*

5 1 .  30. 57 . a»t verlangte Pol-
höht,

Berechnung nach der zweiten Adflößmgsart.

log Cosin t =  9 ,9 0 7 6 5 9 0
log Cctang 5 =  10 ,6 6 7 4 9 9 8

l o g T a n g u =  1 0 , 5 7 5 1 5 8 8  
u =  7 5 0 6 ' 2 0 "

log Cosin u =  9 ,4 0 9 9 9 9 2
log Sin >1 =  9 , 8 1 8  1 1 7 3
Summe =  1 9 , 2 2 8 1 1 6 5  

log Sin S —  9, 322  ÓS49

log Cosin i  == 9 , 9 0 5 4 3 1 6
% =  36 2 7 '  j g ' '
u — 7 5 .  6. 20.

9Ö0 —  £ = u — X =  38* 39- 2.
A/fr

g c n u m m tn

E =  5 1 .  20. 58.



! 16.3 

b s y f j j i e l  z.

$ =  4 °  4 ' 1 9 "  SiidUch.
ł  28. 3.6.’ 28.
T =- 33, 17. 30.

Rechnung nach der trfien Auflöfungsart.

log Liosin $ = 9 ,9 9 8 9 0 2 4
log Łun t = 9 . 7 4 9 4 9 4 ^

Summe == 1 9 , 7 3 8 3 9 6 6
log Cosin *1 9*9 4 3 4 5 3 9

v '% log Sin B ~ r 9 ,7 9 4  9 437
genort xu 38 °, 35 '  o/ł
fubtr von 1 8 0 . 0 .  0.

r , r s . : ;  ■ ® T41 .  25 ,  0.
T = 33.  1 7 .  30.

r  +  B — 17 4 .  4 3 -
i( *  +  B) 87* 2 1 .  i j .

B — v 10 8 .  7 - 30.
| ( B - r ) 5 4 - 3* 4 5 *

w ; 2 8 .  36, 2g.
S = - -  4 « 4 ' 19 -

q +  3 24. 52. 9.
ł ( v + l ) — 12 .  r6. 4 ,5 .

log Cosin |  (t + B ) — • 8 , 6 6 4 2 3 5 4
log Cotang £ 0  +  S) ■zzz 10 ,6 6 2  6 4 3 1

Summe — 1 9 , 3 2 6 9 2 8 5
log Cos n 4 ( t  —  B) — 9 , 7 6 8 5 6 5 9
logYan g 5(90° — * ) 9 , 5 5 8 3 6 2 6

2 (900 —  *) 19 °  5 3/ 8: 3 "
9 0 ° —  t 3 t 39. 46. 16 ,6 .

e = 50. *3 . 43 . 4.
die gefachte Po,

L 2



Rechnung nach der zwcytca Auß'öfungiart.
\ : ; ' ’ 

log Cosm t === y, 9^2 14  /7
log Cotang =  i i ,  14 7  $ 59 °

log- T /m g u  —  
u —

lo g —  Cosin u =  
log Sin n —

1 1 , 0 6 9  7067
i 8 o * - 8 5 °  7 '  5 5 "  

94J 53 '  5 "  
8 , 9 a 8 7 i o 3 
9 ,6 8 0  1 7 1 0

Summe ===! 18 ,6 0 8 8 8 2 1
lo g -— Sir. i  = 8 , 8 5 1  3431

log 4- Cosin 1  — 9>757 5 3 9 e
" % \— : 55 ° f '  5 ° /y

u  = 94. 52. 5.

< /0 J ----- i  =  u ----- - X = 3 9 - 4 6 . 15 -
f  2 C

,, , * «• V . . jo -  * 3 . 4 5 -

| ,'r y ; V?y .*» 'A[•\ * * * ' * i o V * 1.
” . '/M T ' |i

ft



V i e r t e  A u f g a b e . "«r-

/4«r dtr Nördlichen Polhäbe ~  «, 2f«r Abweichung c.nes Ge 

ßirns =z 3 }* dejj'elben — h i

Jas Azitt'utb _z « zu beftimmu.

Auflöfimg.

S P  =  9 o °—  S =  a 
S Z  =  90® —  « =  b a-f-b +  c 
Z  P —  9 0 °— e 1 =  c 

S Z P  = i 8 o “—  *  =  x

Man leheTaf.ir, 
Fig- XX.

i .

D :es ift alfo der erfte Fall fchiefwinklichter Kugeldrei­
ecke, und demnach *

S in ( S — b). Sin (S—-c)
Sin |  x =  T

s Sin D, Sin c

Das gefuchte A/.imuth *  = ,  i8 ^ c —  *  dt

(öftlich, orientale ) ■ nachdem nie Sonne oder der 
rvenuch, ocadentales

Stern ^ ^ dem Durchg *nge durch den M i tags­

kreis beobachtet wird.

Nach der FoLmel für . în |  x liefse lieh nun in je­
dem Falle die Rechnung anftellen; doch läfst lieh noch 
eine andere beauemere Rechnungsart aus felbiger fc 
herleiten: Es ift

$ 4-i1 •— e90

Wo
<Q . .  / ’90r-S t  l}~ (\ /VI i °s » ( S - S ) ^ ( 9_ Ł — j=cos(  — -----)

L  3



Ferne,- ift
g _ c  a + b  +  c .  t +  (90" —  >}} +  ^

■" r-” ‘ 2, ~T   ?

alfo

Sin (3— c) =  S i n ^ i Ü 9£ p « + i

Endlich f t :
Sin b =  Cosin n 
Sin c e s  Cosin e 
C in| xs= Cosin 5 *

Dahero

'Cosxtt u . Sin C u »C Cosxtt u . Sin ( u --- ä ) \

~ c ^ r ~ c o ń i r ) H.' ,V



 ■ * =  I6>

F ü n f t e  A  u f  g a b a.

Et *ft gegeben eines Geßirns Ubhe — >), Abweichung —  ?

und Azimutb — a Oeftuch oder Weftlich; man verlangt 

den Stundenuinkel SM t und folglich dte wahre Zeit der 

Beobachtung — z.

jrfußüjung.

D ie s  ift Fall 7 fchiefwinidichier Kugeldreiecke, folg­
lich

i^ o °  —  ä — A
90° —  S =  a Man fehe Tatei lt.
90° —  9 =  b

T  =  B

Sin b Sin A
Sin B = -----—  -

Sin a
das ift

Cosin *1. Siu <* 

n ' Cosin S

v =  in ürtden  des Aequafcors 
s= in Zeit der erften Bewegung 

z =  Culmination des %  II" t  in Zeit

Fig. XXL

trenn »
( öfti'ch }
1 -veftlich £ 1 *

! . a f

Be) den Sonnenhöhen 'ft r  gewohnh^h fpitzig, 
alfo da nicht zweydeutig.

Ł 4



S e c h f t e  A u f g a b e *

Es ijt eines Geftirns wahre Höhe — y , Abweichung — 5 f e i

m d Azmuiü =z « ,  Gefilicb »der IVeftlich gegeben; man

Verlangt die Nördliche Polhöhe _  t za udijjln.

Aiißöjung.

E s  :ft dies Fall 9 fcftiefwinklichter Kugeldreiecke, und 
der Nebenwinkel oder das Supple.nent des Aximuths

S Z P  =  i8 o °  —  « — A 
S Z  — yo° —  n =  b
S  P =y 9 0 °—  5 =. I a

Man fucht Z P  ~  9 0 °—  e =  c , Daher ift •

i 68 • -------------- -

Man fehe 
Tatei II. 
Fia XXI.

D ie erße duflöfmgsart,

Y  Sin b . Sir A 

Sin a 

Cosin v • Sin et

Sin B oder Sin -  5= —

Cosin ä

und
Cosin | ( A  +  B ) ,  T a n g | ( a  +  b) 

T ang I  c = -
j OSJH j  -

oder

i k

Cosin £ ( A —  B )

Sin §(■*-— t) . Cotang |  (>/ +  i)
- T ang |  (900-? )  s=

Bey den Sonnenhöhen ifti gewöhn’, ich fpitxig, aU 
findet bey diefen keine Z^eydeutigkeir ftatt,



Die zweijte Außöjungsart.

Y an g u =  Cosin A .  T*mg L =  - 1  osin«. Cotang*;
Cosin u . Cosin a Cosin u .  Sin ?

Cos ip % = ------- -— r  ;--------- =    ;  ’• - cosin b bin >1

u + 1  r  — c =  90°- - f .

Man nimmt me Summe u-f- 1  wenn die Winke) A 
und B , d;e den gegebenen Seiten a und b gegenüber- 
ftehen, gleichartig und ; den Unterfchied u — ■% hinge­
gen wenn diefö Winkel ungleichartig lind. Da nun bey 
Sonnenhöhen gewöhnlich A ftumpf und B fpitzig ift, 
fo fällt in diefein Falle die Zweydeutigkeit weg, und 
man hat u — 1  =  90° —  *.

- ...................  ~  1 6 9

B e i j f p t e t  1, F iir  Jie Sonne.

tf d= 38° 1 8 '  4 6 "  Vorm. oder Nachmittage, 
f  = 1 9 .  39. 10 .  Nördlich. 
a =  72. 1 2 .  54. Oeftlich oder Weftlich.

(
Rechnung nach der erßen Außöfungsnrt,

log Cos ij=: 9 ,8940694 
l o g S i n « — 9 , 97 87 3 2 5

l o g  Sin |  (« —  r) —  9 , 2 3 3  4 9 9 5  

log Cot l  (>?+$) =  10 ,256  5559

Summe =  19 ,8 /3 4 0 1 9  
log Cos S =  9 ,973 9347

log Sin r =  9 ,8994672
n « 11

T =  . 5 2  30 o

Cf- 12 . 1 2 . 54
*  T — 19 . 4 2 . 54 .

a ( «  - t )  =  9 .  5 1 .  2 7 .

«  f  T  =  1 2 4 . 4 2 .  5 4 .

|  (<* +  t )  =  62. 2 1 .  27. 
n 1 S =0 57. 57. 56.

U * + J )  =  28. 58. 58.

Summe = 1 9 , 4 9 0 0 5 5 4  
logSin- ( » +  r)  _  9 , 9473 649

logTang|(90°-e)= 9 ,54 26 9 0 5

* (9 C ' ~ 0  =  I 9 ° * 4 '  0,4" 
90*— t ~  3S. 28. 0,8.

* = 5 1 . 3 1 . 5 9 , 2 .  
die gefuchte Nördliche 

Polhöhe,



170

Rechnung nach der zweyten Außbfungsart. 

log Cosi i «  =  9 ,4 8 4 9 3 4 5

ifa

1 *
» -----*

- log —  Tan g 2 1 °  8 '  9 "  — .9 ,5 8 7 2 4 4 4
U 158 ° 5 »' | * "

log Coein u = 9 ,9 6 9  755 *
log Sin S — 9 , 5 2 6 7 5 1 7

■ “ Somme = 19 ,4 9 6  506S
log Sin *t — 9 ,792  3595

log — Cosin 59u 3 &' 9 "  — ' 9 >7 o4 ®473
7. — 1 2 0 °  2 3 '  5 1 "
u —

0
15 8 .  5 ‘ , 5 1 ■

i m

90 —
51 .  32. ©.

B e y f p i e l  z. F ü r  die Sonne.

20° i q ' *rm
19 .  39. i c .  Südlich, 
3 3 - i- 4 3 -

Rechnung nach der zweigten Auflöfungsart.

log Cosui X — 9 ,9 2 3 4 5 0 5
log Cotang ti = 1 0 ,4 3 5  0 1 6 9

log —  T a n g 6 6 °  20'  37 ' '  — 1 0 , 3 5 8 4 6 7 4
\\ — 1 1 3 0 39 '  2 3 ' '

log —  Cosin u = 9 , 6 0 3 4 1 5 8
l o g —  Sin S = 9 , 5 2 6 7 5 1 7

Summe = 1 9 , 1 3 0 1 6 7 5
log Sin v — 9, 537 5070

log +  Cosin 66° 5 7 '  2 2 "  — 9, 592 6605
L — ' 66c 5 7 y 2 2 u
u = 1 1 3 .  39. 23.

■1 J
; '. 'a

-(.Lar

v g

90 — e = u  — 7. —  46. 42, Jh

s =  43.  17 t "
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B e d e u tu n g  der Buchß abe iu  

A Länge des Sterns.

e  B«to u +
*  Gerade Auffteigung.

3 Abweielmng, {  . ii°Ci,iLJ ;

9 Schiefe der Ekliptik, 

r  F.albmeffer.

’ ■ /# M  * > V

>w



i '/3

H ü l f s t a f e l  

Verwandlung der trigonometnfchen Linien 
des zweyten, dritten und vierten Quadranten 

in die des erften Quadranten.

x «S 9®  °
R  =  90 °

Sin x —  +  S i n ( a R  — x ) =  + Cosin ( R —  x )
=  —  S i n ( 2 R + x )  « = — Cosin ( R + x )  
= —  S i n ( 4 R - - x )  — — Cosin ( 3 R —  x)

—  +  Cosin ( ? R  +  i)

Cosin x =  —  Co-iti ( 2 R —  x) — +  S.n (R  —  x)
—  —  Cosin (2 R  +  x) =  +  S . n  ( R + x )
—  +  Cosin ( 4 R — x) = = —  Sin (3 R — x )

Sin ( 3 R  +  x)

Ting x =  —  T an g ( z R — x) =  +  Cotang (R  —  x) 
=  +  T ang (2 R +  x) =  —  Cotang (R  +  x) 
=  —  T ang (4 R —  x) =  4  C o tan g (3R — x)

—  —  Cotang (3 R  +  x) 

Cotang x => —  Cotang (2R— x) —  +  T an g R  —  x)
—  +  Cotang (a R  +  x) = —  T a n g ( R +  x) 
st= —  C otang(4 R — x) =  +  T an g  ( 3 R —  x)

=  —  T an g (3 R  +  j)

Anmerkung.

Wenn aie gerade Auffteigung des Sterns in aem 
®n oder in dem vierten Quadranten des Aequators 

c befindet, fr fällt die Länge des Sterns nie in den 
~n oder dritten Quadranten der Ekliptik.

Pn a hIn? e§en Ser*^e Auffteigung in dem iw ey- 
|tÛ s°. er dritten Quadranten, fo w'rd d :e Länge nie- 

10 den erften oder vierten Quadranten fallen.



1 74  . -------- --------

Erfte Methode die Länge zu fir.uen.

Taug S. Tang 9 I
F a l l  I .  Wenn ^  r - r ~  po l ib v ;■ „

................Sin «

:* ł*/^r - 'T aP S łl ,- -T jn g ^ S r  i » n g u  - r y — — -------- J ,

r . Cosin 6 _ Tang « 
T ang A —  —- — — — p  . - — .

Cosin u . Cos'n u
"T t  rei<S|

17 ji  Air T a n g S .  T ang 6
J r a i l .  2 Wenn ------- 4------------- negativ, un

■ ;n a
Tang S . Tang 4

—  ' T , U a ; r    <  r :
Sin <#

l i i — r  ( —  ■"8 8 • T a " g ( A

_  Sm u. ?;n u .  Cosin 9 . T ang *  I
Tang A —    ~s :   ~

T a n g  3 . T a n g  6
F a l l  3 . W e n n  L—,------- *------negativ, unc

3 Sin <* ! W
T a n g J .  T a n g  f

Sin «

/■ r . Sin ä  X
Cosin u =  Y~ [ —  — ------:—37----- ; ) ;

V  T a n g S .  l a n g G * /

T a n g u .  T a n g u .  Cosin 6. Tang* 
TangA =  - ---------------------- --5---------- ------—



Erfte Methode die Breite zu finden.

T an g S . Sin »
F a l l  • Wenn —---- - — pofitiv und <  r :

T an g  a

^ r .  T ang  5« Sin a ^
c ' " ' " = r ( - - gj — ) '

'>io u . Sir. u .  Cos.n fl. Sin i
13

T ang  £. 'Sin ec,
F a l l  2. W e n n    pofit.v und >  r

Tang $ r

„  ■ r 3 - T a n g S  ^
C o u n u  =  r ( _ —

T a n g u .  T a n g u .  Cosir. ö. Sin S

Tan g 6 . Sin «
F a l l  3. W e n n — * —— - - ----- negati/:

Tan g S

rr, r .  Tang 6. Sin
Tan g u =  Q----------- — r  ,

r . Cosin 6. Sin S
Sin ß =  - — : ---- -

Cos’ u u .  Cosm u



Zw eyte Methode die Länge zu finaen.

r .  S i n «  . T a n ę *  S i n ( - . - H )

T “ " S U = : n n i T i ' “ n S , ' = “ "

Zweyte Methode die Breite zu finden,

r  . Sin *  Sin <L Cosin ( ti +  0) «läng u =  ■—  - -  ; Sin (2 = -----------  -------
1  ang o Cosin u

 :----------------------- — —  ----------------- i

Oder

_  r  . Siu oc Cos n 0 . Sia ('$— u)
T an g  u =  —  - 7 ; Sin ß — ------— -------------- .

Cotang 6 Cdsin u
t

Dritte Metnode die Lange zu finden.

Nach Fall 3 fchiefwinklichter Kugeldreiecke num. 7. 
Seite 81  ift:

b =  0 oder =  9 0 ° —  S d.e gröfsere Seite.
0 =  90° —  S uder =  6 die kleinere Seite.
A =  90“ +  <*

und wenn b als die gröfsere Seite =  90* —  der ge-
fuchte Winkel

900 — a =  |  (B +  O  +  K B  — C) =  B ;  
wenn aber c als die kleinere Seite =  9 0 ° —  S, der g*' 
fuchte Winkel

90" — A =  i  (B +  C )  —  | f B  — C) =  C .



*77

Dritte Methode die Breite zu findet!.

Nach Fall 4 fchiefwinkhchter Kugeldreiecke For ­
mel 4. Seite 82 inj :

3 =  9 0 ° — Soder =  0 aUezeit die gröfsere Seite 
c ~  fi oder =  9ov — S, —  —- kleinere —
B =  9 0 "  +  *  ..............................

b =  9 0 *  — ß

Oder nach Fall 4 lc.hiefwinklichter Kugeldreiecke 
Fo. 5. Se:te 82 kann man letzen:

a = 9 o u— c =  ö; b =  9 o ° — ß.

Vierte Methode die Länge und Breite zu finden,

Cotang |  ( 9 ° ° *f « ) ,  Sin cn (go* —  S)) 
T a „ 0- u =  - r —  + 5 ; . _  0  ------

Grofses Segment —  i  (9 0 °+  «) +  u 
Kleines Segment —  |  (90 h * }  —  u

T-. 1 jgrofsen)
Cosin s. T ang  des ?kieinenf Segments 

Tang A — ------------------------  — -------------------

In diefer letzten Gleichung nimmt man, wenn

* ( k Ä f  I als | | ” | f  daS {k!e°ne} und
wenn das kleine Segment negativ und <! 90° fich findet,
fo fetit man die 1  angente diefes Segments negativ.

Cosin « . Cosin $
Cosin ß = ------ - — :— ---------

Cosin A

Fünfte Methode die Länge und Breite zu finden.

Wenn die gerade Auffteigung a in dem 2ten Qua­
rtanten lieh befindet, fo gebraucht man in den folgen- 

. Ann Forrfńśjn i go ’  — « anltatt der gegebenen *. Ift * im
ŵeyter Bund. M
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3ten Quadranten, lo nimmt m a n *  —  i 8 o c ftatt «. 
und wenn « :n 4ten Quadranton fällt, fo bedient m: 
fich für *  des Bogens 3C00 —  «.

Nach dieier Vorbereitung geben folgende Foriueln 
die Auflöfung:

Sin *  . Cotang S
I. Cotang x —  —

r
(1 --- Vcn

der Unterfchied, wenn S und beyde Nördlich, oder 
Südlich find; che Summe im entgegengefetxten Falle. 
Es heilst aber aN ö .  von o ° -  i8o°  und*Si’; .von 1 8 0 0-  3600. 
Noch ift> wenn man den Unterlchied nimmt, der folger j 
den Num. IV.  wegen, anxumerken, ob 0 oder >  x ift.

Cosin *  . Cosin S
II ,  Cosin x —     -----------

Cosin y  . Tang x
III .  TangA = -------

( In dem iften Quadranten von *  ift 
A die geluclife Länge ;

Im 2ten Quad. v. « ,  ift diefe Länge ~  6 Z -  - A;

dies gilt wenn y  fpitxig ift

b) Ift aber y  >  qo° ,  fo gebraucht man in aer 
Rechnung, aeffeloen Supplement, und es ift

Im iften Quadranten von * :  
die gefuchte Länge = 1 2  Z — A;

Im 2ten Quadranten v o n « :  
die gefuchte Länge - =  6 Z  +  A;

Im 3ten Quadranten von « :  
die gefuchre Länge =  6 Z —  A;

Im 4ten Quadranten von « :
0 ie gefuchte Länge —  A.



*  79 ,

. Sin y  . Sin z
IV.  Sm ß = --- - ----------

r

ß ift mit S von einerley Benennung, ausgenommen 
wenn in I. x von 0, um y  xu f inden, hat fubtrahirt 
werden müften, indem 9 >  x gefunden ward.

Sechfte Methode die 1 inge und Breite zu finden*

Anftatt der gegebenen geraden Auflteigung 
nimmt man den Abftand vom nächften Aequincktiah 
punkte. Nämlich

Für *  gebraucht man
im iften Quadranten »
—  2ten ■— —  i 8 o ° — <*
—  3ten —  —  « —  1 8^*
•—  4ten —  —  3Öo° ;— <*.

Nun löfst man folgende Gleichungen a u f :

Sin *  . Cotang S
I )  T a n g u — - —  - -

'  J  r
u +  J =  iCO

die Summe im i f tenund 2ten Quadranten von # ,  der 
Unterfchied im 3ten und 4ten.

Cosin x . Sin $
I I )  Sih ß =  —  — ----------

Cosin u
ß ift mit $ von einerley Benennung, ausgenommen 

wenn z und u ungleichartig find.

Sin i  . Tang x
I II)  Cotang x = --------------   ; O der;

„  . T a n g ß .  T ang  x
Cosin x =    ■ -  ,*

r
M s



in den beyden letzten Quadranten von «* ift 
x ftumpf wenn u >  S. Endlich hat man 

Im iften Quadranten von <*:
} ■ =  2 Z  —  x •, *

Im 2 ten und 3ten Quadranten von 
A =  3 Z -f TM 

Im 4ten Quadranten von « :
A =  3 Z —  x für x c  90°

=  i 5 Z  — x für x ftumpf.

Siebente Methode die Länge und Bre-te zu finden.

A) Wenn die Krttaicenfion in iften und 2ten Qua­
dranten fällt :

I  [ x t ( 9 o ° - a ) ] -  | [ x - ( 9 o u ~ a ) ] =  9 o° _ a ,

. .  Cosin «-. Cosin $
Cosin ß = -------------------------.

Cosin a

TB) Wenn die Rectafcenfion im Jten und 4ten Qua­
dranten ift:

r a n g l [x ( » - s o  )]-------------------------------------------- _  -  ,

| [ x t ( A - 9 o°)] —  \ [ x - ( a - 9 o ü) ]  =  A - c o ° i

. Cosin <*>. Cosin 8
Cosin p =,  i  — :------------.

Cosin A



Achte Methode die Lange und Bre'te zu finden.

A) Wen,, die Reetafcenfion » unter i 8 o °  ift :

Sin ß — Sin ('ß —  0) +  ( i  — Stn«$, Sin 0 . CusinJ ;

Cosin ä . Cosin S
Cosin *= = • ........    v

Cos-n ß

B )  W^nn die Rectafceniion über 18 0  J beträgt:

Sin ß =  S:n (3+ 0) —  ( i +  Sin «). Sin 0 . Cosin 5 ;

Cosin <*. Cosin S
Cosin ä t ~

Cosin ß

Neunte Methode die Lange und Breite zu finden.

Sin a . Cotang 3 
T a n g  u = -----

Sin ß =  

Sin A =

r

Sin ö . Cosin ( 0+ u )  

Cosi'* u 

T a n g ß .  Tang (0 +  u )



Ente Methode die gerade Auffteigung zu finden.

F a l l  i ,

Cosin u - 

Tan g <*

F a l l  2. 

Cosin u 

T a n g « =

F a l l  3. 

Tang u 

Tang a

T a n g ś .  T a n g W
Wenn  :  1 bejaht u. <  1 ;

S111 A

A  T a n g t  T'ai.g .

S V  Sin a J ’
Sm u.  Sir* u Cosi 1  S. Tang A

r s

c

Tang 6 . T ang  ß 

Śin A

r 3 . Sin a. 's

Wenn ----  —------ i------bejaht u >  r ;
Sin A I

:
Tan g 6. Tang ß y ’

T a n g u .  T a n g u .  Cos;n 0 . Tang?-

Tan g $. Taug ß
Wenn —----- --------------verneint ;

Sin A
,.V .esb n •' U l '  • ■ ;Yj H

—  f*Ą  T a n g ö .  T a n g ß ^
Sin A y

r . Cosin b . Tang A

Cosin u , Cosin u ■?



—  —  --  i+ 3

Erfte Methode die Abweichung zu finden.

F a l l  r.. 

T an g u

>Hi; . '.«j 
Sin 3

F a l l  2.

Cosin u 

Sin S =

F a l l  3. 

Cosin u 

Sin 3 s

T ang  0 . S'iii a ~ . 
Wenn —------- ----  oe-aht.

Tan g p  \

L . Ü 2 I  _  •
Tang ß_ J  7 

r . Cosin 0 . Sin ß 

Cosin u.  Cosin u *

T ang  0 , Sin A 
W e n n  —-----—---- bejaht und r :

S  r .  T an g f l .  Sin X X

3 V  s
Sin u .  Gin u .  Cos.n 0 . Sin ß

r 3

T a r g  0 . Sin A ,
W enn ---------------- tz be’ aht und >  r :

Tang ß

(  _  r3< T a n g ß  -v _
Tang 0 . Sin A ✓  ’

T a n g u .  T ang  u. Cosin 0 . Sin ß



'

Zweyre Methode die gerade Auflteigung zu findet;.

1 84 “ T T “

_  r . Sin A "  T a u 5' A . S i n ( u - ; Ä )
T a n g u  =  - -  —--; T a n g « = - — — r:-------------- .

1 ang ß 6 Sin u

Zweyte Methode die Abweichung zu finden,.

■>
r . S i n A  „ Sin ß.  Cosin ( a - f l )  

Tang u Sin S -  -  - f . -  Ą
' l  ang p < ■ Cosin u

Oder

r .  Sin A . Cosin fl. Sin (iw-ß'
Tang u =  - - — r ; Si n £ = - ------- .----------------------

Cotang ö osm u

&

Dritte Methode die gerade Autfteigung zc finde».

Fall 3 fchhfwinklichter Kugeid-eiecke num. 
Seite 8i  fetzt man ;

b =  g o " — ß oder =  fl g-öfsere \  .
c =  6 oder — go° —  ß kleinere J  61 C*
A = -  9 o ° — a.

Ift nun die gröfsere Seite b =  go 1*—  ß , fo ift ^er 
^efuchte Winkel :

90° +  « =  | (B +  C )  +  § ( B —- C ) =  B.

Hingegen wenn die kleinere Seite c =* 9og"  ß> 0̂ 
ift der gefuchte Winkel :

9o" +  « =  i ( B  +  C )  —  1 (B  —  C ) =  C ,



Dritte Methode die A b w e i c h u n g  zu finden.

Fall 4 fchiefwinklichter Kugeldi eiecke Formei 4, 
Seite 82 fetze nan

a =  oo°-  - ß oder =  6 allemal der grclsern \ 0 . .
c =  6 o d e r = r , 0 : _ ß  -  k l e i n e m / Seit^ leich' 
B  — 90° —  a ; 
b  =  9 0 “  —  S.

Oder Fall 4 fchiefwinkhchter Kugeldreiecke l'or- 
mel 5 ,  Seite 82 wird geletzt :

a =  9 0 ° —  ß ;  c  =  6 ;  B  =  9 0 °  -  a ;  b  =  9 0 ° —  f

Vierte Methode die gerade Auffteigung und 
Abweichung zu finden.

Cotang 2 ( 9 ° ° — M • Sin 0/5 (9° —ß)^
T an g U =  b  j

Grofses Segment =  |  ( 9 0 ° — A) + 1 1 ;

Kleines Segment =  § ( yo —  A) —  u ;
J  grofsen \

Cosin Ö. Tang des \ kleinen /Segments  
Tan g ct —   -5 - ----------- j

In ditfer letztem Gleichung gebraixcht manj

Wenn $ "k kleine ■ }  90 ° — , das
Segment;, und wenn das kleine Segment negativ und 
< 90° erhalten wird, fo fetzt man die Tangente diefes 

^'-gments negativ.
. Cosin a . Corin ß

Costn 5 = -----------r -------
Cosin et

M s



Fünfte Methode die gerade Auffteigung und
Abweichung zu finden.

.........
Ift die gegebene Länge a  im 2ten Quadranten, fo 

nimmt man i 8 o ° —- a  oder 6 Z — a ;  ift fie im 3ten 
Quadranten, fo nimmt man A—  i 8o° oder A—  b Z ;  unc. 
wenn fie im 4ten Quadranten ift, fo gebraucht man 
36 .c - A  oder 12  Z —  A / ftatt A in den folgenden nun 
XU berechnenden Gleichungen :

Sin A . Co tang 'i
I. Cotang x ----------------- -—

- r
x.dr 4» y00 J

man nimmt die Summe wenn der Stern in den 6 erften 
3üeichen ift und eine Nördliche Breite hat,  desgleichen 
wenn er in den 6 letxten Zeichen ift, und eine Süd-r: 
liehe Breite h a t ;
man nimmt den Unterschied wenn in den 6 erften Zei­
chen der Länge der Stern eine Südliche Breite hat, des­
gleichen wenn er in den 6 letxtenZeichen der Länge ift, -- 
und eine Nördliche Breite hat.

Cosin a  . Cosir. ß
II .  Cosin 7. = -----------------------

Cos.n y . Tang 7.
III.  Tan g * = =  k  ——

a) IV lrd  y  <  900 erhalten, fo ift der num. III. gefun­
dene Bogen ä ,  wenn die gegebene Länge A in den 
erften Quadranten fällt, die gefuchte gerade A f- 
freigung.

Fällt aber d'e Länge A in den 2ten Q u a d r a n t e n  

fo ift die gerade Auffteigung 1 8 0 ° —
Fällt A in den 3ten Quadranten, fo ift die ge‘ 

fuchte Kectafcenfion == i8o°-f- u . Und endlich 
Für  A in dem 4ten Quadranten, wird die g®- 

fuchte gerade Auffteigung =  3 6 0 ° —  « feyn



ft) Kohu/ity >  yo° heraus, fo gebraucht twn 
und dann ift

In dem iften (Quadranten von A:
die gefuchte gerade Auffteigung r r  360°-—

In dem 2ten Quadranten von A.: 
d:e gefuchte gerade Auffte:gung —

Im 3ten Quadranten von A;
' d;e gefuchte gerade Auffteigung =  18 0“ —

Im 4ten Quadranten von A:
die gefuchte gerade Auffteigung = r  «.

Sin v . Sin /.
IV. Sin Ä — —   =r-

r
die gefuchte Abweichung S ift mit der gegebenen 
Breite ß von einerley Benennung; den Fall aus­
genommen da x hi I ,  von 6 fubtrabirt werden 
mufste, weil 6 >  x war.



Drey Beyfpiele zur xften Methode a  zu  finden,
_ * :

1 )  <* =  I 2 ° 2S' 40";  5 =  t S 8 ° l c  5o"(i.i.Nö. f =  23*2%'^

10  H o g T a n g S  --- 2 1 , 4 9 8 0 3 7 8  
+  log Tang 6 — . 9 , 6 3 7 6 1 0 6  

Summe — 3 1 , 1 3 5 6 4 8 4  
— log Sin «■ =  9, 3 34 57^3

2. log T a n g u  — 2 1 , 8 0 1 0 7 2 1  
log Tang u — 1 0 , 9 0 0 5 3 6 0

U cä 8 2 °  50 '  0 ,22 "

i o + l o g C o s i n S  j=  1 9 , 9 6 2 5 0 7 6
T  l ° g Tang a -  9, 344 9 574______ I

Summe 3=3 2 9 ,3 0 7 4 6 5 0  
—  2, log Cosin u — 1 8 , 1 9 2 1 1 5 6  

log Tan g A =  1 1 ,  1 1 5  3494
A =  8 5 °  36 '  5 5 ,6 5 "

=  2 Z. 25. 36. 55,65.  1
________________________________________________________=  n  35- m  55.65 _

2) * =  i 3 9 J* ig '  , o " i  3 =  ~ 7  45'o'/d.i.Sii. ö =  23°2,,,o"

log Tan g S =  9 ,133  8 3 9 * 
log Tan g | =  9 , 6 3 7 6 1 0 6

Summe =  ;8 ,  7 7 1 4 4 9 7  
log Sin 40° 4 1 '  3 0 "  =  9 , 8 1 4 2 3 9 7

2. log Cosin u =  1 8 , 9 5 7 2 1 0 0  
log Cosin u " =  9 ,4 7 8 6 0 5 0

u =  7 2 0 28'  50 ,6 "

2. log S n u =  1 9 , 9 5 8 7 4 6 8  
log Cosin $ =  9 , 9 6 2 5 0 7 6

log Tang 40°  4 1 ' 3 0 "  — 9 ) 9 3 4 4 3 9 2 ,

~ og Tang 3 59 39 '  5"  =  9:855  6936
fubtr. von i 8 ° -  0< °*

A — 1 44. 20, 55 .  =  4 Z. 240 2o '  5 J
— &  24. 20. 55-



Ą « = 3 5 9 *2 2 '3 3 " ;  Ä =  t 2 7° 55 ' 3 '’  'di.Nö. 6 =  2 3 ° 2b o"

log T a n g  S =  9 , 7 2 4  3 3 7 3
l o g T a n g ö  =  9 , 6 3 7 6 1 0 6

Summe 1 9 , 3 6 1 9 4 7 9  
+  log S.m o° 3 7 '  2 7 "  =  3 8 , 0 3 7 1 6 9 3

2. log Cosin u — 1 8 , 6 7 5 2 2 1 4  
l o g C o s i n ü =  9 , 3 3 7 6 1 0 7

ii =  ; 7 7 °  26'  o "

2, log Tang u =■ 2 1 , 3 0 3 7 1 8 6  
log Cosin 6 =3 9 ,962  5076

log Cotang 89° 2 2 '  3 3 "  —. 8 , 0 3 7 1 9 5  t

log T a n g  A =  9, 3 P 3 4 2 1 3
A =  i i “ 22 '  1 4 , 7 3 "  

=  oZ,  1 1, 22.  14 ,72 .  
s ä  . Y  1 1 .  22. 14 ,73



Drey Beyfpiele zur aten Methode a  z u  fniden.

1 )  « =  12 °  28 '  40"/, § = t S 8 ° i c / 5 0 " ;  0 =  3 3 °2 j j> o„
! I \ • »

10  + log M n *  =  1 9 , 3 3 4 5 7 6 3
• —  log Tang $ — 1 1 ,498  <5378__ ,

log T ang  u =  7 , 8 3 6 5 3 8 5
' u =  o° 2 3 '  35,65*'  ;

$ =  23.  28 o.

u - f  fl p  23 .  5 1 .  35,65.

logSin(u-fÖ ) =  9 , 6 0 6 9 2 0 3
Jog T ang * =  9, 3 44 9 5 74_____  I

Summe =  i8-,95i  8777 
— log Sin u =  7 , 8 3 6 5 2 7 3

log T a n g ®  — 1 1 , 1 1 5 3 5 0 4
ä =  850 3 6 '  55 ,68" ’':

2 z  =  n  =  60. o. o.

- ___________A =  2 Z .  25.  36 . 55,68.

2) * = 1 3 9 °  1? 3 0 " }  S = — 7 ° 4 5 ' o" ;  ś ~ 3 3 ° 2 8 ’o"

10  +  log Sin *  =  19,  8 1 4 2 3 9 7
— log Tang S =  9 , 1 3 3  8 3 9 * . 1

log Tang u =  1 0 ,6 8 0 4 0 0 6
u =  — 7 8 °  1 2 '  34' '
6 =  23 .  28. o. ,

u +  6 =  — 54. 44. 34.

log Sin (u  +  ä) =  9 ,9 1 : 19 9 2 8
+  log T a n g «  =  9 , 9 3 4 4 3 9 2

Summe =  1 9 , 8 4 6 4 3 2 0
—  log Si 1 u =  9 , 990 7 3 88______

log Tan g 35°  39 '  5 ' ' — 9>S55 6 932
Igo.  o, o.

1 4 4 0 20'  5 5 "  :
1 2 0 .  o. o. =  4 Z. =  f l  

4Z .  240 20 '  5 5 "  die geiuchte Länge A. a



i 9 i

7

i

' 2 a'  3 3 " ;  * =  t » 7 ” 5 5'  3 7 " ;  6a= 23® 28'  o "

10  + log Sin « =  1 8 , 0 3 7 1 0 9 3  
—  log T ang  3 9 . 7 2 4 3 3 7 3

log Tan g u = 8 , 3 1 2  8320
u — —  i °  i o '  £ 8 , 3 4 "

■ fi = 23- 28- 0.

u +  6 = +  22.  1 7 .  2 1 , 6 6 "

log Sin (u-f fi) = 9 . 57'8 9 6 47
+  log Tan g oj = 8 ,037  19 5 1

Summa ==: 1 7 , 6 1 6  1598
—  log Sm u = 8 , 3 1 2  7 401

log Tang A = ;  9 . 3^3 4*97
A. =  i i 0 22 '  1 4 , 5 6 "

= r  o Z  U 2 2 '  1 4 , 5 6 "  die 
; gefuchte Länge des 

Sterns.



j y 2  ---------------

Drfcy Beyfpiele zur sten Methode A zu finden.

I) ot=z i 2 ” 28/40/,5 S =  +  S b ’ lO/ 5 0 '' ;  0 =  23° 28 '  q“

g o °  o '  o ‘ ‘

Ś —___________ 5 °-________________
9 0 °  s —  I .  49. IO. =  C ..................

S =  2 3 . 2 8 .  o. —  b
go°  +  « =  102 ,  28. 40. =  A

A —  5 1 . 1 4 .  20.
b —  c ~  2 1 .  38, 50.
b +  c —  25, 17 .  10.

I ( b — 1) =  10.  49 - 2 S- .
! (b  +  c) =  12 .  '38- 3 i ‘

log Cosin -' (b — c) — 9 ,952  2043
+  losr Cotane j A — 9 ,9 0 4 6 6 3 5

Summe rzr 19,899 8678
—  log Cosin ł (b + c) zzz 9> 989  3397

log Tarnt i  (B +  C) — 9 > 9°7  528 t
I (B+C) = : 38° 56’ 44,66 ' '  !

log Sin | (b —  c) zzz 9, 273 6634
+ log Cotang 5A n: 9 ,9 0 4 6 6 3 5

Summe 22z 1 9 ,178 3269
“  log Sin | (b + c) zzz 9, 340 1993

log Tang 4 (ß — C) zzz 9,838 1 2 7 6
\ (B —  C) = 34 ° 3 3 '  4 o,3 i "
| (B + C) = 38. 56- 4 4-66-

■A = |(BtQ-|(B-C) = C p 4- 23. 4.35.

0
 O O O 1

A ZZZ 85* 36 - 5 5»6 5



s )  « = * 3 9  ? 8 / ^ = r ' ,7 ('  4 5 1 o " ;  0& :2 3 o 23 ' o "

90° oy o "
  > =  -  7 - 4 5 - "> _

9 0 °  -  S =  97. ; 45.  o. =  b 
6 —  23 .  2g.  o. =  c 

9 0 °  +  « = :  229.  i g  30 =  4  
| A  =  1 1 4 .  3 9 - 15- 

b —  c =  74. 17 .  o. 
b +  c =  1 2 1 .  1 3 .  o.

------------------------- 19 3

2
b +  c
   =  60. 30. 30.

log Cosin £ (b —  c) — 9 , 9 0 1  5374
+  log Cotang |  A --- y , 6 6 1 7935

Summe --- 1 9 , 5 6 3  3309
■—  log Cosin § (b +  c) = 9,690 8842

ł o g T a n g —  3 6 ° 4 2 , i 6// --- 9 , 8 7 3 4 4 6 7
|  (B +  C) =  -—  36°  4 2 '  1 6Y'

log Sin | (b —  c) = 9 , 7 8 o 8844
+  Iog Cotang £ A ZSZ 9 , 6 6 1 7 9 3 5

Summe — 1 9 , 4 4 2 6 7 7 9
—  log Sin i  (b +  c) zzz 9 , 94c  1603

log T a n g —  1 7 0 38 '  38,8' ' — 9 : 5 ° 2 5X76
1  (B — C) —- — 1 7 0 38 '  38 ,8 "
1 ( F  +  C) —~ •—  36. 42.  r6.

VO O 0 1 > II te :rzz ■—  54. 20. 54,8
90. 0. 0.

90°  —  JB —  a zzz 144.  20. 54,8

Zweyttr Band.



g o °  o'  o "
$ =  +  2 7 -_5J_ r - ____________

90°  -  d'=  62,  4. 23 .  =  b
6 =  23.  28 o. =  ę

et =  359. 22 .  33.
________ ' 9 ° > __________________

90° +  « =  89- 22.  33.  =  A
1  A =  4 4 * 4 i .  16 ,5 .

b —  c =.- 38- 36. 23.
b —  c
 —  1 9 . i g .  1 1 , 5 ,

2
b +  c =  85- 32.  23 .
b +  c
- 5—  —  4 2 . 4 6 . 1 1 , 5:.2

3)  « = 3 5 9 v  552 3 3 y / ;  3 = + 3 7 ' > ss'3l"t $ — 23* 28 ' {<M

log Cos'n |  (b — c) — 9 , 9 74 8 7 * 9
+  log Cotang | A — ■ 1 0 , 0 0 4 7 3 1 2

Summe — 1 9 , 0 7 9 6 0 3 1
,—  log Cosin |  ( b + c ) --- : 9 .8 6 5  7477

log Tan g |  (B +  C) 10 ,  1 1 3  8554
i ( 3  +  C) --- 5 2 0 2 5 '  3 2 , 8 8 "

log Sin | ( b  —  c) “ 9 , 5 1 9 2 5 9 5
+  log Cotang |  A -- - 10 ,0 04  7 3 1 2

Summe 1 9 , 5 3 3 9 9 0 7
—  10g Sin |  (b +  c ) — 9 - 8 3 1  9 0 5 1
log,Tang |  (B — C ) — 9 ,6 9 2 0 8 5 6

1 ( 3  —  C) — 26° 12* 12 ,  «4V
i ( B  +  C} — 52. 25.  32,88-

Summe: 9ow —  A — B — 78. 3 7 . 45 ,4 -'
90, 0. 0.

A I X ,  2 2 .  14 ,58-



1 5 5
' i ’

Beyfp> 1 zur iften Methode ß  zu finden.

■ 1 2 °  2 #  ą v " i = f  Sd lO ^ O * ' ,  L =  2 2 ° 2 8/ o // 

log Tang fi == 9 ,6 3 7 6 x 0 6

Summe ac 1 8 , 9 7 2  1869^'
—  log Tang 3 = 1 C 4 v 8 0378
2. log Cosin u = 1 7 , 4 7 4 1 4 9 1

xog Cosin u =Ö 8 , 7 3 7 0 7 4 5
u = 86°  5 2 '  x 5 , 4 "

log Sin u 9 ->9 y 9 3520  -
2 , log Sin u =s 19 -9 9 8 7 0 4 0

+  log Cosin fl 9,962 5076
+  log Sin 3 “ 9 -999  7 8 io

log Sin ß 9 960 9926
I == 66°  ą ‘ 4 0 , 4 3 "  Nö.

Beyfpiel zur aren Methode ß zu finden.
' • f

« = i ? °  28 / ^|://> S =  +  88° r o ' 5 0 " ;  6 =  23° 2 ^  o4/
10 + log Sin« 1= 19.334J763 
— log Tang 3 == 1 1 , 4 9 8 0 3 7 8

log T a n g u  =  7> 8?s6 5 3S5
u =  o° 23V 3 5 , 6 5 "  
6 =  23 .  28. o.

u +  fl =  23.  5 1 .  35,65.  
log Cosin (u +  fl) =  9 , 9 6 x 2 0 1 4

+  log Sin 5 =  9 , 9 9 9 7 8 1 0

Summe =  19 , 9 6 0 9 8 2 4  
—  log Cosin u =  9 )999  9 8 o 8

log Sin ß =  9 ,9 6 09 9 2 6
ß =  +  66° 4'  4 C,4 3 // d. i.

Nördlloh.
N 2



Oder

1 0  -f log Sin et —  19, 334  5763 
■— log Cotang ö =  1 0 , 3 6 2 3 8 9 4

log T an g u =  8 , 9 7 2 1 8 6 9
u —  5° 2 1 '  30 ,49"

______________ S = = +  88- iQ. 5 0-

$ — u =  82- 4 9 - l 9 i i l
log Sin (<>’ ■ —u) . 9 ,996 5829 

+  log Cosin fl 9 , 9 6 2 5 0 7 6  

Summe =  1 9 , 9 5 9 0 9 0 5  
—  log Cosin u —  9 ,9 9 8 0 9 7 9

log Sin  ß =  9 ,9 6 0 9 9 2 6
ß 2= 66° 4'  40,43"  Nö



Bcyfp' ’ 1 zur 3 ten Methode |3 zu finden.

---------------  Zc7

12° 28'40"; «sr +  88" IO/ 50", 0 : = 3 3 o :28'c"

90° o/ o '
3= - r  88- ^o.

9 o ° - S =  i ° 4 9 / i o " = c  
<2 6 =  a

•i =  102.  28. 40.
|  B -  5 1 .  1 4  -20.

a _  23.  28. o.
c =  1 .  49. 10 .

a - c  =  2 1 .  38. 50.
|  (a-c) 2= 1 0 . 4 9 . 2 5 .

log Sin | B — 9 , 8 9 1 9 0 2 7  
+  l o g S i n | B =  9 , 8 9 1 9 6 2 7  

+  Jog Sm a =-  9 , 6 0 0 1 1 8 1  
+  log Sin c =  8 , 5 0 1 7 4 3 2

Summe =  37 ,885 7 8 6 7  
- J c g S L i | ; a - c ) ~  _ " I  3 6 6 3 4  

Refł =  28, 6 1 2 1 2 3 3  
- l o g S i n | ( a - c )  =  9 , 2 7 3 6 6 3 4

  _ _
2. log T an g  u =  19 ,338  4599  

log Tan g u =  9 , 0 6 9 2 2 9 9
1 = .  2 5 °  i / 4 r , 4 3 6 /l(

I o *t* log Sin 5 (a —  c) =  1 9 , 2 7 3 6 6 3 4  
—  log Cosin u =  9 )957  *76?

log Sin | b =  9 ) 3 i 6 4873
| b =  i i 0 57 '  3 9 . 7 4 9 "  

g o ° — ß =  b =  2 3 0 5 5 '  1 9 ,4 9 8 ' '
ß = 4  66°  4 / 4 0 , 5 0 3 "



*98

* 22290 —  a 
' c 222 6 

a +  c 
2 (a 4- c)

B 2 2  9 0 ° +  et: 
1 B

Oder

1 °  49 '  i c "  
2 ? 2g. ;o.
2 5 ;  1 7 .  10 .  
12 .  38. 35.  

102.  28. 40. 
5 1 .  14 .  20. 
90" —  ß

log Cosin |  B 22  
4- log Ccsii § 3  222 

4- log Sin a 2=2 
4- log Si 1 c ~

9 , 7 9 6 6 2 6 2  . 
9 ,796 6262 
8 , 5 0 1  74 32  
9 ,600 1 1  g 1

Summe =2 37 .695  1 1 37
• log Gin 1 (a 4- c) =2 9 ,3 4 0  1993

Reft 2 2 2 8 , 3 5 4 9 1 4 4
log Sin i ( a  +  c) 2 2 9 .3 40  19 9 3

2! log Cosin u 222 1 9 , 0 1 4  7 1 5 1
log Cosin u 22= 9 , 5°7  3575

U  2 2 2 7 1 °  14 '  18 ,34 '
log Si n |  ( a 4- c ) 222 9 , 340  *993

4*log { n ü 222 9 , 9 7 6  2 881
log S n |  b 2 2 9 , 3 1 6 4 S 7 4

2 2 i - i °  57 '  39 , 7585 "
b 2 2 23 55.  1 9 , 5 1 7 0

90 0. 0.

ß —  66 '  4'  4 0 ,483 " H i “



-----------   i 9g

yrey Beyfpiele zur 4 cen Methode A undß  zu finden.

|) # =  I 3‘ 28 ł Ą0" }  $ =  + 8 % , *O/ 50//; Ö = 2 3 '1 2 S / 0/'

90 a — 5 =  i °  49 '  1 0 "
9 0 °  +  *
------------ - =  5 1 .  14 .  20.

2
ß >  9 0 ° s£ü®

alfo
0  (90°  S ) “ : 2 T  38'  50'-
Ć +  ( 9 0 °  - 3 ) =  2 5 .  1 7 .  i o .  

und in der'Gleichung für TangA 
gebraucht man d&ggitejsa Segment.

logCoiang K 9 0 0 +  « )  =  9 , 9 0 4 6 6 3 5  
■f* log Sin ( fl 00 ( 9 0 ° — 3 ) )  =  9 ,566 8977

Summe =  1 9 , 4 7 1  5 6 1 2  
—  log Sin (8+  (90°—  5) )  =  9 ,6 30  5 6 ^ 9 _

log T a n g u  — 9, 8 4 0 9 9 2 3
■ u =  34 0 44 '  16 ,6 6 6 "

+  5( 9 0 °  +  « ) — 5 1 .  14 .  20.

grofses Segment =  ,85- 58- 16 ,666"  
log Cosin 8 =  .9 , 9 6 2 5 0 7 6

, i f  groffłs Segmem
+ l o g T a n g ^ _ g 5° 5g -3 6 , 6 7 ' ^  n ,  1 5 2 8 4 2 2

log Tang a =  1 1 , 1 1 5  3498
*  -  ; 8 5 ° ä 6' 55*66" 

log Cosin as =  9 , 9 8 9 6 1 8 8
+  log Cosm § =  8 . 5 0 1 7 4 3 2

Summe S  1 8 , 4 9 1 3 6 2 0  
—  log Cosin A =  8,883 3774  

log Cosin 9,607 9846
M  66" 4/ 4o//

N  4-



0 <3 9o° — 5 
man gebraucht alfo in der ' jleichung 
für Tang A das kleine Segment, und es ift 

(g o ° — S ) — 6 =  740 1 7 '  er 
( y o ‘ — ä) -f 0 = i 2 i .  1 3 .  o.  ̂•-CvA.U'.;‘

ri1'
log Cotang I (9u° +  «) =  9, 6t? 1 7935

f l o g S i n (0 00(90° — Ä);  =  9 ,983 4 5 1 ?
! Summe = 19. 645 2452

—  log Sin (0 + ( 9 0 °  —  S)) = 9 , 9 3 2 0 7 4 6

log —  Tang u — 9> 7 13 i ? ° 6
u = - - 27 ' .  1 9 '  ; i 8 "

\ ( g o ° i - x )  = 1 1 4 .  39. 15 .

I  ( 9 0 ° + « )  —  — 1 4 1 -  5 8 - 3 3 -
K leines Segm ent J

log Cosin 0 = y, 962 5Ü?Ö
+  log Tan g Mein. Segments = 9 . 8.9P ' « 7 4

log — Tang 3 5° 39 '  5 "  = 9 ,8 5 5 6 9 5 0
180. 0. 0.

■A =  1 4 4 0 2o* 5 5 "
loe Cosin a  = 9,8798005.
'og Cosin S 5= ......... 0 9 , 9 9 6 0 1 4 9

Summe = 19 ,875  8154
leg Cosin A == 9.909 8652

log Cosin 3
3

9,965 950? 
22° 2 3 y 3 5 "

f) Oce. u =  1520 4o/ 42"
I  ( 9 0 * 1 « )  r =  1 1 4 *  3 9 -  1 5 .

K le in .Seg rr,. — —  3 f., 1 . 2 7 .
d, i. vern e iiu  tii <  90°,



3) * — 3 5 y ° 2 2  3 3 " ;  S = t 2 7 °  55 '  3 7 " ;  6 = 2 3 ®  2« '  o "  

90°  — 5 = 6 2 °  4 '  2 3 ' /
Q0° +  «
 -----------=  44. 4 1 .  1 6 , 5 .

2
Ö •< 9 0 0 —  ä man gebraucht 

daher das kleine Segment 

(9 0 °  ■— S) —  6 =  3K °  3 6 '  2 3 "
(90° —  S) +  6 =  85.  32.  23-

   201

log Cutang | (90° +  a. ) t= 1 0 ^ 0 4  7 3 1 2  
+  log Sin (6 00 (900—  S) )  =  9 , 7 9 5 1 6 x 4

Summe = 19 , 7 9 9 8 9 2 6
—  log Sin (I - 1- (go° — $)) = 9 ,9 9 8 6 8 2 7

log Tang u — 9, So i  2099
u 3 2 °  1 9 '  20, i "

2 (qg’ + ä ) = 4 4 . 4 1 . 16 ,5.

2 ( 9 0 ° + ^ ) — u od.kkSegm. = £2. 2 1 .  56,4.
log Cosin 6 = 9,962 5076

+  log T ang  klein Segm. 9 , 3 4 0 9 1 2 1

log Tan g Ą ==■ 9 , 3 0 3 4 1 9 7
A = £ 1 °  2 2/ 14 ,  5 6 "

’.og Cosin « m 9 ,9 9 9 9 7 4 2
iog Cosin S = 9 ,946 2289

Summe = 19 ,9 4 6  2O3I
log Cosin A nr 9 ,9 9 1  3 9 1 0

log Cosin ß x= 9 . 9 5 4  8121
.3 2 5 °  4*/ I ° : S "

N  s



VierBeyfpicle zur 5 t

2 OL

1 )  2 8 '  4 0 " ;
Nördlich. Nördlich.

«'.* 4MS- i1 *7 <3 • , l A- i(v V. --y'v «*v> n

log Sin « — 9 ,334  5763 
+  log Cotang S =  8 , 5 0 1 9 6 2 2

log Cotang x =  7 , 8 3 6 5 3 8 5
x =  89° 36'  2 4 //
ö =  23.  2&. . o.

x —  6 =  y  — 6ö_ 8. 24. •< 90"

log Cosin »  =  5 , 9 8 9 6 1 8 9
h log Cosin S =  8 , 5 0 / 7 4 3 2

log Cosin x =  8 , 4 9 1 3 6 2 1
, i  =  88° 1 3 '  2 5"
t-n •••/ ■ ̂  ‘' /’J]

log Tang 7. 1 1 , 5 0 8 4 4 5 4
*f log Cosin y  — 9 ,6 0 6 9 2 2 0

log T ang  A =  i r . u j  3674
* =  85°  36 '  5 6 "  d e gefucht#

= 2 2 . 2 5 °  36/ 56 //)Länge des 
=  T£ 25. 36. 56. j  Sterns, 

log Sin y  — 9 ,961  2 0 1 1
+  log Sin x =  9 ,9 9 9 7 9 1 2

log Sin ß —  9 ,9 6 0 9 9 2 3
ß =  66° 4 '  40'* Nördlich.

d e verlangte Breite 
des Sterns.



%) * 39" i 8 ' 3 0 " ;  3 =  70 45 '  o "  5 fi = •  2 3 °  28'  c'-' 
Nördlich. Südlich.

1 8 0 0 —  « = 4 0 '  4 1 '  30' “

log Sin 40® 4 1 '  3 0 ' ' —  . 9 , 8 1 4 2 3 9 7  
+  log Cotang 7. 45. o. — 10,  8 ^ 6 16 0 9

log Cotang x =  10,  0804006 
x =  i i 0 47 '  2 6 "  
fi —  23. 28. o.

x +  b — y  =  35.  15 .  26.  <4 90®
log Cosin 400 4 1 '  3 0 ' ' =  9 ,8 7 9 8 0 0 5

+  log Cosin 7. 45. o. =  9 ,9 9 6 0 1 4 9

log Cosin i  =  0 ,875  8^54
% —  4 1 °  17 ' ,  4 8 "

log Tang  % —  9 , 9 4 3 7 0 x 4
+  log Cosin y  =  9 , 9 1 x 9 9 2 8

log Tang a —  9 ,8 5 5 6 9 4 2
*  —  35 ° 3W 5 "

6 Z  —  i go .  ■ o. o.
6 Z  —  A =0 144. 20. 55. gefuchl.fi

= 4Z.2 4°  20'  ) ) ' •  Längede* 
_ Stein».—  gl  24.  20. 55 .

log Siu y  . =  9 , 7 6 1 3 6 2 5
+  log Sin % —  9 , 8 1 9 5 1 6 3

log Sin ß fe= 9 ,5 8 0 8 7 8 8
P  =  2 3 °  2 3 '  3 5 "Südlich.



204

3) * =  309 ° 2 2 '  33 " ;  ł = f ^ 70_55 '  j j j j fc 
Südlich. Nördlich.

1 —  2-3  2 # '  Q1 '

; 6 o ° —  « =  c '  3g/ on/

los: Sin o” 3 7 '  2 7 " :
HogCota ng  27.  55. 37. =

8,037  1693  
1 o, 27 5 6627

i o l i
log Cotang x =

x

a

8 , 3 x 2 8 3 2 0  
88° 19 ' a a "  
23.  28.  o.

yj<i

i

.< r  S =  y  
io8 ° . > #  7  

log Cosin o° 37 '  27 // _
-f- log Cosin 27- 55 37.

1 1 2 .  17 .  2 2 :  > ~yo 
67. 42. 38. 
9 ,9 9 9 9 7 42  
9 ,9 4 6 2 2 8 9  — :

log Cosin x 
x :

:
log T ang  x :

T  log Cosią 67° 42 '  3 8 "

9 , 9 4 6  2 0 3 1  

2 7 0 56'  o "
, * T  2( 

9>7 2 4 4 5 4 3  
9> 578  9<565

log Tang a

log Sin 6 /  42 '  3 8 "
+  log Sin x

:  , 9 , 3 0 3 4 2 0 8

: i ° 2 2 '  1 5 "  die gebuchte 
: oZ. 1 1 ® , 2 2 # 1 5 "  Länge.
; T  i i .  22.  1 5 .

: 9 , 9 6 6 2 7 3 0

9 , 6 7 0 6 5 7 6

l o g  S i n  Ö 9,  6 3 6 9 3 0 6

ß Ę i  \ 25“ . 4 1 '  i c "  Nördlich,



205

4) c e =  198® 1 7 '  o " ;  S — g ° 58 / o '/ , ;6 =  2 3° 28/ o "  
Südlich. " Südlich 

<* —  i 8 o ° : =  i 8 J  1 7 ' o "

log Sin 1 8 0 1 7 '  ^  =  9 , 4 9 6 5 3 7 0  
+■ log Cotang 9. 58. o. =  10,  755 1 6 1 1

log Cotang x — 1 0 , 2 5 1  6981
x — a 9 J1 I 5/ *9 ^ 
fi =  1 23.  28. o.

x —  6 -=s y  p  5. 47.  19.  <J 90 ’
fi <1 x

log Cosin x8“ 1 7 '  o "  =• 9 ,9 7 7 5 0 2 6
+  log Cosin 9- 58- o. — 9 ,993  3959_____

log Cosin l =  9 , 9 7 0 8985
x 20° 44 '  3 0 "

log T an g  x =■ 9 1 5 7 8 2 9 5 1
4- log Cosin y  = ? , 9, 997 7 7 9 8 

log Tan g a =, ; 9, 576 0749 
A =  2CU 38'  4 l "

+  6 L =  180 .  o. o.

6 Z  +  A =  200. 38- 4 1- diegefuchte
= 6 Z . 2 o° 38'' 41 .  Liinge. 
=  20. 38. 4*-

log Sin y =  9 , 0 0 3 7 1 2 7
+  log Sm 7, — 9, 549  1934_

log Sin ß =  8 , 5 5 ^ y ° 6 i
ß =  2° 2 '  49"  Südlich.

die gefuchte Breite,



V ie rBcyfpielcz,ur ćftcii MethudeA und ß  2 u finden,

l) « = I 2 ° 2 8 / 40^5 f = - f  880I ° ' 50" i  6— 23 ~s'  O" 

log Sin « —  ' 9 , 3 3 4  5 7 6 ?
8, 50 1  9632

-  log Tan g u — 2 . 8 3 6  5®
/ u = o° 23-' 3 6/ł

6 = 23.  28, 0.

u 9 —  z — 23.  5 1 .  36.
loe Cosin % = 9, 961  2 0 1 1
~r h g  Sm $ ~ 9 ,999  7 8 i ^

Summe PB 19 ,9 6 0  98 21
—  leg Cosin u — 9 , 999  9898

log Sin ß = 9 ,9 6 0 9 9 2 3
ß ^ 66° 4'  4 0 "  Nordli

tog Sin z = 9, 606 9220
+  log Tang * — 9 , 344  9574

Summe = . * 8 ,951  8794
—  log Sin u = ' 7 ,8 3 6  6347

log Cotang x = 1 1 , 1 1 5  2 447
X = 4° 2 3 '  8 "

3 Z  = 90. 0. 0.

3 Z  —  x -=  A = 8 5 - 36. 52.
— 2 Z. 2 50 36'  5 2 "
--- U  25. 36. 52.
Oder

log Tang ß — 1 0 , 3 5 3  0054
+  log Tang z = 9 ,6 4 57 2 0 9

log Cosin x = 9 ,998  7203
X = ■4° 2 3 '  9 , 5 "

ii
iM

¥



2)  — 1 39* * 87 3qU>  ̂ — 7° 4 5 /o/< j 2 ?0 2 8 ' o "
1 8 0 0 —  <* —  40° 4 1 '  3 0 "

log Sin 40° 4 1 '  3 0 "  222 , y, s 14  2397
+  log Cotang 7. 45 o. 22: 1 0 , 8 6 6 1 6 0 9

log Tan g u 222 10 ,6 8 04 0 06
u — —  78“ 1 2 '  3 4" weilSver« 
6 =  23. 28. o, neint iß.

- U +  S = 7 ,  222 —  54, 44. 34. •••
log Cosin % 222 9 ,7 6 1  3625
+  log Sii. S —  9 , 1 29 8539

Summe 2 =  1 8 , 8 9 1 2 1 6 4  
—  l o g C o s i n u = 2  9 , 3 1 0 3 4 2 1

log Sin @222 ,9 ,580 8743
fi 222 2 2 °  2 3 '  3 4 "  Südlich,

2 = —  22.  23.  34. '

log Sin z 222 9 , 9 1 1 9 9 2 8
T  log T a n g  4 0 - 4 1 '  3 0 "  222 _9 9 3 4 4 3 9 2  ___

Summe 222 1 9 , 8 4 6 4 3 2 0  
—  log Sin u — 9 ,9 9 0738 8
log Cotang x 222 9 ,8 5 5 6 9 3 2

*  222 5 4 '  20 '  5 5 "
3 Z  222; 90. o. o.

3 Z  T x  222 A 222 144.  20. 55.
222 4Z. 24* 2o'  5 5 "
222 j i i  24.  20. 55 ,

Oder :
log T ang  ,® 22: 9 , 6 1 4 9 2 1 2

+  log Tang 7. 2 2  1 0 , 1 5 0 6 3 0 3

log Cosin x 222 9 , 7 6 5 5 5 x 5
x 222 54° 20'  5 7 "

3 Z 222 90. o. o.

3 Z +  x 222 A 2=  144. 20. 57.
2224Z. 24° 2 o' 5 7 "
222 24. 2-0. 57.

   =07



3) Ä n i s S ö ’ fi" 33 " ;  ^ + 2 7  SSt 3? ' , i 
360° —• ä  r =  0 37 '  2 7 "

lug Siri c 3 7 ' 2 7 "  222 8 , 0 3 7 1 6 9 3
+  log Cotang 27. 55. 37.  —  1 0 , 2 7 5 6 6 2 7

0''

log  T a n g  u — 8 , 3 1 2  8 3 2 0
u 22; 1 °  1 0 ' . 3 8 "

.• fl 2 = 23 .  2g .  O.

6 —  u 2 2  x — 22.  1 7 .  22.
log Cosin x  222 9,9 66 273O
4- log S 11 $ — 9, 6 7 0  5 6 6 2

Summe 222 1 9 , 6 3 6  8392
—  log Cęsin u 222 9< 9999°83

log Sin ß 222 9,- 6369300
ß = 2 5 0 4 V  1 0 "  Nö.

log Sin % 22z: 9> 578 9665
ang o° 3 7 '  2 7 "  222 8 , 0 3 7 1 9 5 1

Summe 22: 1 7 , 6 1 6 1 6 1 6
—  log Sin u = 2 8 , 3 1 2 7 0 5 3

log Cotang x = 2 9,3034563
x 222 78“ 37'  4 2 "

3 Z  222 JO'  0. 0.

II<II1cn 1 1 .  22 .  18 .
222:0Z. 1 1 .  2 2 .  i g .
— V  1 1 .  22, 1 8 .

Oder

log T a n g  ß 22: 9 , 6 8 2 1 1 7 1
+  log T a n g  x 222 9, 6 1 2  6 9 3 5

log Cosin x 2 = 9 , 2 9 4 8 1 0 6  ;
x 222 78° 37/ 4 5 "

3 Z 2 = 90. 0, 0.

3 Z — x z z z h —  1 1 .  22.  1 5 .
22z o Z . 1 1 .  22.  1 5 ,  

y> 1 1 .  22. 1 5 ,



log Sin 1 8  11* o" —  9 , 4 9 6 5 3 7 0
+  lo g  Cotang 9. 58- o . =  ł j  755 &h

log Tan g u 222 1 0 , 2 5 1 6 9 3 1  
ü —  1 1 9 0 1 5 '  1 9 ' '
6 22= 23.  2g.  o. _____

u —  6 =  z =  95. 47,  19.  
log Cosin z —  9 , 0 0 3 7 2 2 7
T  log Siu S —  9, 238 2349

Summe 222 1 8 , 2 4 19 4 . 7 6  /
—  log Cosin u =22 9 ,6890438

log Sin ß —  8 , 5 5 2 9 0 3 8
ß 222 —  2° 2 '  4 9 "

I c g S i n x r r r  9, 9 9 7 7 7 9 8
+  log Tang 18  " i 7 / o "  ~  9 , 5 1 9 0 3 4 4 _______

Summe —  1 9 , 5 1 6 8 1 4 2  
—  log Sin u =2: 9 , 9 4 0 7 4 1 0

log Cotang x 222 9 , 5 7 6 0 7 3 2
x —  i 8 o u- 69°  2 1 ' 1 9 "  weil 

222 1 io® 38 '  4 1 ' '  u >  6 
3 Z  222 90. o. / o»

3 Z + X 2 2 2 A 2 2 2  200. 38. 4 1 .
2226 Z. 20. 38. 4 1 .
222 ü  20. 38. 4 1 .

O



z io

■ Oder
■ v-i

log Tang ß =  8 , 5 5 3  i 6 g ?
■h log Tang  z ~  1 0 , 9 9 4 0 6 7 1

log Cosin x = :  9 . 5 4 7 2 3 5 3
X =  1 jjoJ ~  69° 21/ 2 2 ;

3 Z .
IIO

90.
Ą '  38 "  
o. o.

3 Z,+ x =  A fci: 200. 38. 38- 
' —  6 Z . 20° 38'  5 8 "  

=  £s 20.  38. 3 S.



8 +  S ~  1 l l "  3S/ 5 0 "
| ( 8  +  S) —  55. 49. 25 .

_______________ 4 ; ° =  4 5 - 3- ___

’  i  &  j p  —j 4 5 ° =  *o. 4 9 - 25.
8 — 5 —  -  64. 42. 50.

I  (8 —  S) =  -  32.  2 1 .  25.  
_________________ 4 5 ° =  4 5 - o- °»

| ( 8  —  3) +  45°  =  i 2 .  38. 35-
§ « —  6. 14 .  20.
15°  —  4 4 - 5 9 » 60.____

4 5 * “  I *  M  3 8 . 4 5 - 40-
log Cosin [ | (8  +  S) - 4 5 0 ] =  9 , 9 9 2 2 0 4 3

+  l o g  l ang ( 4 ?  1—  |  * )  ~  , 9 , 9 0 4  6 6 3 4 _____

Sumnie ä ä  19 , 8 9 6 8 6 7 8
— logCosin [1(8 -  -)-■ 4 j ‘ — __ 9 9 -3? ? +  7_
iog Tang 5 [ x +  (90° — A) 1  —  9 , 9 0 7 5 2 8 1

| [ x + ( 9 o ° — a ) ]  =  38 ° 5 * '  4 5 '-'

log Sin [ |(8 +  S) — 4 5 ° 1  — 9 , ^ 7 3 6 6 3 4
+  log Tang (45° — 1 « )  ~  9, 904 6 6 3 -

Summe —  1 9 , 1 7 8 3 2 6 9  
—  logSin [ l (8 -  5) +  4 5® ]  -rr_ 9 , 340 1992

lo g T a n g i  [ x - ^ c ’ -A)]  =  9 . 8 3 8 1 2 7 7
| [ x - ( 9 o° - a) j —  34°  3 3 “* 4 0 "
| [ *  +  ( 9 0 ° - ; -) ]  =  38.  +J. 45

90° — A = 2  4. 2 3 . '  5.
A =  85 3 6 . 55.

log Cosin t» —  ' 9 ,989 6 188
______ +  log Cosin 8 z=z  8 , 5 0 1 7 4 3 2

Summe ~  : 8 ; 4SI  3620  
—  Ipg C osin A —  8 ,883  3955  .

log Cosin ß =  9 ,6 0 79 6 6 5
ß =  66° 4'  4 4 "

21 I

Vier tfeyfpiele Zui 7 ten Methode A,und ß zu finaen.

j) S-= +  880i o 'So " ;  6 — 2 3 0 2 8 ' 0 *
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a) «=01390 i 8 ' 3 o " j  S = -  7° 4 5 ' ° " ' j  6 = 2 3 °  * g ' 0.'

6 +  S 1 5 0 4 3 '  ■ o"
| (6 +  *) =  7. 51. 30,

»s — h. ; . o. o-___

| ( 6  + i )  — 45 ” =  —  37 - 8. 3 °-
6 — § —  31,13. o.

1(6  —  i j  = =  1 5 - 3 0 .  3 0 .

____________  4; _== 45  o- o-
1(6 — ^ ) + 4 5 °  60. 36. 30.

|  *  —  ,69. 39. 15.
T T  =  4 5 - °-

4 5 ° —  | l *  — — 24.  39. 15 .  
log Cosin [ |  (6 +  f) — 4 i °] —  9 , 9 0 1 5 3 7 4

+  log T a n g  (45°  —  §«)  —  9, 6 6 1 . 7936

Summe = :  1 9 , 5 6 3 3 3 x 0  
— log Cosin [1(6 — ^  +  45 *] —  9̂  690 8842___ _
log Tang |  [x  +  ( g o ° —  a) J  =  9 , 8 7 2 4 4 6 8

|  [ x  +  (9a0 — A_)] *— 3C ^j f£ . |6Sj j

log Sin [!(6  +  S) — 4 5 ° ]  =  9 . 7 8 0 8 8 4 4
+  lo g T a ng ( 4 5 0 —  1 «0 ~  9, 6 6 1  7 9 3 6

Summe “  1 9 , 4 4 2 6 7 8 0  
—  log Sin [ l (6 —  3) +  4j o ] —  9, 94c »603____

log Tang i r *  — (9ou — j =  9 . 5 0 2 5 1 7 7
l £ x —  (90° —  K )  —  i 7 ° . 3 8 / 39 //
| [ x  +  (900 — a)]  —  — 36. 4 2 /  x6.

o o ° - ^ A  —  —  54. 20 *5.
A —  144. 20. 55.

log Cosin « —  9 ,8 7 9 8 0 0 5
+  log Cosin S —  9 ,9 9 6 0x4 9

Summe - 1 9 , 8 7 5  8 1 5 4
—  log Cosin A —  9 ,9 0 9 8 6 5 2

log Cosinß —  9 ,9 6 5 9 5 0 2
ß =42 2 2 °  2 3 '  3 5 "



|>) * = 3 5 P ' 8 =  4-27° 5 5' 37"  i $ = ’ 3* **>' o "

‘ t S -  5 i "  ^ E P
£ (b M )  —  25,  4 1 . 4 8 , 5-

45% —  4S- ’ o. o.
i  (0 +  5) —  450 = —  19 .  18 .  1 2 .

6 —  5 — —  4. 2 7 .  37-

i ( | - p = — 4 2- ' 3- 48, 5-
45° .— 45.  0. 0,

2 ( t, —  S) +  4 i ° = 42, 46. 1 2 ,  ’

i - 1 7 9 .  4 1 .  1 6 , 5 .

 ̂ 45° = 45- o- 0.

I ‘ ! —  45” — 1 3 4 .  4 1  1 0 .
log Cosin [ |  (fi+  8)—  4 -ęŁJ =5: 9 . 97487*6

•+■ log T a n g  (1^ —  45° ) .— i o , o o 4 7333
Summe =3 1 9 , 9 7 9 6 0 4 9

—  log Cosin [i  (fi—  8)+ 4 5s] — 9 , 8 6 5 7 4 6 7

log T a n g i  | x 4- (A—  900)] — 1 0 , 1 1 3  8 58 2
i [ x  +  (A — 9 0 ° ) ] =  •—  5 2 °  2 5 '  3 4 "

log Sin \ \ (fi +  S) —  4 5 0 ] — 9 , 5 1 9 2 6 2 5
4" log 1  ang ( i  x —  4 5 0 ) — 1 0 , 0 0 4  7333

Summe 3= * 9, 523 9958
—  log Sin [5 (fi —  8 ) 4 - 4 5 ° ] — 9 , 8 3 1  9o 6 3
log  T a n g  § [ x — (A —  90 ° )] = 9 , 6 9 2  0895

| [ x  —  (A—  9 0 ° ) ] =■ 2 6 °  1 2 '  1 3 "
| [ x - K a  — 9 ° ° ; ] — .—  5 2 .  25 .  34.

A ---  90° = —  78- 37- 47-
A = 1 1 .  22.  1 3 .

log Cosin x 3= 9.999  9742
+  log Cosin 8 —7 9, 946 2 2 8 9

Summe 3= 19,  946 2 0 3 1
—  log Cosin A — 9 , 9 9 1 3 9 1 6

log Cosin ß  == 9 , 9 5 4 8 1 1 5
ß =  2 5 0 4 1 '  n "

O 3



. )  «  •»= 1 9 g 1 j & '  0 $  —  9 0 OC O j  6 - : 2 3  > 2 j

ß +  S =
0

1 3 3 ° ' O "

6 . 4 5 - O.

.......  45 °  — 4 5 - 0 . O.

J ( 6  +  * )  — 45 °  — —  3 8 . i 5 - O.
6 — ■ <5 33 - 2 6 . ' O.

| ( 6  —  S) = 1 6 . 4 3 - O.

45 " — 4 5 - 0 . O.

i ( 0 _ S )  +  4 5 “ = 6 1 . 4 3 - 3 °* ■
1 *  = : 9 9 8 . 3 0 .
4 5 0 = 4 5 - 0 0 .

' 1 *  —  45 ’ = - 5 a - 8 - 3 0 .

Jcg Cosin [*($  +  5):— 4 5 ° ]  =■ 9 ,895  0 4 5 0 "
+  log T a n g  * — 4 5 0)  = 1 0 ,  1 4 0 9 9 8 9

Summe —  2 0 , 0 3 6 0 4 3 g  v 
— loe;Cosin[l(S — S ) f 45 = _  9 , 6 7 5 6 2 4 5

l u g T a n g i [ x  + ( A  — 90 j ]  1 0 , 3 6 0 4 1 9 4 .
f  [ x + ( A — 90'“) ]  66° 26'  j g B

\



log Sin f l  (A +  S)— 45° ]  =  9 ,7 9 1 7 5 0 6
+  log Tang (§ <*— 45 ° ) —  1 0 , 1 4 0 9 9 8 9

Sum m e ~  19 ,  9 3 2 7 5 5 5

— lo£ sin l I (6 — jS) + 4 5°] =  ' 9 , 9 44 7S62
logTang § [ x —  (A—  9 ° 0)]  —  ' 9 , 9^7 9693

» [ x — (A —- 9 o °)] —  —  44° 1 2 '  2 3 "
| [ x  +  (A— 900) ]  =  ~ 66- 26. Jg.

A —  90° =  1 1 0 .  38. 4 1 .
A =  20 c . 38. 41 .

log Cosi u « =  9 ,9 77  5026
+  log Cosin S =  ’ 9 ,993  3959

Sum m e — 1 9 , 9 7 0 8 9 8 5  
—  lug Cosin A =  ; 9 ,9 7 1  17 59

log Cosin ß =  9 ,9 9 9 7 2 2 6
ß = =  2“ 3 '  5 1 "  oder



  n
Z w e y Beyfpielc zur g ten Methoae a und ß zu finden

i )  a ; =  1 2 °  2 g '  4 0 " ;  +  88° i o '  50:";  0--= 2 3 0 2 8 ' g "

S —  0 —  64° 4 2 '  5o/7
Sin —  t)  — +  0 ,904 i g ö i

Sin » =  +  o, 2 x 6 061 
x =  1 , 0 0 0 0 0 0

i — Sin « = - h  o, 783 939

L o g ( i — S i n « )  =  9» 894  28 23  —- 1 0
+  log siji  f 1 ~  9 ,600 1 1 8  x —  f o

+  log Cofin § =  8» 50 1  74 32  —  t o

Summe =  7 , 9 9 6 1 4 3 6 —  10
=  log [(x -  Sin «).  Sin 0 . Cos »1

( x — Sin«) .  Sin 0 . Cosin $ == 0 , 0 0 9 9 x 1 6
+  S i n ( 5 — 6) =  0 , 9 0 4 1 8 6 t

Sin ß =  o, 9x4 0977 
ß =  +  66° 4 '  4 0 "  

log Cosin =  9 ,9 8 9 6 * 8 8  
log Cosin S =  8 , 5 0 x 7 4 3 2

Summe =  1 8 , 4 9 1 3 6 2 0  
log Ccsin ß =  9 ,6 0 7 9 8 6 7

log Cosin A =  8 ,883  3753
A =  85 ° m  5 5, 73 /y



217
_ _i_i -// %    - ni _ fi . Ł__. „ ill _ .

*) = - 1 9 ^  TV  0 " ;  3 =  —- 9" 58y o ‘ 5 9 = 2 3 °

5 + f l  — 1 3 0 3 0 '  0 "
Sin ( i  +  ® ) = 0 , 2 3 3 4 4 5 4

Sin <* = -  o, 3 1 3  7 1 6 3
1 = . 1 , 0 0 0  0000

i +  Sin *  ,= 0 , 6 8 6 2 8 3 7
log (1 + S i n * )  = * , 8 3 6 5 0 3 9  —  i o

+  log Sin fi =■ 9 , 600 1 1 8 1  —  1 0
+  log Cosin S = 9> 993  3959  —  1 0

Summe = . 9 , 4 3 0 0 1 7 9  —  10
c ' .r=log [ ( i +  Sin « ) . Sin fi.

■Sina).  S in8. CosinSs= o, 269 16 5
Sin ( 5 +  fi) = 0 , 2 3 3 * 4 5 ,

Sin ß = ~ - >035  720
jo — -  2* 2 '  49 ' '

Log Cosin « — 9,9 7 7  5026
~h log Cosin S — 9>993 3959

&‘Xt

Sum.ne == ig ,  9 7 0 8 9 S 5  
—  l o g < J o b i n ß =  9 , 9 9 9 7 2 2 8  

log —  Cosin 20° 3 0 ' 4 r  s= 9 , 9 7 1 1 7 5 7
Ä =  i 8 o ° +  20°  38 '  4 1 ^

=  200.  38. 41»

Zw eytei B-amf P



l )  A = i i o °  3 3 ' 4 & " ;  ß i :  4 °  3 1 ' 1 5 " ;  6 ^ 2 3 °  2 7 ' 5 4 ' »
Südlich.

1 8 0 °  — K zzz 6 9 ' ’ s 6 '  1 4 "

DreyBeyfpielc zur 5ten Methode a. und }  zu finden, |
—.   —

Log  Sin 69^ 26 '  1 4 "  =  9 , 9 7 1  4094
+ lo g C o t a n g 4 .  3 1  1 5 .  =  1 1 , 1 0 2 0 0 x 6

log Cotang x 1 1 , 0 7 3 4 1 1 0
4- 49 '  3 7 "  

! 23.  27. 54. >  X

«3
» 1 y 11 "l . 18 - 38 . 17- <  90°

LogCosin 69” 2 6y 1 4 ' '  =  
+  log Cosin 4 .  3 1 .  15', =

9 . 545  5959 
9 .9 9 8 6 4 6 7

\’tV” ‘
1

log Cosin % ~

log Tang 7, =■ 
+  log Cosin y  =

9 4 4 2 4 2 6  
69° 3 c / x - "  

1 0 , 4 2 7  3586 
9 ,976  6050

'■■wm

t , r

log T an g  <*. ■= 

i 8q° =

1 0 ,4 0 3  9636 
68° 28'  1 6 "  

180 ,  0. 0.

x|k0— 4  —

log Sin y  =

+  log Sin z =

x 1 1 .  3 1  44.
9 , 5 0 4 5 9 1 5  
9 , 9 7 i 5994

die gefuchte 
geradeAuf* 
fteigur.g.

log Sin 5 =  9 , 4 7 6 1 9 0 9
S — i ? “ 2 5 '  9// Nördlich.



ß = i ° i ' o " ,  9 =  2 3 % /  5 4 "
ifli Nórdl :oh.

|g|j( a =  2 ()° o'  o/f

Log Sin 29" c '  0 "  
+  log Cotang 1- 3 - -,-4

ii 
11

9 , &S5 5712 
x i , ? 3ö S 847

log Cotang x 1 1 , 4 2 3 4 5 5 9
1 X■.

2U 9'  5 4 "
(I ~. : 2 3 * 27. 54

X +  9 =  >T ' = i 2 5 • 3 7 - 48. <  90

L o g  Cosin 29° ' 1 0 — ł -
■9 s 9 ł i , 8 i 93

+  log Cosin i.  3 .0 . = - 9 , 9 9 9 9 2 7 1

log Cosin 7. = . 9 ,9 4 1  5464
L = 29" i '  2 "

log Tang 1. = 9 ,7 4 4 05 9h
4 log Cosin y = 9,955 0 16 9

log Tang as — 9 ,6 9 9 0 7 6 7
ot- = 26'  34'  14 ^

780 ° x7 9 - 59- 60.
i 8o° —  «

■:> .teV. . . .

R 15 3 .  25.  46. diegefuchte 
Rectafcendoil.

log S>n y =3 9, 636 0442
+  log Siii 7, = 9, 685 80675

log Sin S m , 9 , 3 2 1  8508
' 1 = x 2° i}4 4 3 "  N ö id i ’ch.



2 20
Ja j

3 )  A = t i 2 . 2 0 U2 I / I g //; ß = 2 ° 2 /5T//; ^ 2 3 ' t 2 8 ' 3 0 ' * !
Südlich,

A — 6 Z ~  20° 2 1 '  1 8 "

Log Sin 2o° 3 1  g "  =  9 , 5 4 1 3 7 4 3  
+  log Cotang 2. 2. 5. — 1 1 , 4 4 9 4 3 4 9

■■SB

log Cotang x =  1 0 ,9 9 0  8092
” — 5* 4 9 ' 5 5"
0 — 23.  28. 20.

x +  6 =  y =  29. łg ,  1 5 .  <j 90° 
log Cosin 2 0 “ 2 1 '  * 8 "  ■— 9 , 9 7 i  9970

*f log Cosin 2. 2. 5. =  9 , 9 9 9 7 3 6 1

log Cosin x =  9 , 9 7 1 7 2 3 1
x — 20° 2 7 '  8 "

log Tang x =  9 , 5 7 1 6 3 2 6  
+  log Co. n y  =  9, 940 §$33  \

logTang<* =  9 , 5 1 2 1 6 5 9
« =  1 8 “ o '  5 4 "

»80° =  18©. o- o,

i 8 o °  +  « =  198 .  o. 54. Rectafcen- 
log Sin y  — 9 ,6 8 9 7 0 4 7  fion.
log Sin x =  9 ,5 4 3  3555
log Sin $ =  9 , 2 3 3 0 6 0 2

S s= 9° 50 '  5 1 "  Sad.1, che
Declination.






















